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Выдавец:УП «Народная Воля». 
Кошт — свабодны.
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Міністэрства інфармацыі разблакавала сайт “Народнай Волі” www.nv-online.info. Заходзьце і заставайцеся з намі!

Праваабаронцы прызналі палітвязнямі яшчэ дзевяць чалавек. Гэта Дзмітрый Адарачкін, Андрэй Купрэеў, Вадзім Баранаў, Мікіта Маляр,  
Максім Палянскі, Пётр Пятруша, Руслан Красаў, Аляксандр Сініца, Аляксандр Труш.

ТАМ, ЗА КРАТАМІ

Нары падзялілі па-брацку
Па выніках візіту ў Мінск міністра замежных спраў Расіі Сяргея Лаўрова стала вядома, што абмяркоўвалася сітуацыя з вязнямі-грамадзянамі 

Расійскай Федэрацыі, якія адбываюць пакаранне ў беларускіх турмах і калоніях.

СІТУАЦЫЯ

«Мы абмяркоўвалі сёння сітуацыю 
з грамадзянамі Расіі, якія затрыманы ў 
Беларусі. Мы будзем кіравацца працэдурамі, 
якія існуюць», – працытавала Лаўрова 
інфармацыйнае агенцтва БЕЛТА.

Зразумела, што самая вядомая з вязняў 
– Сафія Сапега, якой 10 лютага гэтага года 
споўніцца 25 гадоў. Яна была затрымана раз-
ам з Раманам Пратасевічам падчас пасадкі 
самалёта Raynair, пайшла на супрацоўніцтва 
са следствам, але ўсё роўна была асуджа-
на на шэсць гадоў пазбаўлення волі па 
абвінавачванні ў распальванні варожасці і 
незаконным распаўсюдзе звестак аб сілавіках. 
Сафія напісала прашэнне аб памілаванні на 
імя Аляксандра Лукашэнкі, ён нават гаварыў, 
што “шкада дзяўчыну”, але яе просьбу пакінуў 
без задавальнення.

Пасля заявы Сяргея Лаўрова СМІ зрабілі 
выснову, што падчас візіту абмяркоўваўся 
менавіта лёс Сафіі Сапегі. Між тым грамад-
зян Расіі ў беларускіх турмах значна больш.

У мінулым годзе пасольства Расіі 
ў нашай краіне паведамляла, што ў 
беларускіх турмах і калоніях адбывалі 
пакаранне больш за 300 расіян, яшчэ каля 
сотні чакалі вынясення прыгавораў у СІЗА.

У Маскоўскай Хельсінкскай групе 
паведамлялі, што крымінальны пераслед 
як мінімум 11 грамадзян РФ быў звязаны 
менавіта з пратэстамі пасля прэзідэнцкіх 
выбараў 2020 года.

Лёс некаторых з гэтых людзей з таго 
часу змяніўся.

Так, Аляксандру Геджадзе суд 
Фрунзенскага раёна Мінска прысудзіў тры 
гады калоніі па абвінавачанні ў арганізацыі 
і падрыхтоўцы дзеянняў, якія груба пару-
шаюць грамадскі парадак. Наколькі вядома, 
такое пакаранне было вынесена за тое, што 
Аляксандр на каршэрынгавым аўтамабілі 
перавозіў шыны, з якіх потым, як палічылі 
следства і суд, мітынгоўцы будавалі бары-
кады. Аляксандр адбываў пакаранне ў 

Наваполацкай калоніі, але ў мінулым год-
зе быў пераведзены ў расійскую калонію. 
Геджадзе стаў першым палітзняволеным-
расіянінам, якога Беларусь перадала Расіі.

Па тым жа артыкуле, а таксама за «неза-
коннае перасячэнне мяжы» ў Беларусі быў 
асуджаны Андрэй Новікаў, які падчас 
выбараў з’яўляўся валанцёрам каманды 
Святланы Ціханоўскай.

Новікаў нарадзіўся ў беларускім 
Варапаеве, пасля школы паехаў вучыцца 
ў Расію, жыў на Далёкім Усходзе, служыў 
у міліцыі, мае званне падпалкоўніка ў 
адстаўцы. Двойчы ўдзельнічаў у ваенных апе-
рацыях на тэрыторыі Чачні. Пасля вярнуўся 
ў Беларусь, жыў на Пастаўшчыне. Новікава 
яшчэ ў 2020 годзе дэпартавалі з Беларусі, 
забараніўшы ўезд у краіну на 10 гадоў. Але ён 
вярнуўся да сям’і. У выніку – новы суд і 2,5 
года калоніі. Тэрмін пакарання скончыўся 31 
кастрычніка мінулага года, пасля чаго муж-
чыну дэпартавалі ў Расію і перадалі ФСБ.

16 гадоў зняволення ў Беларусі атрымаў 
расіянін Дзмітрый Папоў – мадэратар сац-
сетак Сяргея Ціханоўскага. Справа разгля-
далася ў закрытым судовым пасяджэнні, 
таму цяжка сказаць, за што канкрэтна яго 
асудзілі. Згодна з апошняй інфармацыяй, у 
кастрычніку мінулага года Папоў быў пера-
ведзены з бабруйскай калоніі ў жодзінскую 
турму.

Расіянін Ягор Дуднікаў быў асуджа-
ны на 11 гадоў зняволення за «распаль-
ванне варожасці і заклікі да дзеянняў, 
накіраваных на прычыненне шкоды нацы-
янальнай бяспецы Беларусі». У чэрвені 
мінулага года ўмовы адбыцця пакарання 
яму зрабілі больш жорсткімі, і Дуднікаў 
быў пераведзены з калоніі ў турму.

На 10 гадоў зняволення ў Беларусі асуд-
жаны жыхар Чабаксар Антон Лысаў. Ён 
– адзін з тых, каго абвінавацілі ў падпале 
аўто старшыні Дзяржаўнага камітэта судо-
вых экспертыз Аляксея Волкава.

Самы вялікі тэрмін зняволення 
беларускі суд “адмераў” 34-гадоваму 
Андрэю Паднябеннаму – 16 гадоў і восем 
месяцаў зняволення. Ён грамадзянін Расіі, 
хаця з шасці гадоў жыве ў Беларусі. КДБ 
унёс Паднябеннага ў спіс асоб, датычных 
да тэрарыстычнай дзейнасці. І разгляд 
справы, і нават зачытванне прыгавора ў 
Гомельскім абласным судзе праходзілі ў 
закрытым рэжыме. Але неафіцыйна вядо-
ма, што ён падпаліў міліцэйскі аўтамабіль 
і пракалоў шыны некалькіх дзясяткаў 
тралейбусаў.

За абразу прадстаўніка ўлады і 
хуліганства на 1,5 года калоніі быў асуд-
жаны  ваенны пенсіянер, грамадзянін 
РФ Ігар Капанайка. Ён быў пакараны за 
тое, што заліў мантажнай пенай дзверы 
супрацоўніцы міліцыі. Капанайка цалкам 
адбыў пакаранне і ў сакавіку мінулага года 
быў дэпартаваны ў Расію.

(Заканчэнне на 2-й стар.)

Каб больш было 
падпісчыкаў на PDF-версію 

“Народнай Волі”...
Так, шаноўныя прыхільнікі свабоднага слова, у чарговы раз нагадваем, 

што рэдакцыя вельмі зацікаўлена ў тым, каб было больш падпісчыкаў на 
PDF-версію “Народнай Волі”. На жаль, і да сённяшняга дня не вырашана 
праблема з допускам у друкарні, а значыць няма магчымасці папаўняць 
бюджэт за кошт рэалізацыі газеты ў папяровым варыянце, продажу яе 
праз шапікі і ў паштовых аддзяленнях. Вось чаму важна, каб колькасць 
падпісчыкаў на электронны варыянт газеты павялічвалася. І Вы, нашы 
сённяшнія чытачы, можаце гэтаму актыўна паспрыяць. Парайце, калі ласка, 
сябрам, саслужыўцам, суседзям, сваякам, каб і яны, як Вы, падпісаліся на 
PDF-версію газеты і на наш тэлеграм-канал.

Нагадаем, што падпісацца на PDF-версію «Народнай Волі» можна на 
сайце belpressa.by. Для гэтага трэба зайсці на сайт belpressa.by, націснуць 
укладку «2023» і выбраць месяцы, на якія Вы будзеце афармляць падпіску. 
Кошт падпіскі сімвалічны – 9 рублёў 48 капеек.

Асобна звяртаемся да тых, хто мае магчымасць праявіць адрасную 
дабрачыннасць. Ёсць некалькі спосабаў пералічыць грашовыя сродкі (даём 
рэквізіты ў рускамоўным варыянце) на рэдакцыйны рахунак.

1.Через ЕРИП:
СМИ – Н (просто буква) – «Народная Воля» – Добровольные взносы.
2.Через БАНК:
ИЧУП «Народная Воля». 220030 г.Минск, ул.Энгельса, 34а
р/с BY08 PJCB 3012 0065 3510 0000 0933,
Код PJCBBY2X, ЦБУ 113 «Приорбанк» ОАО, г.Минск
УНП 100961759
Загадзя выказваем шчырую ўдзячнасць!

Вы – з «Народнай Воляй»! «Народная Воля» – з Вамі!

ЛІСТ З РЭДАКЦЫІ

БУДЗЬЦЕ ЗДАРОВЫ!

Ці будзе Мэрыем Герасіменка  
абскарджваць прысуд?

Спявачка атрымала тры гады “хатняй хіміі”.

Калі з’явіцца беларуская  
вакцына ад каранавіруса?

Рэгістрацыя прэпарата адбудзецца пасля таго, як пройдуць вопыты 
над эксперыментальнымі жывёламі.

Аляксандр Фядута выйшаў з турэмнай 
бальніцы і збіраецца пісаць кінасцэнарый

Нагадаем: у мінулым годзе ў Мінскім абласным судзе быў вынесены 
прысуд па справе «аб змове з мэтай захопу дзяржаўнай улады».

На лаве падсудных знаходзіліся палітолаг, журналіст і 
літаратуразнаўца Аляксандр Фядута, кіраўнік Партыі БНФ Рыгор 
Кастусёў, юрыст Юрый Зянковіч, супрацоўніца яго мінскага офіса 

Вольга Галубовіч, актывіст і дальнабойшчык Дзяніс Краўчук.
У выніку Юрый Зянковіч атрымаў 11 гадоў зняволення, Аляксандр 

Фядута і Рыгор Кастусёў – па 10 гадоў, Дзяніс Краўчук і Вольга 
Галубовіч – па 2,5 года пазбаўлення волі.

Аляксандр Фядута быў накіраваны адбываць пакаранне ў 
Магілёўскую калонію, але патрапіў у турэмную бальніцу амаль 
адразу пасля пераводу ў папраўчую ўстанову: абвастрыліся праблемы 
з сэрцам, з’явіліся ацёкі.

“Днямі муж мне і патэлефанаваў, і ліст ад яго прыйшоў у мінулую 
пятніцу, – распавяла “Народнай Волі” Марына Шыбко, жонка 
Аляксандра Фядуты. – Па тэлефоне пагаварылі ўсяго тры хвіліны, таму 
нічога важнага не абмяркоўвалі. Шчыра кажучы, я нават асабліва і не 
спадзявалася на гэты тэлефонны званок, усё было абсалютна нечакана.

Аляксандр паведаміў, што ўжо выйшаў з турэмнай бальніцы. 
Падлячылі яго там, крыху здароўе аднавілі…

Таксама прыйшоў і ліст. Саша напісаў, што збіраецца пісаць 
кінасцэнарый, а для працы над ім будзе замаўляць пэўныя кнігі. 
Галоўнае -- каб здароўе не падводзіла”.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

ЛЁС ЧАЛАВЕКА

Лідар гурта Meriem Band Мэрыем Герасіменка нарадзілася ў 
Мінску. Пасля школы вучылася ў каледжы, затым паступіла ва 
ўніверсітэт. Атрымала юрыдычную адукацыю.

Займалася спортам, у свой час дзяўчына ўваходзіла ў склад 
юнацкай зборнай Беларусі па валейболе.

“У мяне за плячыма прэзідэнцкая музыкальная школа, я піяністка, 
– казала Мэрыем у адным з інтэрв’ю. – Паралельна выкладчыкі 
заўважылі, што спяваю. У мяне быў нехарактэрны для дзяўчынкі 
нізкі голас. На самай справе я ніколі не думала, што буду займацца 
спевамі ў прафесійным плане. Заўсёды марыла працаваць у следчых 
органах, у мяне дзве юрыдычныя адукацыі. Але ў нейкі момант людзі 
павярнулі мяне на правільны шлях, і я зразумела, што не змагу быць 
офісным планктонам”.

З часам Мэрыем адкрыла ўласную музычную школу для 
дзяцей. Самастойна пісала музыку і тэксты, выступала на розных 
мерапрыемствах і карпаратывах.

Мэрыем Герасіменка – лаўрэат шматлікіх конкурсаў, намінант 
Нацыянальнай музыкальнай прэміі “Адкрыццё года”. Лаўрэат 
прэміі Vklube.tv 2013 “Прарыў года”, фіналістка і сярэбраны 
прызёр тэлевізійнага вакальнага шоу “Акадэмія талентаў-4”, 
фіналіст праекта “Ікона сцэны”, удзельніца расійскага праекта 
“Галоўная сцэна”, “Голас Расіі”, лепшы Cover-выканаўца 2016, 
2017 па версіі Прэміі М017 і Belarusian Music Awords, пераможца 
конкурса выканаўцаў TOP 8 – “Лепшы музыкальны калектыў 
краіны”.

“Я зарабляю грошы спевамі з 16 гадоў, – распавядала спявачка. 
– За тры гада працавала амаль ва ўсіх начных клубах Беларусі. У 
будучым у мяне шмат планаў і амбіцый…”

Мэрыем Герасіменка затрымалі 4 жніўня 2022 года пасля канцэрта 
ў мінскім бары “Банкі-бутэлькі”, дзе спявачка выконвала песню 

“Обійми” украінскага гурта “Океан Эльзи”. Факт выканання песен 
на ўкраінскай мове абурыў прапагандыстаў.

Пасля затрымання спявачку двойчы асудзілі на 15 сутак паводле 
адміністрацыйнага артыкула, а пазней перазатрымалі ў межах 
крымінальнай справы і змясцілі ў СІЗА.

Напрыканцы мінулага тыдня суд Цэнтральнага раёна асудзіў 
Мэрыем Герасіменка паводле ч. 1 арт. 342 (Арганізацыя і падрыхтоўка 
дзеянняў, якія груба парушаюць грамадскі парадак, альбо актыўны 
ўдзел у іх) і прызначыў ёй тры гады абмежавання волі без накіравання 
ў папраўчую ўстанову адкрытага тыпу (“хатняй хіміі”).

Пакуль яшчэ невядома, ці будзе спявачка абскарджваць гэты 
прысуд.

Віктар ШПАК.

ПРАГНОЗ

Як зменяцца зарплаты бюджэтнікаў?
Міністэрства працы і сацыяльнай абароны папярэдне падлічыла, што заработныя 

платы работнікаў бюджэтных сфер вырастуць у гэтым годзе на 16 працэнтаў. 
Такую лічбу агучыла ў эфіры «Беларусь 1» кіраўніца ведамства Ірына Касцевіч.
“Мы прагназуем, што рост заробкаў складзе дзесьці 16 працэнтаў – у сярэднім 

павелічэнне будзе на 200 рублёў”, – заявіла міністр.
Паліна ГЛІНСКАЯ.

Начальнік аддзела навукі Міністэрства аховы 
здароўя Маргарыта Досіна распавяла, што іх 
ведамства плануе зарэгістраваць айчынную 
вакцыну ад COVID-19 у снежні гэтага года.

Раней кіраўнік Нацыянальнай акадэміі навук 
Уладзімір Гусакоў заяўляў, што ў краіне ідзе 
распрацоўка вакцыны ў таблетках, але, па словах 
прадстаўніцы Міністэрства аховы здароўя, 
“прэпарат будзе класічны -- у выглядзе раствору”.

Па словах эксперта, прататып 
распрацаваны, у гэтым годзе вучоныя-
медыкі разлічваюць атрымаць першыя тры 
вопытна-прамысловыя партыі вакцыны. 

Бяспеку прэпарата ў бліжэйшы час правераць 
у працэсе даклінічных даследванняў на 
эксперыментальных жывёлах, а затым будзе 
праверка эфектыўнасці.

Маргарыта Досіна паведаміла, што пасля 
таго, як эфектыўнасць будзе даказана на 
жывёлах, “у снежні 2023 года выйдзем на 
рэгістрацыю прэпарата”.

Таксама яна адзначыла, што беларуская 
вакцына, якая распрацоўваецца разам з 
расійскімі вучонымі-медыкамі, абароніць ад 
новага штама каранавіруса.

Ігар СТАСЕВІЧ.
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БЛИЦ-КОММЕНТАРИЙ

КАМПЕТЭНТНА

СІТУАЦЫЯ НЕАФІЦЫЙНА

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
За рэп уласнага сачынення адзін год зняволення атрымаў расіянін Яўген Пятроў. Яго асудзілі па артыкуле 

“Абраза прэзідэнта». Пакаранне скончылася летам мінулага года, пасля чаго Яўгена дэпартавалі ў Расію.
Паводле артыкула аб «паклёпе на прэзідэнта» ў Беларусі пакаранне прызначылі і 58-гадовай Ірыне 

Вікхольм. Расіянка размясціла ў твітары рэпост артыкула рускай службы Бі-Бі-Сі аб пасадцы ў Мінску сама-
лёта з Раманам Пратасевічам і Сафіяй Сапега, дадаўшы да яго свой каментар. Пасля адбыцця пакарання, у 
верасні мінулага года, яна была дэпартавана ў Расію з забаронай уязджаць у Беларусь на працягу 10 гадоў.

Адсядзеў год і ўжо выйшаў з беларускай калоніі расіянін Даніла Чамаданаў. Ён правініўся тым, што разам з 
іншымі вадзіў карагод у Брэсце. Як паведамляюць расійскія праваабронцы, Даніла за ўвесь тэрмін зняволення 
ні разу не бачыў расійскага консула.

Такім чынам, заклапочанасць Лаўрова лёсам арыштаваных у Беларусі грамадзян не выглядае шчы-
рай. Усім зразумела, што, каб Расія хацела, – даўно б дабілася іх вызвалення. Хаця гісторыя Сафіі Сапегі 
мела ў Расіі вялікі рэзананс. Справа ў тым, што незаконнае распаўсюджванне звестак аб тых ці іншых 
асобах у Расійскай Федэрацыі караецца штрафам ці папраўчымі работамі, а распальванне нянавісці 
альбо варожасці першы раз увогуле караецца толькі адміністрацыйна. Такім чынам, прысуд у шэсць 
гадоў пазбаўлення волі, вынесены Сафіі беларускім судом, і для юрыстаў, і для журналістаў, і для 
праваабронцаў стаў своеасаблівым шокам. Таму і ўзнялася кампанія ў абарону дзяўчыны. Ну а тое, што па 
тых жа абвінавачваннях у Беларусі выносяцца і значна больш жорсткія прысуды, ні Лаўрова, ні шырокую 
расійскую грамадскасць проста не цікавіць.

 Што меў на ўвазе міністр Лаўроў,  
калі казаў пра “працэдуры, якія існуюць”?

Гэта можна зразумець са слоў Антона Гашынскага, адваката Сафіі Сапегі:
– Цяпер будзем прасіць, каб яе адправілі адбываць пакаранне ў Расійскую Федэрацыю. У далейшым 

у яе будзе права звярнуцца да прэзідэнта Расіі з просьбай аб вызваленні ад адбыцця часткі пакарання, 
якая застанецца. Далей запускаецца досыць працяглая працэдура па пераводзе ў Расію. Але для пачатку 
на гэта павінен пагадзіцца беларускі бок. Аляксандр Лукашэнка заяўляў, што ён не супраць гэтага, таму 
будзем спадзявацца, што Сафію адправяць у Расію. Запыт мы пададзім найбліжэйшым часам, – адзначыў 
Гашынскі.

Іван ШАЎЛЮК.

Нары падзялілі 
па-брацку

Телекартинка, как 14 сентября 2022 года Александр 
Лукашенко с бизнесменом Сергеем Тетериным кололи 
дрова, прокручивалась по БТ много раз. 

Глядя, на впечатляющие кругляки, Тетерин, пом-
нится, заметил: 

– Хорошие…
– Хорошие, – подтвердил Лукашенко. – Не дадим, 

Семеныч, Европе замерзнуть. Поможем нашим бра-
тьям! Может, и они когда-то нам помогут. 

– Александр Григорьевич, вы думаете обо всех. И 
о Европе, и обо всей планете, – будто произнося тост, 
торжественно отозвался Тетерин. 

– Ну а как?! – развел руками Лукашенко. – Мы же 
центр Европы, хвастаемся этим… 

Честно говоря, мне сюжет напоминал юмористи-
ческую сценку из некогда популярной программы 
«Городок». Хотя знаю по разговором с некоторыми 
людьми, они, наглядевшись телевизора, не видели в 
рассказах о замерзающей Европе ничего смешного. И 
уж тем более не видели этого провластные пропаган-
дисты.

Небезызвестный Игорь Тур, не разобравшись тол-
ком дрова рубят или все-таки колют, бодро рапорто-
вал, что минутный ролик с Лукашенко и Тетериным 
набрал миллионы просмотров на различных интер-
нет-платформах и демонстрировался в сюжетах теле-
каналов разных стран.  А все почему? Потому что 
Александр Лукашенко, по его мнению, «затроллил всю 
европейскую демократию, все увереннее замерзающую 
из-за собственных антироссийских санкций».  

«Чем вы будете топить, дровами? – спрашивал 
когда-то Путин. Вот, время пришло, и та шутка боль-
ше не смешная для Европы. Ведь за дровами из Беларуси 
и других, как они уверяют, изолированных стран, при-
дется придти. Потому что советы немножко померз-
нуть ради Украины и чуть реже мыться горячей водой 
ради Зеленского вряд ли объединят Евросоюз и его граж-
дан», – убеждал всех и себя самого Игорь Тур. 

Беларусь, кстати, действительно предлагает дро-
ва на экспорт. Из дуба, граба, березы, ольхи, сосны, 
осины… Но если бы случился резкий скачок такого 
экспорта, то, поверьте, об этом власти давно бы отра-
портовали. Увы… 

Кстати, в ставшем знаменитом ролике, Лукашенко 
и Тетерин кололи дрова из ели. 

– Елка, она такая тягучая, – сопя от усилий, рас-
суждал Тетерин. 

– Тягучая… – согласился Лукашенко. – Но, слушай, 
Европе не выбирать сейчас: елка, березка… Им глав-
ное, чтобы тепло было… Надо подумать, Семеныч, как 
там, чтобы крестьяне, рабочие получили, а не богачи. 
И главное, чтобы в Польше Дуда (президент Польши. 
– Прим.) и Моравецкий (премьер-министр Польши. – 
Прим.) не замерзли…

-- Ну, это же наши соседи… 
-- Может, одумаются… 
И если в исполнении Александра Лукашенко была 

демонстрация заботы о польских крестьянах и рабо-
чих, то у одиозного Андрея Муковозчика в «СБ: 
Беларусь сегодня» получилось именно по поводу 
«богачей».  Дуду, Моравецкого, Макрона (президент 
Франции. – Прим.), Урсулу фон дер Лайен (председа-
тель Еврокомиссии. – Прим.) он сделал героями своего 
варианта «современного  европейского романа». На 
роман это, конечно, не тянет. Не тянет даже на анек-
дот. Впрочем, судите сами. 

«Из окон дворца-новодела доносился визгливый голос 
Дуды: «Моравецкий! Вы, cholera jasna, обещали мне, 
что газа хватит до весны! Вы, kurwa mać, говорили 
нации, что бензин вы отберете в Украине! Вы, psia 
krew, обманули и меня, и нацию?!»

Заикаясь то ли от волнения, то ли от холода, 
голос, похожий на Моравецкого, блеял в ответ дрожа-
щим тенором:

Ах, пани, панове… ах, пани, панове…
Ах, пани, панове, тепла нет ни на грош.
Что было, то сплыло, что было, то сплыло,
Что было, то сплыло, того уж не вернешь.
А перед окном мужики деловито рубили дрова».
Что сказать? Некоторые польские ругательства 

Муковозчик знает. Знаком даже с творчеством Булата 
Окуджавы (это именно его стихи). А вот с политиче-
скими и экономическими прогнозами не получается. 
Сбываются у набившего оскомину Муковозчика они 
с точностью до наоборот. Ну, не замерзла Польша, не 
замерзла Европа, все действующие лица его «романа» 

остаются на своих постах, а об уровне комфорта жиз-
ни европейцев, как вы понимаете, нам остается только 
мечтать.

Надо ли говорить, что прогнозами «пальцем в 
небо» у нас отметились многие оплачиваемые пропа-
гандисты? 

Марат Марков на ОНТ еще недавно рассказы-
вал, что из-за дефицита газа европейцы этой 
зимой не будут мыться. А Иван Эйсмонт, глава 
Белтелерадиокомпании, даже дальше пошел и «про-
цитировал» по этому поводу главу МИД Германии 
Анналену Бербок. 

«Знаменитая глава МИД Германии Бербок вот что 
заявила: “Уж лучше я буду пахнуть как бездомный, 
чем буду лить воду на мельницу Путина в душе”. 
Глава МИД Германии не моется в душе, я надеюсь, 
что она хотя бы не пахнет пока, обтирается», – рас-
сказал Эйсмонт в эфире «Клуба редакторов». Хотя 
на самом деле, «попахивала» тут цитата. Потому что 
ничего такого глава внешнеполитического ведомства 
Германии не говорила. Это был фейк российской про-
паганды.    

Впрочем, к чему я цитирую всю эту чушь, которая, 
откровенно говоря, не стоит ничего, кроме высмеива-
ния?

А к тому, что на основе подобного «политического 
анализа и прогноза» у нас строится государственная 
политика. Как результат – уже на самом верху власти 
беспокоятся о замерзающей Европе не как о явлении, 
придуманном в головах пропагандистов, а как о чем-
то реальном. И в этом смысле миллионы просмотров 
сюжета с «рубкой дров», которыми похвалялся Игорь 
Тур, становятся, мягко говоря, очень сомнительным 
комплиментом. Потому что баба Маня, сидящая у 
телевизора, может быть внушаемой и доверчивой. Но 
не человек, являющийся одним из самых опытных 
политиков на территории СНГ… 

Есть ощущение, что хвост начал вилять собакой. И 
уже пропаганда определяет политику, а не наоборот. 

Но все-таки, почему мы всю осень слышали про 
грядущий энергетический кризис в Европе, холод 

в домах, отсутствии горячей воды? Да все просто. 
Процитируем того же Игоря Тура. 

«Как бы ни выкручивали санкции на Западе, рано 
или поздно Берлин, Париж и Брюссель придут в точку, 
где их люди вынудят политиков покупать российские 
энергоресурсы или напрямую, или через посредников. 
Потому что холодные батареи горячие популистские 
сердца остужают очень быстро», – обещал он.

Но не сбывается! И батареи в Европе не холодные, 
и сердца не остыли. Подавляющее большинство граж-
дан Евросоюза поддерживают дальнейшую поддерж-
ку Украины, которая мужественно сражается против 
российских агрессоров. Об этом, как сообщает изда-
ние Politico, свидетельствуют результаты последнего 
опроса «Евробарометра». 

На вопрос, одобряют ли они позицию блока по под-
держке Украины, 74 процента ответили «да», а треть 
сказали, что они «решительно» одобряют.

Почти столько же – 73 процента – сказали, что 
они согласны с финансовой, военной и гуманитарной 
помощью ЕС Украине, а также с санкциями против 
России.

Да, в разных странах ситуация разная. Поддержка 
Украины со стороны ЕС пользуется большей попу-
лярностью в скандинавских странах, Нидерландах, 
Ирландии и Португалии, где ее одобряют более 90 про-
центов населения. А вот в Греции, Словакии, Болгарии 
и на Кипре меньше половины граждан заявили, что 
одобряют действия ЕС в отношении Украины. Но на 
то она и демократия, чтобы мнения были разными. 

В любом случае, если говорить о Евросоюзе, то 
консенсус по поводу отношения к тому, кто развязал 
войну, неоспорим. А вот белорусским властям сле-
довало бы задуматься над тем, почему не сбываются 
их прогнозы. Ни по поводу скорой победы России в 
этой войне, ни по поводу того, что «сытые европейцы 
не встанут с диванов и ничем не пожертвуют ради 
какой-то Украины», ни по поводу того, что Европа 
замерзнет, а европейцы взбунтуются против своих 
правительств и вынудят отменить санкции.

Да и вообще, стоит задуматься над тем, почему мы, 
считая себя европейцами и даже центром Европы, 
объявили войну европейским ценностям? Правильно 
ли это? Ради кого? Ради чего?

Светлана КАЛИНКИНА.

Застанемся без еўрапейскай 
бытавой тэхнікі і электронікі?

Літоўцы нічога не згубілі

Цены на газ в Европе ниже,  
чем до войны в Украине

Европа преодолела свою зависимость от иско-
паемого топлива из России, считает председатель 
Комиссии ЕС фон дер Ляйен. Заполненные газовые 
хранилища также оказывают благоприятное воздей-
ствие на цены.

По сравнению с  августовским пиком в  350 
евро за мегаватт-час, цены на газ в  Европе 

в  этом месяце упали на 80 процентов, сказала 
фон дер Ляйен на Всемирном экономическом 
форуме в  Давосе. «Это ниже, чем до войны 
в Украине».

В качестве причины такого развития событий 
фон дер Ляйен назвала совместные усилия ЕС. 
Европа преодолела свою зависимость от ископае-

мого топлива из России и  заменила около 80 про-
центов российского трубопроводного газа, сказала 
она. Кроме того, газовые хранилища были заполне-
ны, а  спрос сократился – более чем на пятую часть 
в период с августа по ноябрь.

На фоне войны в Украине и  резкого сокра-
щения поставок российского газа в  Европу 

цена на газ стремительно росла в  2022 году, 
достигнув пика в  августе. Когда в  феврале 
прошлого года началась война в  Украине, газ 
стоил около 120 евро за мегаватт-час. Совсем 
недавно, цена составляла от 50 до 60 евро за 
мегаватт-час. Одной из причин этого является 
мягкая зима.

Зря кололи дрова...

ФАКТ

Еўрасаюз мае намер увесці 10-ы пакет санкцый 
супраць Расіі ў гадавіну поўнамаштабнага ўварвання 
ва Украіну, але новыя санкцыі супраць Беларусі 
могуць быць уведзены раней. Прынамсі, такую 
інфармацыю са спасылкай на неафіцыйныя крыніцы 
пачалі распаўсюджваць некаторыя замежныя медыя.

Як паведамляе польская радыёстанцыя RMF, 
Еўрасаюз абмяркоўвае магчымасць поўнага эмбарга на 
пастаўкі ў Беларусь узбраенняў і тавараў двайнога прыз-
начэння, паколькі менавіта праз Беларусь Расія можа 
імпартаваць з Захаду некаторыя элементы ўзбраенняў.

У ліку магчымых санкцый супраць нашай краіны 
RMF таксама называе забарону на экспарт з ЕС 
электронікі, бытавой тэхнікі і прадметаў раскошы. 

Радыёстанцыя са спасылкай на крыніцы ў Еўракамісіі 
кажа, што санкцыі будуць таксама накладзеныя на 
беларускія банкі, таму што расіяне ездзяць у Мінск, 
каб здымаць валюту ў банкаматах.

Пры гэтым, як сцвярджае радыёстанцыя, шэраг 
краін ЕС, уключаючы Германію, выступаюць супраць 
ідэі поўнай сінхранізацыі беларускіх санкцый з 
расійскімі. Іх пазіцыя: пакуль беларускія ўзброеныя 
сілы фізічна не далучыліся да непасрэднага ўдзелу ва 
ўкраінскім канфлікце, неабходна паказваць розніцу з 
антырасійскімі санкцыямі.

Падкрэсліваем: гэта інфармацыя трывожная, але 
неафіцыйная.

Алег СНОЎ.

РЭАЛІІ

У канцы 2021 года Літва, 
падтрымліваючы санкцыі 
супраць Мінска, адмовілася 
ад транзіту салігорскіх 
калійных угнаенняў, з-за 
чаго Літве прарочыліся 
шматмільярдныя страты. У 
рэшце рэшт Клайпедскі порт 
не толькі нічога не згубіў, 
а дабіўся рэкорднага груза-
абароту: гадавы рост – 57 
працэнтаў. 

Дарэмна нашы чыноўнікі 
палохалі літоўцаў. Ці не 
лепш было б прыкладаць 
усе намаганні для таго, каб з 
Беларусі былі зняты ўсялякія 
санкцыі?
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ПАМЯЦЬ

«Не ўсе нашы лясы згарэлі,
не ўсе пасечаны сады...»

А зорнае святло засталося…  Друкавацца Юрка Голуб пачаў рана, як і 
большасць з нас, хлопцаў-першакурснікаў, 
якіх на беларускім аддзяленні філфака БДУ 
быў з дзясятак. Выкладчыкі ведалі, што 
мы паступілі вучыцца на пісьменнікаў і 
адносіліся да нас з увагай і павагай. Голуб 
быў вядомы найбольш і ўжо друкаваўся 
даволі рэгулярна. З Юрам мы жылі ў 
студэнцкім інтэрнаце ў адным пакоі, 
на лекцыі хадзілі разам, сядалі побач 
звычайна на апошнім радзе, бо лекцый не 
канспектавалі, а пісалі свае першыя кнігі. 

На заняткі мы хадзілі праз Купалаўскі 
сквер, так мінчане называлі  Цэнтральны 
сквер, пакуль у ім стаяў бюст Купалы. А 
перад скверам быў  кіёск “Саюздруку”, 
у якім мы рэгулярна куплялі газеты. А 
паколькі мы былі пакупнікі пастаянныя, 
то маглі набыць і тое, што не заўсёды 
ляжала на прылаўку. Гэта былі газета “Życie 
Warszawy” і сатырычны часопіс “Szpilki”.  У 
“Życie Warszawy” можна было прачытаць 
тое, чаго не было ў савецкіх газетах. 

Наш сябар Рыгор Семашкевіч, які 
скрупулёзна збіраў усё новае, што 
з’яўлялася ў друку пра Ганну Ахматаву, 
знайшоў у гэтым выданні невядомыя 
яму факты. Ілюстраваны часопіс “Szpilki” 
з сатырычнай падсветкай асвятляў 
сацыялістычнае жыццё ў Польшчы, 
закранаў таксама тэмы эратычныя і 
сексуальныя, часам гэта рабілася дасціпна, 
а часам даволі бессаромна.  

У тым скверы Юра прачытаў мне неяк 
верш пад назвай “Адчайнае пра мову”, 
які нарадзіўся на хаду: “Твой голас ціхім 
не слыў, / светам даўно прызнаны. / А 
сціхнеш – пайду ў лясы, / як бацькі ішлі ў 
партызаны”.

Мы абодва ведалі, што гэтага верша 
ніхто не надрукуе, ніякая цэнзура яго 
не прапусціць. Я думаў, што верш знік у 
забыцці гадоў, неяк пры сустрэчы нагадаў 

Юру пра яго. Ён усміхнуўся і сказаў, што 
верш надрукаваны ў зборнічку “Поруч з 
дажджом”, ужо ў ХХІ стагоддзі. 

У 1960-я гады рэпрэсаваныя ў 
часы сталіншчыны пісьменнікі былі 
рэабілітаваныя, але творы іхнія яшчэ не 
перавыдаваліся і былі практычна неда-
ступныя для шырокага кола чытачоў. 
Дзякуючы Семашкевічу ці некаму іншаму 
з выкладчыкаў, мы з Юрам займелі 
чытацкія білеты ў навуковую залу Ленінкі 
(цяпер Нацыянальная бібліятэка). Там 
мы мелі доступ да бібліяграфіі і магчы-
масць заказваць патрэбную нам літаратуру. 
Перакусіўшы ў факультэцкім буфеце, мы, 
як на працу, хадзілі ў бібліятэку, пакуль 
не перачыталі ўсе падшыўкі “Полымя”, 
“Маладняка”, “Узвышша”, цэлую гару заба-
роненых раней кніг.

Я ўжо гаварыў пра дэмакратычнасць 
факультэцкіх выкладчыкаў, але роўных 
загадчыку кафедры беларускай літаратуры 
Міхасю Рыгоравічу Ларчанку не было. 
На лекцыях па старажытнай белару-
скай літаратуры ён прасвяшчаў студэнц-
кую аўдыторыю вершамі маскоўскіх 
паэтаў-шасцідзесятнікаў – Еўтушэнкі, 
Раждзественскага, Ахмадулінай, Салаухіна 
(дагэтуль помню яго “Ваўкоў”). Але най-
больш чытаў вершы пра каханне – на 
радасць студэнткам, і тады вочы яго 
свяціліся маладымі зялёнымі агеньчыкамі.

Таксама дэмакратычна прымаў 
Ларчанка залікі і экзамены. Неяк у дзень 
заліку Юру спатрэбілася па дарозе на 
факультэт аднесці пераклады вершаў 
Анатолю Вялюгіну. Той складаў зборнік 
вершаў Хаіма Мальцінскага, многія пера-
клады заказаў Семашкевічу і Голубу. У той 

час, як мы прыйшлі, у Вялюгіна гасцілі 
кіношнікі, для якіх ён паспяхова пісаў 
сцэнарыі дакументальных фільмаў. Вядома 
ж, мы былі далучаныя да застолля і ледзь 
паспелі на залік – ужо заўважна захмяле-
лыя. На наша шчасце, Міхась Рыгоравіч 
папрасіў сабраць залікоўкі і пакласці яму 
на стол. Потым браў залікоўку, падымаў 
студэнта для адказу з месца і ставіў залік. 
Гэта і выратавала нас з Юрам, бо потым 
было б вельмі няёмка перад паважаным 
чалавекам.

Блізкім наша сяброўства з Юрам было да 
канца вучобы, а потым я пайшоў у войска, а 
Голуб стала атабарыўся ў Гродне. Працаваў 
у “Гродзенскай праўдзе”, а потым доўгі час 
на абласным тэлебачанні. Быў я ў яго пер-
шай кватэры, двухпакаёўцы на ўскраіне, 
раён яшчэ працягваў забудоўвацца.

Праз акно з кухні была відаць пустка 
з абломкамі жалезабетонных пліт, іншае 
будаўнічае смецце. Заўважыўшы, што Юра 
глядзіць на мяне і чагосьці ўсміхаецца, я 
спытаўся – чаго?

“Вось так Васіль Быкаў сядзеў на тваім 
месцы і ўсміхаўся. Я таксама спытаўся – 
чаго?” – “Я, Юра, не здзіўлюся, калі з-за 
бетонных абломкаў пакажацца галава 
і бінокль у руцэ”, – пажартаваў Быкаў. 
Ён тады ў Гродне перажываў не лепшыя 
часіны ў жыцці, таму і стараўся залішне не 
маячыць у горадзе. 

Быў я і ў новай кватэры Голуба, ужо 
чатырохпакаёвай, на праспекце Будаўнікоў. 
Аднойчы, будучы ў Мінску, ён сказаў мне, 
што “бацькі горада” намерваюцца дапа-
магчы пісьменнікам з жыллём, і што 
не зашкодзіла б заслаць ім адпаведнае 
пісьмо ад Саюза пісьменнікаў. Мы зайшлі 

ў СП да Івана Чыгрынава. Той ахвотна 
адгукнуўся на просьбу, сказаў, што пісьмо 
сачыніць на найвышэйшым узроўні. Не 
ведаю, што найбольш спрацавала: найвы-
шэйшы ўзровень пісьма, ці тое, што ўся 
Гродзеншчына добра ведала Голуба як 
тэлевядучага літаратурных перадач.

У мяне ёсць усе Голубавы кніжкі, я 
многа памятаю асобных вершаў, строф, 
радкоў, нават мыслю імі. Але ўсё напісанае 
паэтам я прачытаў толькі пасля таго, як 
яго не стала. Прачытаў і зразумеў, што 
ёсць паэзія Юркі Голуба, і сам ён сён-
ня зусім па-іншаму бачыцца – як паэтыч-
ная постаць, а не аўтар паасобных вершаў. 
Ёсць цэлы паэтычны свет паэзіі Голуба. 
Ён валодаў сваім, толькі яму ўласцівым 
моўным ладам, на дзіва беларускім нават 
сваім унутраным гучаннем.

Талент Юркі Голуба мог рэалізавацца 
толькі ў беларускім нацыянальным 
асяроддзі, існаваць толькі ў ім. Гэту 
сутнасць паэзіі Голуба адразу адчулі 
прафесіяналы. Старэйшы і больш вопытны 
ў літаратуры Вячаслаў Адамчык, пішучы 
аўтограф на сваёй кнізе з серыі “Бібліятэка 
беларускай прозы”, пачаў з галоўнага: 
“Нацыянальнаму паэту  Юрку Голубу”… 
І – далей свае пажаданні.

Голуб тонка адчуваў слова, знаёмае і 
прывычнае ён мог так уставіць у сказ, што 
яно набывала новае адценне, высвечвалася 
новым падтэкстам. “Глянула, як яблычак 
дала. / Кажушку расшпіленаму – воля. / 
І румянец шугануў здаля / Маладым у 
росквіце вуголлем”.

У гэтай страфе нечаканае бачанне све-
ту і чалавека, свабода ў валоданні словам, 
метафарычнасць, асацыятыўнасць – харак-

тэрнае ўжо сталаму Голубу. Часам мета-
фарычнасць ланцуговая, асацыятыўнасць 
занадта вольная. Я, асвойваючы яго вобраз-
ныя роскіды, бывала жартаваў: “Юра, а ты 
часам сам не заблытваешся ў сваіх асацы-
яцыях і метафарах?”. Ён аджартоўваўся: 
“Каму дадзена, той разбярэцца, каму – не, 
то і не трэба”.

Або вось такія два радкі: “За дымкамі і 
вербам цяплей / На халоднай дарозе плане-
ты”. Гэта яшчэ і адказ на пытанне, адкуль 
пачынаецца Радзіма – ад гэтых самых 
вербаў у канцы вёскі. 

Не абмінаў паэт і жыццёвай надзённасці, 
нават публіцыстычнасці: “Гэты – сэрцам не 
высах / у людзях, сіняве. / Той жа – горлам 
у высях, / а сумленне ў хляве”.

Гэта пра мяшчанства. А я і не думаў, 
што Юрка Голуб – мой саюзнік у нянавісці 
да мяшчанства, пасеянай у душы яшчэ 
Чэхавым.

У беларускай пасляваеннай паэзіі 
па нацыянальнай сутнасці таленту, па 
адметнасці ладу пісьма, па непаўторнасці 
мастацкіх прыёмаў, па асацыятыўнасці, 
метафарычнасці і ўменні валодаць моваю 
відавочна вырысоўваюцца дзве постаці 
– Рыгор Барадулін і Юрка Голуб. Іхняя 
паэзія пазнавальная з першага позірку.

Мне грэе душу веданне, што творчасць 
Юркі Голуба ўпарадкавана і пакінута 
нашчадкам – у выглядзе кнігі “Дыханне 
трыснягоў”. Нездарма ж, дружа Юра, 
калісьці зашчымела табе беларускае слова. 
І ты змог распарадзіцца ім і сказаць як 
выдыхнуць: “А сягоння так прасторна ў 
свеце, / Як на дзень сяўбы ці кірмаша, / Што 
насеннем, кінутым на вецер, / Адляцела ў 
свет мая душа”.

Душа адляцела, а зорнае святло яе 
навечна засталося над нашым прасторам 
асвятляць яго і саграваць.

Алесь ЖУК. 

Сабраць том выбраных твораў заўчасна памерлага 
Юркі Голуба прапанаваў мне яго даўні сябар Алесь Жук. 
“Збяры ты Юркавы кніжачкі, у тым ліку самвыдатаўскія, 
ён марыў пра добрае выбранае. І пра творцаў 
Гродзеншчыны ёсць у Юркі выдатныя артыкулы. Зрабі, 
Міхась”.

І я зрабіў. Прыкладна год пайшоў на тое, каб 
падрыхтаваць да друку ладны том на 560 старонак 
пад назвай “Дыханне трыснягоў: паэзія, эсэ, артыкулы, 
абразкі, эпісталярый”, які пабачыў свет летась, акурат да 
75-годдзя Юркі Голуба.

Уклаўшы творчую спадчыну земляка і напісаўшы 
прадмову, я зразумеў, што кнізе не хапае пасляслоўя 
– сяброўскага, развітальнага. І звярнуўся да Алеся 
Аляксандравіча – напішыце. Усё ж у вас за спінай больш 
за паўстагоддзя сяброўства з Голубам, якое пачалося ў 
далёкім 1965-м, са студэнцкай лаўкі.

Жук пагадзіўся, але чамусьці не спяшаўся выканаць 
маю просьбу. Кніга ўжо вярсталася, угодкі набліжаліся, 
а абяцанага пасляслоўя не было. 

Пісьменніцкая творчасць – справа асабістая, таемная, 
і падганяць, тым больш прымушаць Алеся Жука я 
не мог. Ведаў пра яго хваробы, бачыў, як цяжка яму 
даецца сядзенне за пісьмовым сталом. Падчас кожнай 
тэлефоннай размовы Алесь Аляксандравіч супакойваў 
мяне, маўляў, “слоўца пра Юрку” ўжо “зляпілася” ў 
ягонай галаве, застаецца толькі перанесці на паперу. Ды 
нешта ўсё не пераносілася.

Не дачакаўшыся, я набраўся нахабства, прыйшоў 
да Жука з дыктафонам і прапанаваў яму нагаварыць 
тое пасляслоўе. Алесь Аляксандравіч катэгарычна 
адмовіўся і патлумачыў, што ён – пісьменнік, а значыць 
павінен пісаць, а не дыктаваць. І паказаў старонку ўжо 

напісанага тэксту, нават прачытаў некалькі сказаў услых 
(“як табе пачатак?”). Захацеў нешта паправіць, і тут я 
пабачыў, з якімі намаганнямі Жуку даводзілася пісаць, 
скручаныя артрытам пальцы ледзь трымалі асадку. 
Сам працэс пісання прыносіў яму фізічныя пакуты, 
і маларазборлівы почырк выглядаў як трывожная 
кардыяграма (пісьменнік раней перанёс складаную 
аперацыю на сэрцы).

І ўсё ж слова пра сябра 
было напісана – праз 
нямогласць, праз боль. Свой 
пісьменніцкі і сяброўскі 
абавязак Алесь Жук выканаў.

З гэткім самым 
пераадоленнем нямогласці 
і болю пісалася і апошняя, 
пакуль нявыдадзеная кніга эсэ 
пра тых, з кім Жук сябраваў, 
з кім яго зводзілі жыццёвыя 
дарогі, – пра гісторыка Мікалая 
Улашчыка і паэтку Ларысу 
Геніюш, пра старэйшых і 
равеснікаў па літаратурным 
цэху Міхася Стральцова, 
Рыгора Семашкевіча, Яўгенію 
Янішчыц… 

Пасля Юркі Голуба Алесь 
Жук намерваўся напісаць пра 
сябра і паплечніка Анатоля 
Кудраўца, чыю кнігу “За дальнім 
прычалам” лічыў узорам у 
жанры літаратурнага партрэта. 
Не паспеў. Відаць, таксама 
толькі ў галаве “зляпілася”.

Згадаўся Кудравец, і 
ўспомнілася, як Алесь Жук 

аднойчы падараваў мне свой двухтомнік. Разгарнуўшы 
першы том, я са здзіўленнем пабачыў на тытуле аўтограф: 
“Анатолю Кудраўцу – з тым, што не ўсе нашы лясы згарэлі, 
не ўсе пасечаны сады. 6.07.1993. А. Жук”. Падумалася, 
што Алесь Аляксандравіч проста памылкова зняў з 
паліцы не тыя тамы. Аказалася – якраз тыя. “Ты ж 
таксама прозу Кудраўца любіш, вазьмі, лішнім у тваёй 
бібліятэцы Толеў двухтомнік не будзе,” – сказаў Жук. І 

расказаў, як яны з Кудраўцом сабраліся адзначыць выхад 
таго двухтомніка. Цэлы дзень адзначалі і наадзначаліся 
так, што Анатоль Паўлавіч у вясёлым самазабыцці адбыў 
дахаты, забыўшыся на падарунак…

Што ж, умелі сябры і за бяседным сталом нясумна 
пасядзець, і неслабую чарку ўзяць. Але ж і пісаць умелі!

Мала хто ведае, што Алесь Жук у маладосці пісаў і 
друкаваў вершы, наведваў на філфаку БДУ паэтычнае 
літаб’яднанне “Узлёт”, якім кіраваў прафесар Алег 
Лойка. Неяк я запытаўся ў Алеся Аляксандравіча, ці не 
губляецца адчуванне рыфмы ў празаіка, які ў маладосці 
грашыў вершамі. Аўтар двух тамоў дабротнай прозы 
іранічна пасміхнуўся, зняў з паліцы сваю кнігу “На 
дазорнай сцяжыне” і сходу напісаў на тытуле вершаваны 
інскрыпт: “Самалёты маюць соплы, / зграя мае важака, / 
а бібліятэка Скоблы / мецьме поўны збор Жука!”.

Рыфму і музыку верша ён адчуваў як мала хто з 
паэтаў, паэтычных твораў памятаў безліч, у размове 
любіў працытаваць радкі Стральцова, Пысіна, Гаўрусёва, 
Ахматавай, Буніна, Салаухіна… Пра Буніна Алесь Жук 
ведаў усё. Праўда, і ён не разумеў, як аўтар “Антонаўскіх 
яблыкаў” і “Чыстага панядзелка” ўсяго за пяць гадоў 
прашэйгаў Нобелеўскую прэмію і потым амаль галадаў, 
жывучы на скупыя ахвяраванні сяброў.

Свежавыдрукаваны том Юркі Голуба я адразу завёз 
Алесю Жуку – як ініцыятару выдання. Яму спадабалася 
рознажанравасць кнігі, для першачарговага чытання 
ён пазначыў закладкай дзённік паэта. І паабяцаў неяк 
паказаць свае дзённікі, выказаўшы клопат, ці знойдзецца 
каму падрыхтаваць іх да друку. Каб не напаткаў іх лёс 
дзённікаў Янкі Брыля, калі фактычна не выконваецца 
апошняя воля пісьменніка адносна іх публікацыі.

Прыкладна за тыдзень да сыходу Алесь Аляксандравіч 
пазваніў каля поўначы – мы з ім былі “совамі” і мелі дамову 
наконт позніх званкоў. Пазваніў проста так, без пільнай 
патрэбы – “захацелася пачуць твой голас”. Прызнаўся, 
што нядужыцца, але “нічога, Ніна даглядае”. Жонка Ніна 
Мікалаеўна сапраўды цярпліва і клапатліва даглядала яго.

Пагаварылі пра нядаўна ўсталяваны помнік на магіле 
Юркі Голуба. Жук сказаў, што добра было б выбіць на 
надмагільнай пліце радкі, якія гучаць як аўтаэпітафія: 
“На дзіва маладыя дні / у краі сонечным і росным. / 
I ты не думаеш ані, / што і памерці тут зайздросна”. 
Згадалі і пра дзённікі, якія Алесь Аляксандравіч лічыў 
пасмяротным жанрам.

І вось – настала пасмерце. Хочацца спадзявацца, 
што сустрэнуцца з варштатам Скарыны і дзённікі Алеся 
Жука, і кніга мемуарных эсэ, дзе будзе і слова пра 
Юрку Голуба – апошні твор пісьменніка. А паколькі 
наклад кнігі “Дыханне трыснягоў” мізэрны (усяго 150 
асобнікаў), то, думаецца, не лішнім будзе тое слова і на 
старонках “Народнай Волі”.

Міхась СКОБЛА.

На фота: 1.Алесь Жук. Адзін з апошніх здымкаў.
2. Студэнты БДУ І. Станкевіч, А. Жук і Ю. Голуб. 1965 г.

3. Ю. Голуб і Р. Барадулін пасля сустрэчы з чытачамі. 1985 г.
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П О Ш Т А

КалОНКа 
алЕСя НяЎвЕСя

Ён упэўніў дактароў, што 
здароўе будзь здароў!
18-гадовага жыхара Наваполацка 
не ўзялі ў армію. З гора ён у 
адзіночку выпіў дзве бутэлькі 
гарэлкі і на паркоўцы разграміў 
чужыя аўтамабілі. Узбуджана 
крымінальная справа.

Каб пачувацца па-геройску
І быць прывабным для дзяўчат,
Ён адслужыць хацеў у войску,
Узяць у рукі аўтамат.
Тым больш што некалі казалі,
Дый Бацька паўтараць прывык:
Хто не служыў, той варты жалю,
Бо не сапраўдны ён мужык.
Ішоў па позве, як на свята,
На медкамісію, аднак
Дахаты
Брыў з ваенкамата
Зусім разгубленым юнак,
Бы апынуўся ў лесе дзесьці…
Юнак пачуў ад дактароў:
– Каб адмыслова службу несці,
Здароўе трэба будзь здароў.
Такія ў арміі нагрузкі!
Муштра, манеўры, марш-кідкі…
А ты ў плячах задужа вузкі,
І прэс на пузе не такі,
Як у сапраўднага атлета.
Наогул важыш тры пуды.
Хіба ж, скажы, нармальна гэта?
Калі адкормішся за лета,
Наросціш мышцы, дык тады
Ты зможаш, хлопча, стаць салдатам –
На гэта мы дадзім дабро…
Хоць не пакрыў ад злосці матам,
Але кіпела ўсё нутро,
Калі пачуў такія словы.
«Ім дакажу, – рашыў юнак, –
Што я да арміі гатовы,
Што я мацак, а не здыхляк!»
Ідэя «мудрая» саспела,
Ён план прыдумаў «неблагі»…
Што ў нас дужэйшым робіць цела?
Што робіць смелымі мазгі?
Гарэлка – допінг лепшы самы,
Яна нам моцы дадае.
Пашыбаваў юнак да крамы
І ўпершыню купіў яе.
Прычым на дзве разжыўся пляшкі!
Нашто яму такі аб’ём?
Каб мець удар баксёрскі, цяжкі.
(Такія ў нас ва ўсіх замашкі:
Чым болей п’ём, тым лепей б’ём.)
Калі праз дзве ці тры гадзіны
Усё забулькаў у гарляк,
Дык вынік быў зусім не дзіўны:
А ён і праўда не здыхляк!
Машыны з блізкае паркоўкі
Адчулі гэта на сабе:
Непераможны, шустры, лоўкі
Хлапчына з імі ў барацьбе!
Каб іх разбіць, не трэба й молат!
Няхай пабачаць дактары,
Што ён асілак, існы волат –
Хоць заўтра ў армію бяры!
З машынамі ён выйграў схватку!
Ды толькі «волат» не дапёр,
Што моц ягоную спачатку
Ацэньваць будзе пракурор…
                   ***Мне верыць хочацца: за краты
Суд ахламона не пашле,
І зможа ён пайсці ў салдаты,
Калі адкорміцца. Але,
Як суд паставіцца варожа
І да астрога давядзе,
Наўрад ці сіл набрацца зможа
Ён на турэмнай баландзе…

Сабакі ў шоку
Мы сёння апынуліся ў бядзе –
Напаў каранавірус на людзей.
Наморднік начапіў любы і ўсякі.
У шоку зараз, мусібыць, сабакі…

Тры дыеты
Худзела. Каб дабіцца мэты,
Яна ўжывала тры дыеты:
З адной, падсеўшы да стала,
Паесці ўдосталь не магла…

На ўсе сто
– Хачу табе сказаць я, што
Ты выглядаеш на ўсе сто!
– Цябе падманвае пагляд:
Я выпіў дзвесце пяцьдзясят…

Не крылы, а рогі 
Як на трынаццаты паверх
Падняўся ты для суіцыду,
Бо жонка здрадзіла,
Павер:
Не так выказваюць агіду.
Душа і цела ў барацьбе,
Ступіць гатовы ў бездань ногі…
Ды варта помніць, што ў цябе
Не крылы выраслі, а рогі.

Паводле анатоміі
Жанчына кажа дзецюку
(Рэй павяла яна сама):
– Не прапануеце руку,
Яшчэ і сэрца ў вас няма – 
Я бачу з першага пагляду.
Дык дайце хоць на шыю сяду…

ГаЗЕта–ЧытаЧ

пРаШУ СлОва!

Аляксандр Радзькоў – 
доктар педагагічных навук

История любви
КаРтИНа жИЗНИ

Они любили друг друга 
молодыми. Их молодость 
пришлась на трудные после-
военные годы, и вышло 
так, что у каждого сложи-
лась своя жизнь: выросли 
достойные дети и внуки, 
появились очаровательные 
правнуки – милые копии 
предков. Каждому было чем 
гордиться.

Прожитые годы логич-
но подвели их к понима-
нию, что не следует обре-
менять потомков своими 
потребностями, желани-
ями и интересами. Тем 
более что каждый из них 
был в состоянии позво-
лить себе самостоятельное 
существование.

Все эти годы они помни-
ли друг друга, но никогда не 
встречались и не напомина-
ли о себе. Встреча произо-
шла по совершенно неве-
роятному стечению обсто-
ятельств – жизнь иногда 

устраивает такие шалости. 
Они были свободны, и 
далекая молодость напом-
нила о себе.

Их решение быть вме-
сте очень скоро перестало 
вызывать у родных и близ-
ких снисходительные улыб-
ки. Они безупречно подхо-
дили друг другу, восхища-
ли окружающих в любой 

обстановке: глаза светились 
любовью, а их диалоги эту 
любовь искусно прятали. 
Так было почти тридцать 
лет.

В феврале этого года 
на прогулке он вдруг упал 
и сломал шейку бедра. С 
людьми в возрасте такое 
бывает, а ему исполнилось 
девяносто три года.

Врачи сделали все, что 
требуется в таких случаях, 
предстояло долгое лечение. 
Для нее весь мир перестал 
существовать, она с утра до 
вечера была озабочена визи-
тами в клинику. Их встречи 
поражали персонал искрен-
ней нежностью и теплом.

В один из мартовских 
дней ее к нему не пустили: 

клинику закрыли на каран-
тин – несколько больных, в 
том числе и он, заразились 
коронавирусом. Они стали 
общаться по телефону. Ему 
объяснили ситуацию, но 
он все равно допытывался: 
почему она к нему не при-
ходит, неужели она его раз-
любила? В эти минуты лицо 
ее каменело.

Лечение перелома прохо-
дило успешно. Но незадолго 
до его завершения сделал 
свое черное дело коронави-
рус: его не стало…

Прошло три недели. На 
все вопросы она просит ее 
не беспокоить…

Михаил ЗАПОЛЬСКИЙ.

P.S. Я намеренно не 
пишу, как зовут моих 
реальных героев: Джон и 
Мэри, или Ян и Мария, или 
Иван да Марья. Подобных 
историй сегодня много. На 
всех одна беда.

Прачытаў у «Народнай 
Волі» за 15 мая аб тым, 
што былы міністр адукацыі 
Аляксандр Радзькоў напісаў 
аўтабіяграфічную кнігу. 
У публікацыі цытуецца 
прадмова да кнігі. Аўтар 
прадмовы (хутчэй за ўсё, 
нехта з блізкіх А.Радзькову 
людзей, магчыма, дачка) 
дапусціў, на жаль, памылку, 
прысвоіўшы А.Радзькову 
навуковую ступень доктара 
ф і з і к а - м а т э м а т ы ч н ы х 
навук. Матэматыку спадар 

Радзькоў выкладаў, але 
матэматычных дысертацый 
не пісаў і не абараняў. Ён – 
доктар педагагічных навук, 
аб чым паведамляецца 
ў рэдакцыйным дадатку 
«Из личного дела». І 
атрымліваецца з публікацыі, 
што ён – двойчы доктар. 
Выпраўце гэта, калі ласка!

Мой былы калега 
(пазней мой начальнік) 
пры жыцці ў Магілёве быў 
выдатным выкладчыкам і 
цікавым чалавекам. На жаль, 

спакусіўся на служэнне 
мамоне. І зараз застанецца 
ў гісторыі, між іншым, 
і як высокапастаўлены 
чыноўнік, што забараніў 
сустрэчы з сябрамі Саюза 
беларускіх пісьменнікаў 
у навучальных установах 
краіны. Цікава, ці піша ён 
аб тым у сваёй кнізе? І 
гэта не адзіная прыкрасць 
яго сталічнага жыцця. 
Шкада чалавека!

Міхась БУЛАВАЦКІ. 
Магілёў.

Што за ляскатам танкаў і 
рамонтам помнікаў Леніну?

Паважаная рэдакцыя!
Дазвольце праз 

«Народную Волю» давесці да 
неабыякавых суайчыннікаў 
маё ўласнае стаўленне да 
парадаў, салютаў і рознага 
пустазвонства аб вайне на 
тэлеканалах і ў афіцыйных 
газетах. Усё гэта чыстай вады 
прапаганда, прымітыўны 
падыход да асвятлення 
трагічных старонак нашай 
гісторыі. Да такой высновы 
я прыходжу, калі ўзгадваю 
многае з таго, што давялося 
перажыць маім родным. І 
што я сёння бачу.

Мой старэйшы брат 
Арсень нарадзіўся ў 1922 
годзе. Пасля заканчэння 
Багушэвіцкай сярэдняй 
школы паступіў у пяхотна-
кулямётнае вучылішча, якое 
знаходзілася ў Калінкавічах. 
Калі пачалася вайна, 
апынуўся на Заходнім фронце, 
камандаваў стралковым 
узводам. За баі пад Масквой 
быў узнагароджаны ордэнам 
Чырвонага Сцяга.

Падчас Ржэўска-
Вяземскай аперацыі, якую 
распачалі немцы, вялікая 
групоўка савецкіх войскаў, у 
складзе якой быў і мой брат, 
апынулася ў акружэнні, і 
значная частка асабовага 
саставу была знішчана, 
астатняя ўзята ў палон. У 
непрытомным стане са 
скразным раненнем грудзей 
трапіў у палон і Арсень. Ад 
смерці ўратаваў ардынарац, 
зняўшы з яго афіцэрскую 
гімнасцёрку і надзеўшы 
звычайную салдацкую. Ён 
данёс брата да зборнага 
пункта. Камандзіраў і 
цяжка параненых фашысты 
дабівалі на месцы, а 
салдат не чапалі. Даглядаў 

параненых палонны савецкі 
ваенны доктар.

Вясной 1943 года немцы 
пешшу пагналі палонных 
на захад. Ахова была 
невялікая, але палонныя 
самі пільнавалі адзін аднаго. 
Пры пераліку ўранку за 
аднаго ўцекача гітлераўцы 
на месцы расстрэльвалі 
дзясятак палонных.

Па прыбыцці ў 
перасыльны лагер, які быў 
створаны ў Барысаве, брату 
ўсё ж пашчасціла збегчы, і 
ён прыйшоў у родную вёску. 
Дома нікога не было. Бацьку 
арыштавала паліцаі, і ён з 
больш як трыма дзясяткамі 
жыхароў навакольных 
вёсак сядзеў пад вартай 
у Багушэвічах у касцёле, 
ператвораным ў турму. Маці 
з малымі дзецьмі, ратуючыся 
ад расстрэлу, пайшла ў свет. 
Мясцовы паліцай па п’яні 
паведаміў аднавяскоўцам, 
што начальнік мясцовай 
паліцыі збіраецца ехаць 
у Беразіно за дазволам на 
расстрэл арыштаваных. Брат 
з аднавяскоўцамі сачылі за ім 
і, калі ён вяртаўся, застрэлілі. 
Конь з забітым начальнікам 
прымчаўся да будынка 
паліцыі, падняўся перапалох, 
страляніна, вартаўнік збег, 
і арыштаваныя, узламаўшы 
дзверы касцёла, разбегліся.

Брат з сябрам пераплылі 
Бярэзіну і ўступілі ў 
партызанскі атрад, які 
базіраваўся ў лясах паміж 
рэкамі Бярэзіна і Друць 
(тэрыторыя Бярэзінскага, 
Бялыніцкага і Клічаўскага 
раёнаў). Падчас нямецкай 
блакады брат загінуў за 
кулямётам ад прамога 
пападання мінамётнага 
снарада. Быў пахаваны на 

месцы бою, на ўскрайку 
леса на мяжы Бярэзінскага 
і Клічаўскага раёнаў.

У 1960-я гады адбылося 
перапахаванне загінуўшых 
у брацкія магілы. Апошні 
спачын Арсень знайшоў 
на могілках, што на 
ўскрайку вёскі Мацевічы 
Бярэзінскага раёна.

Калі адзначалася 
70-годдзе Перамогі, я 
наведаў гэта месца. Мне 
было вельмі балюча 
глядзець на перакошаны 
сціплы помнік з адарванай 
плітой і бязлікім надпісам: 
«Тут пахаваны 78 
загінуўшых…»

Ні імён, ні прозвішчаў. 
Усяго на могілках каля 
дзесяці брацкіх і адзіночных 
магіл загінуўшых у баях і 
расстраляных немцамі, 
і толькі на адной быў 
канкрэтны надпіс, усе 
астатнія – безыменныя. 
Самі могілкі зараслі 
хмызняком і занядбаны.

Дык вось на пабудову 
«Лініі Сталіна», усталяванне 
скульптуры царскаму 
гарадавому, на рамонт 
шматлікіх помнікаў Леніну, 
на парады, салюты, ад якіх 
калечацца і нават гінуць 
людзі, грошы ў сённяшніх 
улад ёсць. А на ўзвядзенне 
добрага помніка з 
указаннем імён загінуўшых 
у барацьбе з фашысцкай 
навалай сродкаў няма.

Я стары чалавек, дзіця 
вайны, і мне прыкра слухаць 
балбатню ваенных прыліпал 
кшталту: «Никто не забыт и 
ничто не забыто».

Леанід Яфімавіч 
БАРАЗНЁНАК, дзіця 

вайны, ветэран працы.
Мінск.

На ЗаМЕтКУ

И почтальон вам не откажет…
Спросите, а в чем не откажет?
В вашей просьбе помочь оформить 

подписку. «Белпочта» объявила, что 
теперь по вашему желанию почтальон 
может прибыть к вам домой и в тече-
ние нескольких минут подписать вас на 
любимую газету или журнал. Если вы 
работаете, он готов заглянуть к вам в 

офис и так же оперативно выполнить 
ваш заказ.

Кстати, уже открыта подписка на 
печатные средства массовой инфор-
мации на вторую половину 2020 года. 
Среди многих изданий вы легко можете 
найти в каталогах «Народную Волю».

Зоя КРУГЛОВА.

Без леса Беларусь 
превратится в пустыню

МНЕНИЕ

По моему убеждению, бело-
русский лес находится под 
угрозой уничтожения. Я живу 
неподалеку от железной доро-
ги Витебск–Орша, часто бываю 
в окрестностях Богушевска и 
вижу, как вывозится спилен-
ный лес. Лесовозами и целыми 
составами.

В одном Богушевске 
три леспромхоза, и заготов-
ка древесины там поставле-
на на поток, лес вырезается 
массово. Позволено зани-
маться заготовкой древесины 
и частникам. Каждый день 
идут составы в одну и другую 
сторону, везут кругляк диаме-
тром до 30 сантиметров.

Лесники говорят, что леса 
в южных областях Беларуси 
заражены короедом, там мно-
го бракованной древесины, 
поэтому и принято решение 
«пилить Витебскую область».

На месте вырубленных 
лесов появляются новые, ска-
жете вы. Но дело в том, что 
сосна и ель растут 100–120 
лет. Что, наши дети и внуки 
будут жить в чистом поле?

Разговаривал я и с маши-
нистами составов. Они гово-
рят, что вокруг Витебска 
все станции забиты лесом. 
Получается, кто-то возомнил 
себя единоличным хозяином 
национального достояния – 
леса – и решил продавать его 
направо и налево, чтобы как-
то свести концы с концами?

Знакомый бывший лесник, 
долгое время работавший в 
Богушевском леспромхозе, 
рассказал мне, что в 1970-е 
годы они садили много леса. 
А теперешняя власть – рубит, 
только щепки летят…

И что еще интересно: если 
браконьер убил, например, лося, 
то ему дадут большой штраф 
(несколько тысяч евро!), да еще 
могут и в тюрьму посадить! А за 
повальную вырубку леса кто-то 
получит прибыли и премии.

Я не могу безучастно смо-
треть на государственный 
разбой. Без леса Беларусь пре-
вратится в пустыню…

Борис СОСНОВСКИЙ.
г.п.Богушевск 

Сенненского района.

НаБОлЕлО!

ЕСть вОпРОС!

Что скажет Ермошина, если на участок 
для голосования придут всего пять человек?

Слышали, какими 
откровениями поделилась 
в эфире государственного 
телевидения председатель 
Центральной избирательной 
комиссии Лидия Ермошина? 
Она сказала: «Пандемия 
наложила такой отпечаток, 
что избиратели все будут 
находиться в стране. И даже 
если они будут отдыхать, 
то мы предоставим все воз-
можности, чтобы они про-
голосовали по месту отдыха. 
Студентам мы предоставим 
возможность проголосовать 
по месту их проживания 
постоянного, там, где они 
будут находиться у родите-
лей. Людям, которые будут 
располагаться на дачах, мы 
также дадим возможность 
проголосовать в сельсоветах, 
сельских участковых избира-
тельных комиссиях…»

Интересное признание 
госпожи Ермошиной, не 
правда ли? С одной стороны, 
коронавирусная ситуация и 
впрямь требует от органи-
заторов президентской кам-
пании гибкости, создания 
таких условий, чтобы каж-
дый избиратель имел воз-
можность выразить свою 
волю. С другой стороны, не 
кроется ли за процитиро-
ванным высказыванием бес-
сменной руководительницы 
Центральной избирательной 
комиссии то, что в результа-
те не позволит иметь реаль-

ного представления о демо-
кратичности, несфальсифи-
цированности результатов 
голосования? 

Рассмотрим такой услов-
ный пример. На протяже-
нии дня члены участковой 
комиссии томились от того, 
что некому было вручать 
бюллетени для голосования. 
Наступило время подсчиты-
вать, а урны пустые. «Караул! 
Выборы на этом участке не 
состоялись», – скажете вы, 
уважаемые читатели. А вот 
Ермошина, предполагаю, с 
вами может не согласиться. 
Она возразит: люди прого-
лосовали в тех местах, где 
они оказались из-за корона-
вируса, мы им предоставили 
такое право. Поди проверь, 
где избиратель Иванов опу-
скал бюллетень в урну да и 
опускал ли вообще. А какие 
цифры попадут в сводный 

итоговый протокол – это 
одному Богу будет известно.

Согласитесь, есть тут над 
чем задуматься. Более пяти 
десятков человек претендо-
вали на регистрацию своих 
инициативных групп для сбо-
ра подписей за выдвижение 
в кандидаты на президент-
ский пост. Когда эта заметка 
появится в «Народной Воле» 
(если редактор не забракует), 
будет известно точное число 
отсеянных и тех, кто сможет 
идти в народ за поддержкой 
на первом этапе избиратель-
ной кампании. Но нужно ли 
тратить силы и средства, если 
нет уверенности, что выбо-
ры пройдут честно, строго в 
соответствии с демократи-
ческими нормами? Я пред-
лагаю всем претендентам на 
президентскую должность 
собраться вместе и потребо-
вать от Центральной изби-

рательной комиссии четких 
разъяснений по всем ребус-
ным вопросам. А их, кста-
ти, очень много. Зачем нам 
досрочное голосование, если 
из-за коронавирусной панде-
мии все избиратели остают-
ся в родных пенатах, никуда 
далеко не уезжают, то есть 
будут иметь возможность 
спокойно проголосовать в 
основной день выборов?

А как будут формиро-
ваться участковые и район-
ные избирательные комис-
сии? Опять всем процессом 
будут рулить чиновники вер-
тикали? Как и раньше, пред-
ставителям оппозиции будет 
дан от ворот поворот?

Неужели ничего не изме-
нится в процедуре подсчета 
голосов? Что, из-за корона-
вируса в это время на участке 
не будет ни одного наблюда-
теля? А как же опять с демо-
кратичностью, открытостью, 
прозрачностью выборов?

Словом, пока вопросов 
намного больше, чем отве-
тов. Хочется верить, что это 
волнует не одного меня, а 
очень многих избирателей 
и тех, кто решил посорев-
новаться за высшую долж-
ность в стране. Хорошо было 
бы «Народной Воле» взять 
по этому поводу интервью, 
скажем, хотя бы у Виктора 
Бабарико и Валерия Цепкало.

Николай МЕЛЬНИКОВ, 
избиратель.

Как можно с пафосом 
петь «Мы за ценой 

не постоим!»?

Как я приструнил 
коммунальщиков

У пенсионера свободного времени мно-
го. И я решил использовать его в полезных 
целях. Занялся раздельным сбором бытовых 
отходов. Нашел партнера, который согласил-
ся забирать у меня отдельно отсортирован-
ную посуду из пластика. Узнал, кому мож-
но отдавать упаковочные пакеты из бумаги, 
а также газетную и книжную макулатуру. 
Решился вопрос и с реализацией стекла, 
металлической консервной тары.

Словом, мне абсолютно нечего было 
выбрасывать в контейнеры коммунальщи-
ков. Но, несмотря на это, они продолжали 
слать мне извещения об оплате якобы их 
услуг. Угрожали начислением пени и даже 
обращением в суд.

Я считал, что директор Буда-Кошелевской 
коммунальной службы разберется во всем и 
аннулирует все претензии ко мне. Но шло 
время, а с меня по-прежнему требовали 
деньги. За что? За то, что никаких отходов 
в «общий котел» я не поставлял, никто их у 
меня не забирал и не вывозил.

Чтобы отбиться от местных коммуналь-
щиков, я обратился в одну из организаций 
Белорусского общества защиты прав потре-
бителей. И спор я выиграл. Когда встретился 
с главным бухгалтером предприятия «Буда-
Кошелевский коммунальник», она прямо 
сказала: «Допущена ошибка, вам не надо пла-
тить».

Таким образом я приструнил местных 
коммунальщиков, показав им, что нельзя 
рассчитывать на незаработанные деньги.

С.МУЗЫЧЕНКО.
пос.Уза Буда-Кошелевского района.

лИЧНый Опыт

Страна недавно отметила 
75-летие Победы – «праздник со 
слезами на глазах». И опять на всех 
телеканалах звучала песня о десятом 
десантном батальоне: «А нынче нам 
нужна одна победа, / одна на всех 
– мы за ценой не постоим!». Пели 
ее с пафосом и профессиональные 
исполнители, и самодеятельные, и 
даже дети. Пели, не понимая ужаса 
слов «мы за ценой не постоим». А 
за этими словами – сотни тысяч, 
миллионы жизней наших соотече-
ственников.

Прочитают эти строки идеологи-
чески зашоренные люди и завопят: 
«Мы не позволим очернять нашу 
святую Победу!»

А ваша ли она? Может, пора уже 
уняться, хватит показывать свой квас-
ной патриотизм, говоря о величии 
Победы. Да, фашизм был побежден, 
но ценой величайших потерь.

Сейчас нам без устали твердят, 
что «никто не забыт и ничто не 
забыто». А так ли это на самом деле? 
Можно ли назвать заботой о ветера-
нах требование чуть ли не каждый 
год проходить комиссию ВТЭК для 
подтверждения инвалидности? Как 
будто оторванные руки и ноги могут 
вновь отрасти…

Исходя из вышесказанного, я 
предлагаю обьявить на государствен-

ном уровне 9 Мая Днем поминове-
ния всех погибших в годы Великой 
Отечественной войны. Отменить, как 
это сделано, например, в Казахстане, 
помпезные парады, тешащие в пер-
вую очередь самолюбие правителей и 
кучки ура-патриотов. А сэкономлен-
ные миллионы адресно потратить на 
ветеранов.

Необходимо также в учрежде-
ниях образования проводить уроки 
памяти, на которых доводить до све-
дения молодого поколения правду о 
войне, а не сусальную, приукрашен-
ную историю.

А еще было бы нелишним на 
монументе Победы (который стоит 
на одноименной площади в Минске) 
заменить маршальский орден 
«Победа» на орден Отечественной 
войны, которым награждался не 
только генералитет, но и солдаты. 
И здесь опять я слышу сердитые 
голоса: «Не позволим покушаться 
на святое! Ведь этот монумент был 
утвержден в Москве».

Но я, 75-летний пенсионер, сын 
партизанки и партизана-фронто-
вика, все равно остаюсь при своем 
мнении. Они меня так воспитали, 
что идеологическому зомбированию 
я не поддаюсь.

Леонид САЙ.
Минск.

Застацца можна 
без кватэры, 
хаця і грошай  
да халеры
У Кобрыне сямейная пара 10 
гадоў прадавала адну і тую ж 
кватэру. У каго ўзялі 5 тысяч 
рублёў задатку, у каго – яшчэ 
больш… У апошні момант 
“прадаўцы” знаходзілі прычы-
ну, каб адмяніць здзелку, а гро-
шы не вярталі. Цікава, што пара 
ўвогуле не магла прадаць кватэ-
ру, бо яна была пабудавана пры 
дапамозе льготнага крэдыту.

Калі пад вечар чарку бралі
(Каньяк пілі – не самагон!),
Дык з векавечнымі сябрамі
Дзяліўся радасцю Антон:
– Я зажыву ў кватэры новай –
Купіць збіраюся, сябры!
Яна на вуліцы Садовай
У доме нумар сорак тры.
Ва ўсякім разе пазаўчора
Аддаў задатак прадаўцам…
Узнёслы водгук ад Рыгора:
– І я ж куплю кватэру там!
Жытло вялікага памеру,
І надта ж месца па нутру.
Занёс таксама за кватэру
Задатак я гаспадару.
Калі аформім мы паперы,
Падпішам іх праз нейкі час,
Я стану ўласнікам кватэры!
Здзівіў жа канчаткова Стас,
Калі паведаміў з імпэтам:
– Сябры, паверыце ці не,
Але таксама ў доме гэтым
Кватэра з’явіцца ў мяне.
Мы дваццаць год ажно  
      з “паловай”
Збіралі грошы пакрысе,
І заўтра ў дом, што на Садовай,
Задатак жонка панясе.
Дык то ж, сябры, такое дзіва,
Што хоць вушам сваім не вер!
Хадзіцьмем разам мы на піва – 
Лічы, суседзі ўжо цяпер.
Яны натхніліся, вядома,
І парашылі як адзін:
– А пойдзем мы, сябры, да дома,
Свае кватэры паглядзім!
Зірнуць адным, як кажуць, 
  вокам
Дазволяць нам гаспадары!
Зігзагамі, няцвёрдым крокам
Да дома рушылі сябры.
Антон, канешне,  
 першым крочыў –
Ён вёў у хеўры гэтай рэй.
Ва ўсіх на лоб палезлі вочы,
Калі спыніўся ля дзвярэй.
Сказаў:
– Вось тут я жыцьму з часам
Ужо з наступнае зімы.
Усклікнулі Рыгор са Стасам:
– Дык тут жа будзем жыць і мы!
Пасля нядоўгае разборкі
Застылі ў ступары, калі
Яны зрабілі вывад горкі,
Што іх “на грошы развялі”.
Нагамі грукаталі ў дзверы,
І чуўся іхні гнеўны крык,
Ды быццам вымерлі ў кватэры –
Ніхто ім дзверы не адкрыў,
Таму і не дайшло да бойкі.
Шукаць ім праўду трэба дзе?
Пайшлі ахвяры (не апойкі!)
У міліцэйскі райаддзел.
А там намёк зрабілі тонка:
Такіх, як вы, не два, не тры;
Даўно махляраць муж і жонка –
Кватэры той гаспадары.
І мы паціху шыем справу,
І неўзабаве будзе суд.
І ўсё часцей такую яву,
На жаль, мы назіраем тут…
                   ***
Займець не здолелі ахвяры
Закутак, так бы мовіць, свой.
Затое для сямейнай пары
Прытулкам, можа,  
 стануць нары –
Усё-ткі дах над галавой.
Прывёў я гэты прыклад яркі,
Каб зналі малады й стары,
Як іх ашукваюць махляркі
І прайдзісветы-махляры.
Іх развялося да халеры!
Дык варта запісаць на лбе:
Не кожнаму давайце веры!
Парою нават і сабе…

ЯГО ЗЯМНЫ СЛЕД
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Два гады таму ў Брэсце выйшла 
кніга вершаў на беларускай і рускай 
мовах Аляксандра Кавальчука 
«Всё, что осталось за кадром». Так 
сталася, што гэтае выданне аўтару 
не давялося ўзяць у рукі: яно ака-
залася пасмяротным. Шкада! Алесь, 
як мы, літаратары, усе яго называлі, 
безумоўна, парадаваўся б і, пэўна, з 
новым, прыўзнятым, настроем нат-
хнёна ўзяўся б за пяро.

Зборнік шчодра аздоблены 
ілюстрацыямі знакамітага брэсцка-
га мастака Аляксандра Алонцава. 
Душой відушчы майстар стварыў 
каларытны блакітна-сіні колер для 
вокладкі, намаляваўшы ўнізе якар 
з неадрыўнымі ад яго літарамі імя 
і прозвішча – А.К. З якарам адмыс-
лова скрыжаваў высокае гусінае 
пяро... Усё вельмі дарэчы, бо аўтар 
кнігі распачаў сваю творчасць якраз 
на флоце, дзе ажно пяць гадоў 
адслужыў мараком-падводнікам. 
А якар свайго жыцця ён кінуў 
на радзіме. Помніцца, Алесь, калі 
вярнуўся з войска, чытаў у рэдакцыі 
«Зари над Бугом» свае вершы, у якіх 
чулася дыханне мора і супраць-
стаянне грознай марской стыхіі з 
боку смелых і моцных духам люд-
зей. Завяршаючы гаворку пра вон-
кавы выгляд кнігі, скажу: мастак 
не паскупіўся на фантазію і колеры, 
фарбы, каб арыгінальна аформіць 
усе яе адзінаццаць раздзелаў.

Зборнік А.Кавальчука рыхтавала 
да друку яго дачка Галіна. Яна корат-
ка і выразна, па сутнасці таленавіта 
распавяла пра тое, які быў у яе 
вачах бацька як творца і як сем’янін, 
пра яго глыбокае пачуццё любові 
і павагі да вернай спадарожніцы 
і памочніцы – жонкі Таццяны. 
Галіна сцвярджае: «У тым, што 
кніга ўбачыла свет, немалая заслуга 
мамы». Яна вельмі ахоўна ставілася 
да паэтычнай справы Алеся. Не 
раз выпадкова знаходзіла ў ягоных 
закінутых журналісцкіх нататніках, 
а часам і перад мыццём бялізны ў 
кішэнях кашуль і нагавіц складзе-
ныя ў некалькі разоў аркушыкі з 
вершамі. «Ну вось, ледзь не памы-
ла!..» – усміхалася яна і акуратна 
разгортвала адзін-другі лісток, раз-
гладжваючы іх цёплай далонню. 
Хочацца сказаць: «Дзякуй, Галіна, за 
такую светлую памяць!»

Выданне гэтае абагрэта яшчэ 
адным шчырым сэрцам – сэр-
цам выдатнага паэта і нястом-
нага тэлежурналіста Міколы 
Пракаповіча, які стаўся рэдак-
тарам першай і апошняй кнігі 
А.Кавальчука і аўтарам прадмовы 
да яе. Шматвопытны творца яскрава 
піша пра жыццё, працу калегі, доказ-

на абгрунтоўвае яго двухмоўнасць, 
выказвае сваё ўражанне пра твор-
часць прыбужскага літаратара, пра-
сочвае ў ёй натуральны паварот да 
беларускасці.

Поруч з Міколам не адно 
дзесяцігоддзе Алесь працаваў на 
тэлестудыі. Як трапна выказваец-
ца аўтар прадмовы, «рамантык-
авантурыст, Алесь замахваўся, 
здавалася б, на нерэальныя па 
тым часе праекты і нейкім незра-
зумелым чынам ажыццяўляў іх. Ён 
мог неаднойчы наведаць у Зорным 
гарадку касманаўта-земляка 
Пятра Клімука, сустрэцца з 
землякамі на будаўніцтве Байкала-
Амурскай магістралі». Так, гэта 
быў ініцыятыўны журналіст. І аку-
рат яго некароткія дарогі, нярэдкія 
тэлевандроўкі спрыялі напісанню 
вершаў, па змесце і настроі раман-
тычных.

Дзякуючы Міколу Пракаповічу я 
даведаўся, што Алесь Кавальчук у 
1999 годзе развітаўся з тэлебачан-
нем, набыў хутар з ладным кавалкам 
зямлі і «сваё апошняе дзесяцігоддзе 
правёў самотнікам. Араў і сеяў, 
шчыра радаваўся ўраджаю». Як 
сапраўдны лірык, ён заявіў і пра 
гэтую жыццёвую перамену:

Пакуль жыву – я не шкадую,
Што сам араты і касец.
У прадмове Міколы Пракаповіча 

ёсць такая думка: «Менавіта 
там, на вясковым хутары за 
некалькі дзясяткаў кіламетраў ад 
Брэста, як мне падаецца, да Алеся 
напоўніцу вярнуўся ягоны спад-
чынны Пачатак: разам з бэзавай 
тутэйшасцю, валошкамі на ўзмежку 
жытнёвага поля... У суладдзі з пры-
родай натура набывала цэлас-
насць, а душа – гармонію». Мне 
імпануе, што да Алеся Кавальчука 
прыйшло паўнакроўнае адчуван-
не непаўторнай Бацькаўшчыны 
кожнай тканкаю сэрца і разуменне 
безумоўнай прыналежнасці да яе:

Палі Радзімы!
Перазвон гаёў,
Імшары пушчаў у барвовым золку.
Усё маё. Да кропелькі маё,
Да верасінкі, лісціка, да зоркі.
Адлюстраванае тут цэльнае, 

трывалае пачуццё падмацоўваецца 
яшчэ шэрагам твораў, да прыкладу, 
такімі: «Я захварэў табою, восень...», 
«Старыя гнёзды ў верхавінах дрэў...», 
«Прылашчыцца да ног Беразіна...».
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Алесь Кавальчук у маёй памяці 

– аптыміст. Памятаю яго адчуван-
не гумару, вясёлы і азартны смех, 
прыгожае аблічча, упартую шавялю-
ру. Сустракаліся мы з ім пераваж-
на на тэлестудыі, нашай агульнай 

працоўнай тэрыторыі на пачатку 
сямідзясятых, на літаратурных веча-
рынах, на пасяджэннях літаб’яднання 
ў рэдакцыі газеты «Заря». Аднаго 
разу быў у яго ў гасцях дома, нават 
гуляў у шахматы з ім і з Таццянай, 
ягонай жонкай. Застаюцца ўспаміны 
і падораны яго дачкою, з якой мы 
ніколі не сустракаліся, вось гэты 
паэтычны зборнік «Всё, что осталось 
за кадром». Тут ёсць творы, якія 
прачытаеш – і хочацца перачытаць. 
Такі, напрыклад, верш «Багацця 
вялікага не маю...».

Што ж чалавек называе ў 
якасці багацця? Мо які каштоўны 
метал? Модную машыну? Нейкія 
экзатычныя сувеніры? Ды не! Ён 
называе рэчы простыя: «Хату, 
што засталася ад бацькоў, ста-
рую студню з крынічнаю вадою, 
садок з антонаўкай пахкою...» Але 
затое да яго заходзіць сусед, яко-
му вадаправод ужо выеў душу. 
«А тут вада, што зубы ломіць, а 
кубак вып’еш – сэрца зашчыміць». 
Добрым суседзям заўсёды ёсць 
пра што пагаманіць. Прадметам 
гаворкі могуць быць любыя рэчы і 
з’явы. Як кажа паэт: «Ад дзедаўскай 
рыдлёўкі да вышынь касмічных...» 
А на старой антонаўцы можна пра-
верыць закон, што некалі адкрыў 
Ньютан... Цікавы сваёй нечаканас-
цю фінал верша:

Галінку ўскалыхну –
і яблыкі ляцяць у росны ранак
– Бяры кашы і падбірай –
Ну чым не рай?!
У раздзеле «Гэта ўсё пра цябе» 

звяртае на сябе ўвагу верш «У 
Каляды шчодрыя», тут ёсць такія 
радкі: «Я і прыгалублю, // Я і аба-
грэю, // У студзень наш халодны / 
Расцвіцеш лілеяй». Завяршаецца 
раздзел шчымлівымі творамі – «Ты 
пакліч мяне...» і «Я іду да цябе праз 
гады і вёрсты».

3
Трэба аддаць належнае 

рускамоўным вершам А.Кавальчука, 
якія занялі крыху больш за палову 
зборніка. Тут самы аб’ёмны разд-
зел, так сказаць, марскі, напісаны 
маладым паэтам, калі ён праходзіў 
вайсковую службу на Паўночным 
флоце. 22 творы, як правіла, 
нешматслоўныя і яскравыя, як вось 
гэты васьмірадковік, дзе цэлы каскад 
паэтычных вобразаў:

Спит залив дождливой ночью,
Спят немые берега.
Тучи разорвав на клочья,
Месяц высунул рога.
Опустив ресницы-шторы,
Окна в городе уснули.
Лишь тревожно дремлют штормы,
Как уснувший шумный улей.

Ёсць у названым раздзеле і 
ўзрушальны верш – «Не буди меня, 
мама...». Сын – марак-падводнік, які 
не вярнуўся дамоў і які ў сваім веч-
ным сне бачыць затанулую лодку, 
сваіх аднагодкаў, просіць матулю 
супакоіцца і не трывожыць яго:

Не ходи по погостам, не ищи ты 
  мой холмик,

Ты ведь знаешь, могила не там.
…………
Мой последний причал далеко  

  в Заполярье,
Глубоко, глубоко под водой.

У іншых рускамоўных раздзелах 
уражваюць вершы: «В подражание 
С.Есенину», «Оставить след свой на 
земле...», «Всё начинал ты с чистого 
листа...».
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Пасля пераезду ў Мінск я доўгі 

час Алеся не бачыў, а сустрэў неяк 
зусім састарэлага і запаволена-
га. Гэтак ён змарнеў пасля таго, як 
страціў Таццяну.

І вось чытаю ў кнізе:
Небо задождило, задождило.
Нет начала и конца слезам.
Постою я над твоей могилой,
Скорбным поклонюсь крестам.
Ты не спросишь, что хожу  

  так редко,
Ты не спросишь и не упрекнёшь.
А с венка, с еловой тонкой ветки,
Чистою слезою плачет дождь.

Гэты верш стаіць напрыканцы 
кнігі. Відаць, пасля цяжкай страты 
змаўкала ліра паэта. Але нельга не 
заўважыць наступнага твору – ён 
такі дасканалы і незвычайны, што 
хачу прывесці амаль цалкам:

Не приходи, костлявая, с косой.
Приди, мой Ангел, в белоснежном 

   платье.
И улыбнись, и за руку возьми,
И поведи на суд – не на распятье.
Я, не жалея, крест свой понесу
До той черты, что называем краем.
Суди, мой Боже,
праведный твой суд.
Каким он будет? Я – не знаю...

Так, ніхто не ведае, што – ТАМ. 
Думаецца, аднак, што людзей, якія 
набліжаюцца да сваёй апошняй 
мяжы, бярэ не толькі смутак, а і 
трывога, адчай, страх. Нічога падоб-
нага мы не бачым на духоўным 
абліччы паэта, бо фінальныя словы 
верша – такія:

Пошли, мой Ангел...
Он ответил: – С Богом!

Такім чынам, Алесь Кавальчук 
быў і застаўся да апошняга радка 
лірыкам-рамантыкам.

Васіль ЖУКОВІЧ, сябра Саюза 
беларускіх пісьменнікаў.

2017.

Падчас навучання ў Смалявіцкім 
педагагічным вучылішчы (пазней яно 
было пераведзена ў Мінск) я пазнаёміўся з 
Эдуардам Юльянавічам Грахаўцом, паэтам-
пачаткоўцам з Лагойшчыны. Яго вершы 
друкаваліся ў раённых газетах.

Пасля заканчэння педвучылішча нашы 
шляхі разышліся. Час ад часу на паліцах 
кнігарняў я шукаў сярод кніг вершаў прозвішча 
майго сябра, але дарэмна. А асабістая сустрэча 
з ім адбылася толькі напрыканцы лета 1999 
года ў Бараўлянах, што побач са сталіцай. 
І абставіны былі даволі сумныя – цяжкае 
захворванне Эдуарда. Ён пацвердзіў, што 
выдаць зборнік сваіх вершаў яму не давялося 
па розных прычынах. Тады я яму сказаў, што 
зараз выдаць кніжку няцяжка: было б жаданне 
і трохі грошай. Мая прапанова была прынята, 
і праз месяц ён перадаў мне агульны сшытак з 
вершамі; акрамя гэтага, магчыма, адчуваючы 

непазбежнае, на працягу трох месяцаў напісаў 
яшчэ шмат твораў. Апошні з’явіўся 1 студзеня 
2000 года, а 5 лютага Эдуарда не стала.

Выконваючы абяцанне, дадзенае Эдуарду, 
я як мог, па сваім разуменні апрацаваў яго 
рукапіс. І тут у мяне з’явілася думка: а ці не 
паказаць вершы Эдуарда Грахаўца больш 
дасведчанаму чалавеку? Мабыць, з прычы-
ны асабістага «нахабства», я вырашыў звяр-
нуцца да Ніла Гілевіча. Расстараўся нумар 
яго хатняга тэлефона. Пазваніў, выказаў 
сваю просьбу. Што я мог пачуць у адказ? 
Верагодней за ўсё, карэктную адмову. Магла 
быць спасылка на занятасць, на стан здароўя 
(пазней я даведаўся, што Ніл Сымонавіч 
незадоўга да гэтага перанёс інфаркт) і г.д. Ды 
ўвогуле губляць час на рукапіс незнаёмага 
чалавека, магчыма, графамана – навошта? 
Але я пачуў адно толькі слова: «Прыязджай!»

Ніл Сымонавіч з вялікай чуласцю і так-

там паставіўся да рэдагавання вершаў паэ-
та-земляка. Такім чынам зборнік Эдуарда 
Грахаўца пад назвай «Вяртанне» ўбачыў 
свет у выдавецтве «Лекцыя» напрыканцы 
2000 года. У прадмове Ніл Гілевіч напісаў: 
«Усцешымся тым, што народжаныя ў душы 
і сэрцы Эдуарда Грахаўца радкі не загінулі 
дзесь бясследна, што і па смерці паэта яны 
ўсё ж прыйшлі да чытача і скажуць яму 
нямала добрага, светлага, чалавечнага».

А зараз хачу звярнуць увагу на некато-
рыя моманты ў працэсе падрыхтоўкі тэксту 
зборніка «Вяртанне» да выдання. 

На палях рукапісу побач з тэкстам верша 
Ніл Гілевіч ставіў такія паметкі: «Добра», 
«Не ўключаць», знак «+», знак «-» і іншыя.

Побач з адным вершам было напісана 
«Нічога нельга зрабіць!», і ён не быў уключа-
ны ў зборнік. Гэты кароткі верш я памятаў з 
часоў педвучылішча і лічыў даволі добрым, 
час ад часу зачытваў сябрам і знаёмым, 
называючы імя аўтара. Вось ён:

Стаіць рабіна над ракой.
Стаіць, вачэй не зводзячы.
Губляю ў сэрцы я спакой,
Каля яе праходзячы.
Хаджу, гляджу, не знаю сам,
Чаму вось так здараецца,
Што ля яе другім хлапцам
Дзяўчына усміхаецца!
Шмат гадоў пасля выдання зборніка 

вершаў Эдуарда Грахаўца мяне не пакідала 

думка: чаму ж Ніл Гілевіч не раіў уклю-
чаць гэты верш у зборнік? Я нават адной-
чы звярнуўся з гэтым пытаннем да Сяргея 
Законнікава. Ад яго я пачуў прыблізна такі 
адказ: «Ну хто ж яго ведае…» Скажу шчыра, 
карцела мне пачуць тлумачэнне ад самога 
Ніла Сымонавіча, але саромеўся я звяртацца 
да яго, а затым было ўжо позна.

Але, я ўпэўнены, сітуацыя ў рэшце рэшт 
высветлілася. Мая сястра, калі я ёй прачытаў 
узгаданы верш і «рэзалюцыю» Ніла Гілевіча, 
сказала: «Дык ты ж не зразумеў Ніла 
Сымонавіча! Ён адзнаку не вершу даваў, а 
сітуацыі! Калі дзяўчына цябе не кахае, а 
ўсміхаецца іншым, то што тут паробіш!»

На заканчэнне хачу прапанаваць чытачам 
апошні напісаны Эдуардам Грахаўцом верш. 
У рукапісе побач з ім Ніл Гілевіч паставіў 
тры клічнікі. Чым яго ўразіў гэты верш? 
Можа, тым, што ў ім выказана філасофія 
нашага жыцця ці сум аб тым, што ўжо не 
вернецца? Вось аб гэтым мы ўжо ніколі не 
даведаемся.

Недалёка каля вёскі
Вечар вып’е шэры птах,
І згараць употай вёсны
Сівізною на платах.
Будзе некаму нялёгка,
Што ўжо вечар выпіў птах.
Будзе блізка і далёка
Шэры попел на платах...

Георгій ГАЦКЕВІЧ.

З пОШты ГалОЎНаГа РЭДаКтаРа

Паважаны Іосіф Паўлавіч!
Як Вы ведаеце, імёны паэтаў не акантоўваюць жалобнымі рамкамі. Пакуль мы 

чытаем іх вершы, яны жывыя, яны побач з намі.
На ўгодкі смерці Ніла Сымонавіча Гілевіча ў мяне атрымаўся тэкст невялічкага артыку-

ла. Калі палічыце магчымым, то можаце размясціць яго на старонцы «Народнай Волі».
Георгій ГАЦКЕВІЧ. в.Бараўляны Мінскага раёна.

Як я не зразумеў  
Ніла Гілевіча

Як паставіш  
другое кляймо,  
дык палепшыцца 
мяса само
На прыватным агракамбінаце ў 
Нясвіжы затрыманы заатэхнік, які на 
тушы жывёл ставіў іншае кляймо, і 
другая катэгорыя мяса ператваралася ў 
першую, прадукцыя ішла ў продаж па 
большай цане.

Вядома гэта ўсім калгасам,
Дый сам засведчыць я гатоў:
Каб пахваліцца добрым мясам,
Сагнаць патрэбна сем патоў.
І мяса кепскае, вядома,
Калі няўдалыя кармы.
Парою ў ход ідзе й салома
Падчас галоднае зімы.
Дый летам ёсць бяда такая,
Калі лянуецца пастух
І лепшай пашы не шукае.
Ну, словам, трэба шмат патуг,
Каб мяса самай лепшай “пробы”
Было ў народа на стале,
Усім прыйшлося даспадобы,
І елі ўсмак яго.
Але
Імкнуцца гэткія патугі
Рабіць не ўсе і не заўжды –
Ні дабрахоць і ні з-пад пугі.
Быў заатэхнік малады,
Што родам, мусібыць, не з вёскі,
З такой кагорты акурат
І выбраў шлях, як кажуць, коўзкі.
Ягоны агракамбінат,
Што на забой расціў гавяду
І гадаваў даўно свіней,
Сярод астатніх плёўся ззаду,
Сваю прадукцыю танней
Заўсёды аддаваў у крамы.
Што вельмі нізкая цана,
Гатунак мяса горшы самы –
І заатэхніка віна.
Ён хваляваўся, што з работы
Дырэктар, можа быць, турне.
Варочаць гной няма ахвоты…
“За мяса ён аддзячыць мне,
Як узрасце цана “да неба”.
Яно палепшыцца само!”
І для таго патуг не трэба,
Калі ў кішэні ёсць кляймо.
І мяса ўсё гатункам першым
Вазілі да народных мас.
Бадай, на гэтым мы завершым
Пра заатэхніка расказ:
Яго, гавораць, затрымалі,
І карай будзе не рубель…
                * * *
З жыццём у якасці маралі
Хачу правесці паралель.
На жаль, не першага гатунку
Цяпер і нашае жыццё.
Усіх нас “выцягнулі ў струнку”,
Законы колюць, як асцё.
Лёс на людзей бяду абрушыў,
І ёй мы рады не дамо.
Калі ўжо Бог на нашы душы
Паставіць лепшае кляймо?

Нюх на гарэлку
– Як ні прыйду – ты п’еш заўжды,
Твой стол ніколі не пусты.
– Я не прапойца, дружа, ды
Саджуся піць – прыходзіш ты…

Каго мучыць сумленне?
Падказку дам для маладых,
Бо маюць вопыт небагаты:
Часцей сумленне мучыць тых,
Хто насамрэч не вінаваты…

Жаданне і мара
Мяне нядаўна думка напаткала
Часінай шарай:
Жаданне, на якое грошай мала,
Здаецца марай…

Жонка ці машына?
Калі дзверцы для жонкі мужчына
Адчыніў, каб не ляснула звонка,
Дык ці новая ў мужа машына,
Ці з’явілася новая жонка…

Наймудрэйшая расліна
Здзівіць нікога не павінна
Такая ісціна зямная:
Хрэн – наймудрэйшая расліна,
Бо ён усё на свеце знае…

Кому, кроме айтишников, в Беларуси  
 платить самые высокие зарплаты?

Дальнобойщики остались в топе высоко-
оплачиваемых вакансий, несмотря на санк-
ции. Кому еще предлагают по несколько 
тысяч долларов в месяц?

Thinktanks.by проанализировал 50 самых 
высокооплачиваемых предложений, которые 
были опубликованы в ноябре минувшего 
года на нескольких популярных белорусских 
джоб-бордах. Анализ показал, что большую 
долю в зарплатном топе, кроме очевидных 
айтишников, занимают также вакансии для 
дальнобойщиков. 

На сайте Rabota.by из топ-50 на води-
телей-международников приходилось 10 
вакансий. А на сайте Praca.by – 20. Им пред-
лагаются зарплаты от 1,4 до 2,5 тысяч долла-
ров в месяц.

Оказывается, несмотря на сложные отно-
шения с соседними странами и проблемы с 
логистикой, белорусские компании все равно 
активно ищут водителей-дальнобойщиков и 
готовы предлагать им высокие зарплаты. 

Также достаточно много высокооплачи-
ваемых вакансий для обычных водителей: 
6 предложений в топе на Rabota.by и 3 – на 
Praca.by.

Кому нужны топ-менеджеры?
Кроме айтишников и водителей, рас-

считывать на высокие зарплаты в Беларуси 
может высший менеджмент. Для него 
большинство вакансий размещено, как ни 
странно, в базе Государственной службы 
занятости.

В топ-50 самых дорогих вакансий в дан-
ной базе насчитывается целых 8 позиций 
от компании «Бел Хуавэй Технолоджис», 
которая в Беларуси занимается ремонтом 
и техобслуживанием модемов и другого 
оборудования HUAWEI. Данная компания 
искала директора с зарплатой в 12–15 тысяч 
рублей, а также специалиста по продажам, 
менеджера, инженера, маркетолога и других 
специалистов с обещанием довольно высо-
ких зарплат (5–9,5 тысяч рублей).

Еще одна китайская компания – «Хуа 
Синь строительная компания», которая 
ведет строительство в «Великом камне», 

искала в ноябре заместителя директора на 8 
тысяч рублей.

Также в базе Минтруда числилась вакан-
сия для главы представительства компании 
«ЛГ Электроникс РУС» (российский произво-
дитель бытовой техники LG Electronics). Ему 
предлагается зарплата в 10–20 тысяч рублей.

Начальников подразделений с зарплата-
ми от 5 до 11 тысяч рублей ищут себе такие 
компании, как Turkish Airlines, «Газпром 
трансгаз Беларусь», «УК Содружество-Бел», 
«Водород».

В зарплатных топах также оказались две 
позиции для врачей с планкой от 3,5 тысяч 

рублей: «Лодэ» искал аллерголога-иммуно-
лога, а «Ленали» – стоматолога-терапевта.

Также имелось несколько высокоопла-
чиваемых предложений для агентов недви-
жимости и менеджеров курсов английского 
языка.

Рабочие тоже в топе
В топ высокооплачиваемых предложе-

ний также попадают рабочие специально-
сти. Например, фасадчику предлагает 3,5–4 
тысяч рублей компания промышленного 
сервиса «Синтел». А Stockroom logistics ищет 
комплектовщика заказов на склад «Яндекс 
Маркет» на 2,9–5,9 тысяч рублей.

По 3 тысячи рублей предлагают:
– каменщику («Партнёр Строй ЮС»),
– трактористу («РОДАНАГРО»),
– обвальщику мяса (Борисовский мясо-

комбинат № 1).
В целом, по данным Министерства труда, 

в ноябре наиболее востребованными специ-
альностями были водитель, врач, уборщик, 
медсестра и продавец. А по информации 
Белстата, за десять месяцев текущего года 
наем увеличился лишь в таких отраслях, 
как производство электрооборудования и 
аппаратуры. В остальных сферах число при-
нятых на работу падало, сильнее всего – 
в строительстве, торговле, транспортной и 
логистической деятельности.

Стефания МАЛЮТА.

У Беларусі ўвялі  
новы спосаб разблакіроўкі 
карткі пасля няправільнага 

ўводу ПІН-кода
Зараз, каб разблакаваць банкаўскую картку пасля 

ўводу няслушнага PIN-кода, не абавязкова тэлефана-
ваць у банк. Дастаткова пазваніць па адзіным нумары, 
і карту аўтаматычна разблакуюць.

Як паведамляе Банкаўскі працэсінгавы цэнтр, 
аўтаматызаваная сістэма называецца Interactive Voice 
Response (IVR).

Цяпер, каб разблакаваць картку пасля 
няправільнага PIN-кода, дастаткова патэлефанаваць 
па тэлефоне +375 (17)299-25-25 з нумара мабільнага 
тэлефона, які быў указаны трымальнікам карткі ў 
анкеце банка пры афармленні банкаўскай аплатнай 
карткі і ўвесці апошнія 4 лічбы нумара карткі.

Пасля гэтага павінна адбыцца аўтэнтыфікацыя 
ўладальніка карткі па нумары мабільнага. Калі яна не 
адбудзецца – напрыклад, няправільна ўведзены чаты-
ры апошнія лічбы нумара карткі, альбо калі тэрмін 
дзеяння карткі скончыўся ці картка знаходзіцца 
ў «гарачым» стоп-спісе, то IVR злучыць вас са 
спецыялістам Службы сервісу кліентаў.

Ганна ГАРДЫНЕЦ.

Напад на касцёл у Магілёве

«Не царкоўная традыцыя» Будуць ведаць,  
як завышаць 

цэны...
У Камітэце дзяржкантролю распавялі аб выніках праверак 

беларускіх крамаў на парушэнне цэнавага заканадаўства. У 2022 
годзе КДК выявіў завышэнне коштаў у кожным пятым з больш 
чым трох тысяч правераных гандлёвых аб’ектаў. 

Па словах дзяржаўнага інспектара сектара кантролю за цэнамі 
на спажывецкія тавары КДК Вольгі Праваторавай, у крамах 
таксама выяўляліся парушэнні санітарных нормаў і правілаў 
гандлю.

«Да дысцыплінарнай адміністрацыйнай адказнасці прыцягну-
ты 812 чалавек. Акрамя таго, за грубыя парушэнні заканадаўства 
прыпынялася дзейнасць 35 гандлёвых аб’ектаў», – распавяла яна.

За завышэнне коштаў у Беларусі прыцягваюць не толькі да 
адміністрацыйнай, але і да крымінальнай адказнасці. І як кожная 
кампанія, ініцыяваная зверху, без перагібаў не абыходзіцца.  
Так, днямі “Лідская газета” паведаміла пра судовы працэс над 
загадчыцай аднаго з магазінаў.

З-за таго, што не змянілі цэннікі на каўбасу, пакупнікоў 
аблічылі на суму не менш чым 9 рублёў 35 капеек. А па іншых 
каўбасных вырабах розніца склала 10 рублёў 77 капеек. 
Пагадзіцеся, смешныя сумы. Але была ўзбуджаная крымінальная 
справа. Дзеянні загадчыцы кваліфікаваныя судом па ч.2 арт.426 
Крымінальнага кодэксу як наўмыснае здзяйсненне службовай 
асобай дзеянняў, якія выходзяць за межы правоў і паўнамоцтваў, 
прадастаўленых па службе, што пацягнула прычыненне істотнай 
шкоды дзяржаўным і грамадскім інтарэсам (перавышэнне 
ўлады або службовых паўнамоцтваў), здзейсненае з карыслівай 
зацікаўленасці.

У выніку жанчыне прызначылі два гады, без штрафу, з 
пазбаўленнем права займаць пасады, звязаныя з выкананнем 
арганізацыйна-распарадчых і адміністрацыйна-гаспадарчых 
абавязкаў, тэрмінам на тры гады. Аднак выкананне асноўнага 
пакарання адтэрмінавана на адзін год.

Аліна ГЛІНСКАЯ.

ЗДАРЭННЕ

У ноч з 19 на 20 студзеня 
невядомымі былі разбітыя шыбы 
ў вокнах кафедральнага касцёла 
Найсвяцейшай Панны Марыі і святога 
Станіслава ў Магілёве – адной з най-
больш гістарычна важных каталіцкіх 
святынь у Беларусі.

Былі пашкоджаныя вокны 
прэзбітэрыя, таксама разбітыя наскрозь 
шыбы капліцы Маці Божай Бялыніцкай 
і святога Антонія Падуанскага, 
у тым ліку пашкоджаныя вокны 
памяшканняў, дзе адбываюцца сустрэ-
чы Легіёна Марыі і групы ананімных 
алкаголікаў. Таксама разбітыя вокны 
падвальных памяшканняў пад капліцай 
Маці Божай Бялыніцкай.

Як паведамляе сайт беларускіх 
католікаў, парафія звярнулася з адпа-
веднай заявай у РАУС Ленінскага раёна 
горада Магілёва для расследавання акту 
вандалізму і прыцягнення да адказнасці 
зламыснікаў, якія яго ўчынілі.

Нагадаем, раней неафіцыйна паве-

дамлялася, што перад пажарам у 
Чырвоным касцёле ў Мінску, пасля яко-
га храм зачынілі, невядомыя таксама 

разбілі вокны. Аб ходзе расследавання 
пакуль нічога не вядома.

Алег СНОЎ.

ДА ВЕДАМА

ЧУЛІ?НЕСТАНДАРТ

19 студзеня па ўсёй Беларусі святары асвячалі месца 
для купанняў на Вадохрышча. А вось у Брэсце такога 
не было. Чаму?

Мясцовая праваслаўная епархія адмовілася ад 
асвячэння купеляў, паколькі традыцыя мае толькі 
ўскоснае дачыненне да духоўнага жыцця

Брэсцкая епархія БПЦ – адна з нямногіх у 
Праваслаўнай царкве, якая перастала падтрымліваць 
расійскую традыцыю «вадохрышчанскіх купанняў». 
Таму ў Брэсце 18 і 19 студзеня, калі праваслаўныя 
адзначалі свята Вадохрышча, адмовіліся арганізоўваць 
і асвячаць купелі для акунання. Пра гэта ў сваім 
тэлеграм-канале паведаміў старшыня гарвыканкама 
Аляксандр Рагачук. 

«Улічваем пры гэтым пазіцыю і Беларускай 
праваслаўнай царквы аб тым, што дадзены абрад мае 
вельмі ўскоснае дачыненне да духоўнага жыцця», – 
патлумачыў ён.

Каб адзначыць свята, брэстчан запрасілі на літургію 
ў храмы.

Нагадаем, што ўпершыню ад практыкі асвячэння 
купеляў для «вадохрышчанскіх купанняў» у 
Брэсце адмовіліся ў 2019 годзе. Тады ў мясцовай 
епархіі пракаментавалі гэта рашэнне тым, што “для 
многіх людзей традыцыйнае акунанне ў палонку на 
Вадохрышча – толькі зімовая забава і праверка ўласнай 
загартаванасці”.

У царкве падкрэсліваюць, што традыцыя не з’яўляецца 
царкоўным абрадам і не прадпісваецца царкоўным 
статутам. Прыдумалі яе не багасловы, а простыя людзі, 
якія здзяйсняюць гэты абрад выключна па ўласнай 
ініцыятыве. Пры гэтым распаўсюджанае ўяўленне аб 
ачышчэнні ад грахоў з дапамогай трохразовага апускання 
ў асвечаную палонку з’яўляецца памылковым. На самай 
справе Гасподзь даруе грахі толькі падчас споведзі.

Алена НОВІКАВА.
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НОВОСТИ ГЕРМАНИИ

ТАМ, У НИХ

КСТАТИ

Шольц: Россия должна 
проиграть 

Чтобы боевые действия в Украине завершились, Россия должна потер-
петь военное поражение, заявил канцлер Германии Олаф Шольц. 

Политик пояснил, что именно для этого страны НАТО поставляют 
ВСУ вооружение, однако не стал прямо отвечать на вопрос о перспективах 
передачи ВСУ танков Leopard 2.

«Россия должна проиграть, чтобы война закончилась, поэтому мы 
поставляем Украине вооружение в тесной коммуникации с нашими пар-
тнерами», – рассказал господин Шольц в ходе выступления на Всемирном 
экономическом форуме в Давосе.

На вопрос о поставках Leopard 2 Олаф Шольц выразил обеспокоен-
ность относительно вероятной эскалации событий в Украине и сказал, что 
Германия «ничего не делает единолично».

Германия обладает исключительным правом на поставку танков 
Leopard 2 в Украину как страна-производитель – без санкции федераль-
ного правительства отправить ВСУ танки не может ни одно государство 
с имеющимися в арсенале Leopard. Олаф Шольц отказался выносить на 
«публичное обсуждение» вопрос передачи танков.

С российской «газовой 
иглы» можно соскочить

Германия полностью перестала зависеть от импорта энергоресурсов 
из России, заявил в интервью британской медиакомпании BBC, министр 
финансов ФРГ Кристиан Линднер. 

По его словам, Германия полностью диверсифицировала свою энерге-
тическую инфраструктуру и нашла новые источники энергии после втор-
жения России в Украину. «Да, конечно, Германия по-прежнему зависит от 
импорта энергоносителей, но сегодня уже не от импорта из России, а от 
мировых рынков», – подчеркнул Линднер.

Власти ФРГ в рамках диверсификации энергетической инфраструк-
туры возобновили работу угольных электростанций, отложили планы 
закрытия трех оставшихся в стране АЭС, нарастили импорт газа не из 
России и создали дополнительные хранилища для топлива, импортируе-
мого из Норвегии, США и других стран. 

Выступая на Всемирном экономическом форуме в Давосе, Линднер 
особо подчеркнул строительство в рекордные сроки терминала для при-
ема сжиженного газа. «Это лишь один пример огромных изменений в поли-
тике Германии», – сказал министр.

«Мы поняли, что должны повысить нашу конкурентоспособность после 
эпохи канцлера Меркель. Та эпоха была сосредоточена на сильных сторо-
нах прошлого, а сейчас мы развиваем сильные стороны будущего», – заявил 
Кристиан Линднер.

До начала российского вторжения Германия получала из России 55 
процентов необходимого ей природного газа, половину каменного угля и 
35 процентов сырой нефти. 

Зафиксирована рекордная 
численность населения

По оценке Федерального статистического ведомства, в Германии в кон-
це 2022 года проживали не менее 84,3 миллиона человек – на 1,1 миллиона 
больше, чем годом ранее.

«Это означает, что в нашей стране проживает так много людей, как 
никогда ранее», - отмечается в заявлении ведомства. Причиной резкого 
роста населения является новый рекордный показатель так называемой 
чистой иммиграции – баланс показателей прибывших и покинувших 
страну. По предварительным оценкам ведомства, в Германию в прошлом 
году прибыло на 1,42-1,45 миллиона больше людей, чем уехали жить за 

границу. Это в четыре раза больше, чем годом ранее (показатель 2021 года 
- 329 163 человека) и максимальный показатель с начала ведения данной 
статистики в 1950 году, отмечается в сообщении.

Ведомство также указало, что наряду с иммиграцией из Украины в 
Германии значительно возросла миграция из ряда других стран.

В целом за три десятилетия после воссоединения Германии насе-
ление страны увеличивалось (за исключением 1998 года и периода 
с 2003 по 2010 годы). При этом рост населения основывался только 
на преобладании иммиграции над эмиграцией. Без учета чистой 
иммиграции население Германии сокращалось бы еще с 1972 года, 
поскольку с этого момента в стране каждый год умирало больше 
людей, чем рождалось.

По оценкам статистического ведомства, в 2022 году в ФРГ родилось 
735-745 тысяч человек (на 7 процентов меньше, чем в 2021 году), умерли 
около 1,06 миллиона человек (на 4 процента больше, чем в 2021 году).

Bavarian Airlines составит 
конкуренцию Lufthansa

В конце 2023 года новая немецкая авиакомпания хочет покорить небо: 
Bavarian Airlines планирует летать из Мюнхена в пункты назначения в 
Германии и Европе на двенадцати самолетах. 

Сервис на борту, пространство для ног, большие кресла: авиакомпания 
делает упор на комфорт. Прежде всего, она хочет набрать очки у деловых 
путешественников благодаря своему бизнес–классу и конкурировать с 
Lufthansa на внутренних и внутриевропейских рейсах. 

На сайте компании в настоящее время можно выбирать между такими 
направлениями, как Берлин, Лондон, Амстердам и Вена. Однако прода-
жа билетов еще не началась. По данным сайта airliners.de, запуск должен 
состояться весной этого года.

Аэропортом базирования новой авиакомпании станет Мюнхен. 
В конце года первые самолеты Bavarian Airlines должны поднять-

ся в небо, как сообщил основатель компании Адем Карагёз сайту 
airliners.de. Уже подана заявка на получение соответствующего сер-
тификата эксплуатанта воздушного судна. Согласно записи на сайте, 
сама молодая компания находится в процессе становления. В насто-
ящее время она все еще ищет пилотов, бортпроводников и наземный 
персонал.

Нурсултан 
Назарбаеў 
перанёс 

аперацыю  
на сэрцы

Прэс-сакратар першага прэзідэнта 
Казахстана Нурсултана Назарбаева 
Айдас Укібай паведаміў, што былы лідар 
рэспублікі перанёс аперацыю на сэрцы.

Прэс-сакратар палітыка адзначыў, 
што аперацыя прайшла паспяхова, 
пагрозы жыццю ў дадзены момант няма. 

“Цяпер ён знаходзіцца пад 
наглядам. Аперацыя праходзіла 
ў Нацыянальным навуковым 
кардыяхірургічным цэнтры пад 
кіраўніцтвам вядомага кардыяхірурга 
Юрыя Пя”, – паведаміў Укібай.

82-гадовы Назарбаеў узначальваў 
Казахстан каля 30 гадоў. У сакавіку 
2019 года ён сышоў з пасады прэзідэнта, 
а апошнім часам быў пазбаўлены ўсіх 
тытулаў як лідар нацыі. 

Ганна ГАРДЫНЕЦ.

Экс-президент Туркменистана предложил изменить Конституцию 
ЧУЛІ?

Председатель Халк Маслахаты 
(Народный совет, верхняя палата пар-
ламента Туркменистана) Гурбангулы 
Бердымухамедов предложил изменить 
Конституцию республики и вернуть одно-
палатный парламент Меджлис. А Халк 
Маслахаты преобразовать в высший предста-
вительный орган, которым он являлся до пре-
дыдущего изменения Конституции в 2020 году. 

Об этом сообщает издание «Туркменистан: 
золотой век».

Свою инициативу Аркадаг (так в 
Туркменистане называют Бердымухамедова-
страшего) объяснил «необходимостью совер-
шенствовать законодательный орган на 
основе реальных запросов времени». Для вне-
сения изменений в Конституцию будет соз-
дана соответствующая комиссия.

По задумке Бердымухамедова-старшего, 
в состав Халк Маслахаты войдут предсе-
датель нынешнего Халк Маслахаты (он 
сам), президент страны (его сын Сердар 
Бердымухамедов), председатель и депута-
ты Меджлиса, председатель Верховного 
суда, секретарь Совета безопасности, чле-
ны Кабмина, омбудсмен, генеральный про-
курор, руководители региональных единиц, 
представители общественности.  То есть это 
будет нечто похожее на наше Всебелорусское 
народное собрание.

По завершении спича Бердымухамедова 
было позволено высказаться остальным 
участникам заседания. Все выступавшие 
члены парламента идею Аркадага «полно-
стью поддержали».

Показательно, что чуть более двух лет 
назад депутаты Халк Маслахаты одобрили 
зеркально противоположные изменения в 
Конституцию страны. И тоже единодушно. 

В случае принятия предложенных изме-
нений в конституции Туркменистана они 
станут уже десятыми по счету. После при-
нятия в 1992 году основной закон страны 
менялся в 2020, 2016, 2008, 2006, 2003, 1999 и 
1995 годах.

Анна ГОРДЫНЕЦ.

Шорты, бикини и золотые коронки:  
что нельзя носить в Туркменистане 

В попытках зарегулировать все, что 
надо и не надо, Туркменистан переплюнул 
Беларусь. 

Туркменистан – одна из самых закры-
тых и несвободных стран мира, введен-
ные здесь ограничения касаются не только 
прав и свобод граждан, но и их одежды. 

В Туркменистане более 20 лет действует 
строгий дресс-код для госслужащих, но в 
последние годы правила стали распростра-
няться и на обычных граждан.

В сентябре прошлого года появились 
сообщения, что полицейские Ашхабада 
начали останавливать людей в шортах и 
делать им замечания. Силовики никак не 
обосновывали свои действия, говоря толь-
ко, что «на улице в таком виде находиться 
не положено». Одетых в шорты людей не 
пускали в банки и даже грозились оштра-
фовать. 

Особенно жестко контролируются так 
называемые «протокольные» улицы тур-
кменской столицы. «Протокольными» 
называют улицы, по которым передви-
гается кортеж президента: окна жителей 
домов на этих улицах заклеены черной 
пленкой, их нельзя открывать, ставить на 
них москитные сетки, а на балконах запре-
щено сушить белье. 

Негласные правила дресс-кода ввели 
еще во времена правления первого пре-
зидента Сапармурата Ниязова: женщины 
должны были носить традиционную одеж-
ду и отказаться от макияжа, а мужчин обя-
зали сбривать бороду и стричь длинные 
волосы. С 2003 года под запрет попали и 
золотые зубы. Ниязов в этой связи про-
декларировал: «Я горжусь, что у меня все 

зубы белые. В Туркменистане мода на золо-
тые коронки существовала, когда мы жили 
плохо. Настало время отказаться от пере-
житков прошлого». Так и произошло: всех 
студентов вузов Туркменистана отправили 
в стоматологические клиники, где им сня-
ли золотые коронки.

Среди самых нелепых указов Ниязова 
было решение о переименовании названия 
месяцев и недель: январь переименовали в 
честь самого Ниязова, апрель в честь его 
матери, сентябрь в честь его книги и так далее.

Многотомный труд Ниязова «Рухнама» 
играл большую роль в жизни туркмени-
станцев – он был включен в учебную про-
грамму школ и университетов как отдель-
ный предмет. Знание содержания книги 
было необходимо для профессиональной 
аттестации во всех организациях страны – 
во всех учреждениях должны были обору-
доваться специальные комнаты, посвящен-
ные книге. Как заверял сам Ниязов, тот, 
кто трижды прочтет «Рухнаму», познает 
«все законы природы и человеческие цен-
ности, а после смерти попадет в рай».

Кроме того, Ниязов отменил пенсии, 
сказав, что пожилых родителей обяза-
ны содержать их дети, а бездетные могут 
отправиться в дома престарелых, закрыл 
Академию наук, запретил балет, оперу и 
цирк.

В декабре 2006 года Ниязов умер. 
На смену ему пришел Гурбангулы 
Бердымухамедов – стоматолог по специ-
альности, который изначально говорил, 
что не пойдет по стопам предыдущего пре-
зидента, но это оказалось лишь частью 
пиар-кампании.

В результате в 2010 году правила 
ношения одежды даже ужесточились. 
Требование носить национальные костю-
мы распространилось на преподаватель-
ниц, учителей, госслужащих и ведущих 
телеканалов. С 2013 года студенток обяза-
ли надевать на праздничные мероприятия 
красное платье и платок, а разведенных и 
замужних женщин собирать волосы.

К 2018 году требование на ношение 
длинного платья, закрывающего и не обле-
гающего руки и ноги, распространилось на 
всех жительниц Ашхабада. Полицейские 
останавливали туркменистанок с окра-
шенными волосами, бровями и ногтями и 
штрафовали за «нарушение общественного 
порядка». Если домохозяйки могли отде-
латься предупреждением, то сотрудницам 
госорганов грозил штраф и увольнение.

В это же время таможня Туркменистана 
перестала пропускать через границу свет-
лые краски для волос и средства для мели-
рования и обесцвечивания. Запрет на ввоз 
коснулся и материалов для наращивания 
ресниц и ногтей, а с прилавков магазинов 
потребовали убрать запрещенную продук-
цию.

В некоторых вузах преподавательниц 
обязали помимо национального платья 
«старинного прямого кроя» носить под 
ним национальные туркменские штаны 
– балаки. Требования к мужчинам огра-
ничивалось темными штанами и белой 
рубашкой с галстуком.

В последующие годы под негласный 
запрет попали женские купальники бики-
ни и шорты – на рынках Туркменистана их 
перестали продавать. 
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БЕ ЛА РУС КІ НА РОД НЫ КА ЛЯН ДАР НА 2023 ГОД
25. а. *Ра даў ні ца. «На Ра даў ні цу да абе-

ду па шуць, па абе ду пла чуць, а к ве ча ру 
ска чуць». Марк. «Дождж на Мар ка, дык 
зям ля як шквар ка».

28. пт. Пуд. «Пуд снег пуг не».
29. сб. Ары на. «На Ары ну сей ка пус ту 

на ра са ду».
30. н. Зо сім — ахоў нік пчол. Анд ры я на ва 

ноч, Анд рэй. Ноч дзя во чай ва раж бы і ча раў-
ніц тва.  *Мі ра нос цы. «На Мі ра нос ця п'я ныі 
ба бы ці га юць ад на ад ну за ва лос ця».

МАЙ (ТРА ВЕНЬ)
1. п. Кузь ма. «Май Кузь ма з морк ві най 

су стра кае, а Па хом з гур ком».
5. пт. Ляль нік. Свя та Ля лі — дач кі Ла ды. 

«Бла га сла ві, ма ці, / Ой, Ла да, ма ці! / Вяс ну 
за клі ка ці».

6. сб. Юр'е. Свя та жы вё лы. «Як дождж 
на Юр'я — хлеб бу дзе і ў дур ня». Аб рад 
«Стра ла».

7. н. Алі сей. «Прый шоў Алі сей — авёс 
па сей». 

8. п. Па ча так *Пе ра плаў на га (Чар ві ва га) 
тыд ня. Ста ні слаў. «Сей лён на Ста ні сла-
ва — вы рас це як ла ва». Марк. «Дождж на 
свя то га Мар ка — дык зям ля, як шквар ка».

10. с. Яры ла ві ца. Свя та Яры лы. *Гра да-
вая, Пе ра плаў ная се ра да. За сця ро гі ад 
гра ду і даж джу.

11. ч. Баб скія розб ры кі. Ско кі жан чын і 
ка чан не па зям лі дзе ля ўрад лі вас ці.

13. сб. Якуб. «На Яку ба грэе лю ба».
14. н. Ма ка рэй. Аб ра ды ля ва ды.
15. п. Ба рыс. Апя кун по ля і жы вё лы.
18. ч. *Ушэс це. Уне баў шэс це па на Езу-

са. Свя та агля ду жы та. Ары на Ра сад ні ца. 
Дзень вы са джван ня ра са ды ў Па азер'і.

19. пт. *Гра да бой цы, Ле да ві ты дзень 
(Ві лен ская губ.).

20. сб. Ан то ній. «На свя ты Ан то ній 
сей авёс для ко ней, а як удас ца дык і пра -
дас ца».

21. н. Іван Вес на вы. Апя кун зем ля ро ба. 
«На Іва на ка ла сок, а на Пят ра пі ра жок».

22. п. Мі ко ла Вес на вы. Свя та па сту хоў. 
Алё на. «Сей лён на Але ну, бу дзе ка шу ля 
па ка ле на».

23. а. Зі лот. «Сей пша ні цу на Зі ло та, і 
яна бу дзе як зло та».

24. с. Ма кей. «Мок ра на Ма кея — і ле-
та не пра су шыць». Кі ры ла і Мя фод. Ка лі 
дзень мок ры — і ле та бу дзе мок ра.

25. ч. *Ушэс це. Аб рад «Стра ла». Епі-
фан. «На Епі фа на ра ні ца ў чыр во ным кап-
та не, не ба з бар ваю — га ра чае ле та».

27. сб. Сі да ры. «Прый шлі Сі да ры — 
прый шлі і сі ве ры».

28. н. *Пя ці дзя сят ні ца (Спа слан не 
Свя то га Ду ха). *Сё му ха, Зя лё ныя свят кі, 
Свя ты Дух. Свя та зе ле ні. «На Ду ха бу дзе 
цёп ла і су ха». Па хом. «Свя ты Па хом па вее 
цяп лом». «Сей агур кі на Па хом — бу дзеш 
на сіць мя хом».

29. п. Маг да ле на. «Маг да ле на зя зюль ку 
пры сы лае».

31. с. *Гра да вая се ра да. Шэсць дзеў. 
«Лён сей поз ні». Ка на пель ка Мат ру на. 
«У зям лю мах ну ла». Фя дот. «Як на ду бе 
апуш ка — у Фя до та поў на аў са ка душ ка».

ЧЭР ВЕНЬ
2. пт. Тры па кут ні кі. «Ня ма ле та, але 

пас ля іх не бы вае зі мы».
3. сб. *Сё муш ныя Дзя ды. *Ду ха вая 

су бо та, Зя лё ная су бо та. Свя та ма ла дой 
зе ля ні ны. «За ві ва лі» вян кі, бя роз кі. Алё на, 
Уль я на. Дзень іль ну.

4. н. *Сё му ха, Трой ца. Культ прод каў і 
рас лін нас ці. «Па вя дзём Кус та пад гай зя лё-
нень кі...». Ва сі ліск. «Ад Ва сі ліс ка і са ла вей 
бліз ка».

5. п. *Свя ты Дух. «На Свя то га Ду ха не 
скі дай ка жу ха». Са дзі лі ка пус ту і ка ноп лі. 
*Ру саль ні ца, Іван ды Мар'я. Пра во дзі ны 
вяс ны. «На Гран най ня дзе лі Ру сал кі ся дзе-
лі...». Дзень Еф ра сін ні По лац кай. Ха дзі лі 
ў По лацк па кла ніц ца і аб ра кац ца.

6. а. *Кон скі Вя лік дзень. Свя та ко ней. 

Юс тын і Ха ры тон. «Юс тын цяг не ўверх 
ка ноп лі, а Ха ры тон — лён».

7. с. *Гра да бой, Се ра да Ру саль. Зда-
бы ва лі з ясе ня свя ты агонь. Ян. «Рой пе рад 
Янам — пча ляр бу дзе па нам».

8. ч. *На ўская Трой ца, Аб лі ва ха. Па мі-
нан не прод каў на мо гіл ках.

11. н. *Ру саль чы ны ро зыг ры. За сце ра-
га лі ся рос. *Пят роў скія за пус кі. Раз ві ва лі 
вян кі.

12. п. *Пят роў ка, Пет ра ві ца. Пят роў скі 
пост да 11 ліп. Пят роў ка-га ла доў ка.

13. а. Ан то ній. «Ан то ні, ад дай ко ні». 
Ера мей. «Прый шоў Ера мей — больш не 
сей».

15. ч. *Дзя вят нік. Пе ра вод уні я таў у пра-
ва слаўе. «Дзеў яць яго дзін на га лін цы».

16. пт. *Дзе вя ту ха. Дзень за сце ра жэн ня 
ад на валь ні цы. Лук' ян. Паў днё вы ве цер на 
Лук' я на — на доб ры ўра джай яра вых.

21. с. Лет няе сон ца ста ян не. 08.57 г. Пра-
цяг ласць дня 17 г. 7 хв. 28 с., но чы — 6 г. 52 
хв. 32 с. Ма ла дзік, 4-ы дзень. То дар. «На 
То да ра ра са — ка на пель па ла са».

22. ч. *Дзя сят нік. «Дзя сят нік гнаі во зіць». 
Кі ры ла. Па чы на лі ка са ві цу ў Па азер'і.

23. пт. Ку па ла. У ста ра жыт на сці — Но вы 
год/ле та. *Дзя сят ка. «Ко сы то чыць». «Жы-
та па спя вае».

24. сб. Ян Ку паль ны. «Сон ца грае».
25. н. Анап рэй. «Хто на Нуп рэя па сее 

грэч, той бу дзе блі ны печ».
26. п. Аку лі на Гра чыш ні ца. Се я лі грэч-

ку. За дзя рых вост. Ка ро вы «зы ку юць».
28. с. Амос. «Прый шоў Амос — цяг не 

ўго ру авёс».
29. ч. Ці хан. «Пеў чыя птуш кі за ці ха юць». 

Пят рок. «Да Пят ра зя зюль цы ку ка ва ці». 
«Прый шоў Пят рок — апаў ліс ток, прый дзе 
Ілья — апа дуць і два».

ЛІ ПЕНЬ
6. с. Ку пал ле. Свя та Сон ца і ка хан ня. 

«Дзень ад баў лен не, но чы пры баў лен не».
7. пт. Іван Ку па ла. «Учо ра бы ла Ку па ла, 

а сён ня Іван».
8. сб. Да нат. «Свя ты Да нат кос кі то-

чыць».
10. п. Сем бра тоў. «Сем бра тоў ва ро-

жаць, коль кі тыд няў па го ды». Са мсон. «На 
Са мсо на дождж — сем тыд няў то ж».

12. с. Пят ро. Свя та за кан чэн ня Ку пал ля.
13. ч. Паў пят ро. Дзень та ла кі. Сы мон 

і Юда. «На Сы ма на й Юды конь ба іц ца 
гру ды».

14. пт. Кузь ма і Дзям' ян. Свя та ка ва лёў. 
«Свя ты Пят ро жы та спе ліць, св. Кузь ма сяр-
пы ро біць, а св. Дзям' ян се на гра бе».

17. п. Анд рэй. «Авёс у світ цы, а на грэч-
цы і ка шу лі ня ма». «Анд рэй усіх муд рэй».

18. а. Свя та Ме ся ца. «Ме сяц гу ляе».
21. пт. Ка зан ская, Гра да вы дзень. За-

сце ра ган не ад ня бес ных сты хій, ад хва роб ва-
чэй і га ла вы. Пра коп. Пра коп бок пры пёк.

25. а. Якуб. «На Яку ба хле ба поў на гу-
ба». Прокл. За сце ра га лі ся вя лі кіх рос.

26. с. Ган на. Сна пы кла дзе. Гаў ры лей. 
За сце ра жэн не ад гра ду.

28. пт. Сер па ві ца, Шы пі лін ка (пят ні ца 
пе рад Іль ёю). Дзень «за зуб ры ван ня» сяр-
поў пе рад жні вом.

29. сб. Афі на ген. За ці ха юць птуш кі.

ЖНІ ВЕНЬ
1. а. Мак ры ны. «Гля дзі во сень па Мак-

ры ні».
2. с. Ілья. Свя та даж джоў і на валь ніц. 

«Іл ля на ра біў гніл ля». «Укі нуў у во ду ку сок 
іль да».

4. пт. Мар'я. «Маг да ле на — ва ды па ка-
ле на».

6. н. Ба рыс Па лі коп. «Ба рыс і Глеб — 
па спеў хлеб».

7. п. Ган ны. «Свя ты Ган ны баб кі стаў-
ля юць».

9. Пан це ляй мон. Сца ляў ад хва роб га-
ла вы.

10. ч. Лаў рын. «На Лаў ры на спя шай да 
млы на».

12. сб. Сі ла. Жы та сей.
14. п. Ма ка вей, Пер шы Спас. Свя та ма-

ку і мё ду. Спа саў ка. Пост да 27 жніў ня.
15. а. Пра чыс тая, Зель ная. «Прый шла 

Пра чыс та — ста ла по ле чыс та». Ба зыль. 
«Ба зыль авеч кам воў ну дае».

16. с. Ан то ны Віх ра веі. Рох. «Кір маш на 
па не нак» — дзень вы гля дан ня ня вест.

17. ч. Еў да кія. Агур кі збі рае.
19. сб. Яб лыч ны Спас. Свя та са да -

ві ны.
23. с. Лаў рэн — свя та млы на ра. «Баў-

тра мей і Лаў рын па каз ва юць, якая прый дзе 
во сень».

24. ч. Баў тра мей. «Свя ты Баў тра мей 
вы сы лае бус лоў па дзя цей». «Прый шоў 
Баў тра мей — жы та на зі му сей».

27. н. Мі хей. Вы спя ва юць брус ні цы.
28. п. Пра чыс тая, Зель ная. Свя та ўра-

джаю.
29. а. Трэ ці Спас. Свя та хле ба. Ян. «Ян 

на ле та прый шоў, а ўжо во сень знай шоў».
30. с. Мі ро ны Вет ра го ны. «Пыл па да ро-

зе го няць, па пры го жым ле це стог нуць».
31. ч. Флор і Лаўр. Свя та ко ней. Ара бі-

на выя дзень і ноч. Су хая на валь ні ца або 
дождж.

ВЕ РА СЕНЬ
5. а. Лу па. «Сей на Лу па — бу дзе жы та 

ку па».
7. ч. Баў тра мей. «Жы та на зі му сей».
8. пт. Дру гая Пра чыс тая. «Мен шая Пра-

чыс та — кан чай се яць на чыс та».
10. н. Ма цей. Аба рон ца ад п'ян ства.
11. п. Ка лі на вік, Іван Кры ва ўнік. «Да 

Яна пра сі це, дзет кі, даж джу, а па Яне я й 
сам упра шу».

13. с. Кіп ры ян. Жу ра вель збі ра ец ца ў 
вы рай.

14. ч. Уз ві жан не. За кры ва нне зям лі. 
Сы мон. Аб рад «жа ніць бы ко мі на». (Асен няе 
На ва лец це/На ва год дзе з 1493 г.). Ба бі на 
ле та.

19. а. Цу ды, Мі хал. «Мі хал з по ля спі-
хаў».

21. ч. Ба гач, На ра джэн не Бо жае Ма ці. 
Свя та за кан чэн ня ўбор кі зер не вых. За сід кі.

23. сб. Асен няе раў на дзен ства. 0.49 г. 
Дзень 12 г. 12 хв. 26 с. Пад поў ня, рас це, 
9-ы дзень.

24. н. Та до ра. «На Та до ру ўся кае ле та 
за кан чва ец ца».

26. а. Стаў роў скія Дзя ды.
27. с. Зві жан не. Свя та за кры ва ння зям лі 

на зі му. Га дзю кі збі ра юц ца ў ку чу.
29. пт. Мі хал. «Ка лі на Мі ха ла з поў на чы 

ве цер вее, то не май на на двор'е над зеі». 
Сі цы ян. «Свя ты Са цы ян ды ля ны па сці лаў».

КАСТ РЫЧ НІК
2. п. Зо сім. Жу ра ві ны на Зо сі ма ўзды ма-

юц ца — ма роз на Па кро вы ўда рыць.
4. с. Пра нці шак, Фран ці шак. «На 

Пра нціш ка зяр нят шу кае ў по лі мыш ка».
8. н. Сяр гей. «З Сяр гея па чы на ец ца зі-

ма». Жа лез ны ты дзень. Чыс ці лі жа лез ныя 
рэ чы.

9. п. Іван Шап тун, Іван Ку ра ед, Ба га-
слоў. Шап та лі ся сва хі пра ня вест. «Іван 
Ба га слоў друж кі ра за слаў, а на Па кро ва 
дзеў ка га то ва». «Свя ты Ба га слоў да бу ра кі 
ка паў».

14. сб. Па кро вы, Трэ цяя Пра чыс тая. 
Вя сель ная па ра. «Свя та Па кро ва, па крый 
зя мель ку ліс точ кам, а га лоў ку — вя ноч-
кам». «Па кро вы — за ры ка лі ка ро вы». «Ка лі 
на Па кро ву ма ла дзік, то бу дзе лёг кая зі ма. 
З поў на чы ве цер — ха лод ная зі ма, з поўд-
ня — цёп лая». Дзя воц кае ле та (па 21.10). 
Пры ма лі «ў дзеў кі» сяб ро вак.

21. сб. Змі цер. «Да Зміт ра ба ба хіт ра». 
Тры фан, Па ла гея. «Зол кім вет рам вее».

25. с. Мар цін — свя та млы на роў. Час та-
ва лі ся гу ся ці най на млы на вым кру зе. «Мар-
цін свя ты — лю бі цель га га ты».

27. пт. Параскі. За ба ро на на пра дзен не.
28. сб. Сы мон і Юда. «Сы мон з Юдаю 

пра цу ў по лі кан ча юць, ха ты агля да юць». 

Ася ні ны, Зміт раў скія Дзя ды. «Свя тыя 
дзя ды, за вём вас...»

29. н. Лон гін. Зба ві цель ад хва роб ва-
чэй.

30. п. Па кло ны. Дзень ад бі ван ня па кло-
наў.

31. а. Лу ка. «Хто сее да Лу кі, не бу дзе 
мець ні хле ба, ні му кі». Дзень іка на піс цаў. 
Юль ян — ахоў нік дзя цей.

ЛІС ТА ПАД
1. с. Усе Свя тыя. «Усе Свя тыя як за сва-

во ляць — дрэ вы да рэш ты аго ляць».
2. ч. За душ ны дзень. Па мі наль ны 

дзень.
4. сб. Ка зан ская. «Да Ка зан скай — не 

зі ма, а пас ля — не во сень; зран ку дождж, 
з ве ча ра — снег. Вы яз джай на Ка зан скую 
на ка лё сах, а па ла зы з са бой пры ха пі».

8. с. Змі цер. «Да Зміт ра дзеў ка хіт ра». 
Ка нец над зеі вый сці за муж у гэ тым го дзе.

9. ч. То дар. «На Та до ра поў на ка мо ра».
10. пт. Па рас кева Пятніцкая. Апя кун ка 

жан чын і ру ка дзел ля.
11. сб. Мар цін. «Мядз ведзь кла дзец ца ў 

бяр ло гу». На сту ся. На сту ся стры жэ авеч кі.
12. н. Ар тош ка. Па ча так пра дзен ня.
14. а. Кузь ма-Дзям' ян. Апя кун зем ля-

роб ства, ка ва лёў і вя сел ля.
21. а. Мі хай лаў дзень. Аба рон ца ад гро-

му. «Мядз ве дзі ідуць у спяч ку». «Мі хай ла ў 
інею — снеж ная зі ма на сту пае, а ка лі ту-
ма на мі спа ві ты — быць ад лі зе» (та кія ж 
прад ка зан ні і на Мат ро ну).

22. с. Мат ро на. «З Мат ро ны ста но віц ца 
зі ма».

24. пт. Хвё дар Сту дзя нец. «Хвё да ра вы 
вят ры га лод ны мі ваў ка мі ску го ляць».

25. сб. Ка ця ры ны. «Ка ця ры на за бра ла 
ле та». Іван Мі лас ці вы. Дзень па да рун каў.

27. п. Юс ты ні ян. Апя кун плод нас ці і дзя-
цін ства. Пі ліп. Пя рэ да дзень Пі лі поў ска га 
пос ту.

28. а. Пі лі паў ка — пе рад ка ляд ны пост 
(да 06.01).

29. с. Ма цей. «На Ма цея зі ма па цее».
30. ч. Анд рэй кі. Дзя во чае свя та.

СНЕ ЖАНЬ
3. н. *Ад вент. Раж дзест вен скі пост.
4. п. Бар ба ра. «Бар ба ра ноч урва ла, а 

дзень над та чы ла». Увя дзен не. Вод зяц ца 
ваў кі.

5. а. Пра коп. Са вы. «Бар ба ра мос ціць, 
Са ва цві кі вой стрыць, а Мі ко ла пры бі вае».

6. с. Мі ко ла. «Хва лі зі му па Мі ко ле». 
Мат рых ва ны. Не пра лі.

7. ч. Ка ця ры ны. «За бра ла край ле та».
9. сб. Юр'е Зі мо вы. «Юра мос ціць». Ган-

ны. «Ад Ган ны да Ка ляд два тыд ні і два дні».
10. н. *Ад вент.
13. с. Анд ро сы, Анд рэй кі. Ва ра жы лі.
14. ч. На вум. «На ста віць на вум». Па чы-

на лі ву чыць дзя цей гра ма це.
17. н. *Ад вент. Вар ва ры. «Мі ко ла і Вар-

ва ра ноч урва лі».
18. п. Са вы, Мі ко лін баць ка. «Са ва мос-

це, а Мі ко ла гвоз дзе».
19. а. Мі ко ла Зі мо вы. «Без Мі ко лы не 

бы вае ні зі ма, ні ле та». «Мі ко ла ма ро зам 
гвоз дзіць».

21. ч. Зі мо вае сон ца ста ян не. 20.27 г. 
Пад поў ня, рас це, 10-ы ме ся ца вы дзень.

22. пт. Ган ны. «Ган ны — пры ба віц ца 
ба га та дня». «Ган кі — па лі ча ны дзянь кі». 
Дзень 7 г. 23 хв. 5 с. Ноч 16 г. 36 хв. 55 с.

23. сб. 24. н. *Ад вент. Пос ная куц ця. 
Па ча так Ка ляд (да 6 студз.).

25. п. Бо жае На ра джэн не. Бы ло Но-
вым го дам. «Свя та Ра жаст во ўпя род па-
шло, Но вы га док па вёў ра док». Спі ры дон 
Сон ца ва рот.

26. а. Сця пан. Дзень най му бат ра коў у 
мі ну лым. «На Свя ты Сця пан кож ны са бе 
пан».

31. н. Ба га тая куц ця. Сіль вестр. Ва ра-
жы лі дзяў ча ты. Марк. «Мар ка да Вар ка — 
ня хай бу дзе пар ка».

Алесь ЛОЗ КА.
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СТУ ДЗЕНЬ
1. н. Но вы год. ВКЛ пе рай шло на 

сту дзень скі стыль у 1550 г., Ра сія — 
у 1700 г.

6. пт. Пер шая, Пос ная куц ця. Пе рад-
ка ляд ная вя чэ ра. Які дзень, та кі і год. Бо-
га з'яў лен не, Тры Ка ра лі. Ка то лі кі пра во-
дзі лі мас кі ра ва ны аб рад «Тры ка ра лі», або 
«Гэ ро ды».

7. сб. Рас тво Хрыс то ва. Па ча так Ка ляд. 
«Ой, Ка ля дач кі, блі ны-ла дач кі...». Ка ля да-
ва лі. На сі лі «звяз ду». Па каз ва лі бат лей ку, 
пра во дзі лі іг ры шчы («ва дзі лі ка зу», «жа ні лі 
Ця рэш ку», «пяк лі ка та», гу ля лі ў «Яшчу ра» 
і інш.).

9. п. Сця пан. Даў ней дзень най му слуг, 
бат ра коў на год. «На свя то га Сця па на вы-
шэй слу га за па на».

13. пт. Шчод рая куц ця. Па ча так Шчод-
ра га тыд ня. «Ма роз, ха дзі куц цю ес ці».

14. сб. Ва сіл ле. Но вы год па пра ва слаў-
ным ка лен да ры. «Сею, сею па ся ваю, з Но-
вым го дам вас ві таю».

18. с. Трэ цяя, Га лод ная, Ва да пос ная 
куц ця. Апош нія дні Ка ляд. «Ка ля да ад' яз-
джае».

19. ч. Ва дох ры шча (Кшчэн не). «Свя тое 
Кшчэн не ва ду ксці ла.., свет ачыс ці ла і ва ду 
на верх пус ці ла», «На Ва дох ры шча за ві ру-
ха — на Вя лік дзень так са ма».

20. пт. Пры ва дох ры шча — за кан чэн-
не Ка ляд. Па ча так Ма лой вя сель ні цы (да 
пос ту).

24. а. Ак сін ня. «Ак сін ня да ро гу пе ра мя-
це, а корм пад мя це». Фя дос. «На Фя до са 
цёп ла».

25. с. Па вел. «Вее ве цер — бу дзе вай-
на». Тац ця на. Свя та сту дэн таў.

31. а. Апа нас, Гу сі нае свя та. Свя та 
свой скай жы вё лы. «Ха вай нос у апа на -
са ўскі ма роз».

ЛЮ ТЫ
1. с. Іг нат. «На Свя то га Іг на та зі ма ба-

га та».
2. ч. Грам ні цы, Стрэ чан не. «Ка лі на 

Грам ні цы на п'ец ца пе вень ва дзі цы, то на 
Юр'я на ес ца вол тра ві цы», «Грам ні ца — 
хле бу па ла ві ца».

5. н. Ага та. Ка ро ві на свя та. «Хлеб і 
соль свя той Ага ты не пус ціць бя ды да 
ха ты».

6. п. Да ро та. «Па Да ро це вы сах нуць 
хус ты на пло це». Паў зі мі ца Ак сін ня. «На 
Ак сін ні мя це», «Які дзень на Ак сін ню, та кая 
бу дзе і вяс на».

11. сб. Іг нат. «Іг нат Грам ні цам рад».

12. н. Стрэ чань скія Дзя ды.
13. п. Па ча так *Па мі наль на га, Дзе да-

ва га тыд ня.
14. а. Ва лян цін. Свя та за ка ха ных. Тры-

фан. «На Тры фа на зор на — вяс на поз-
няя».

15. с. Грам ні цы, Стрэ чан не. «Зі ма 
з ле там су стра ка ла ся, пра зда роў ей ка пы-
та ла ся». «На Грам ні цы па ла ві на зі мі цы».

17. пт. *Дзе да ва пят ні ца.
18. сб. Ага та. Ка ро ві на свя та. *Па мі-

наль ні ца. Ка нец Па мі наль на га тыд ня. Ка-
лі «вея» ў ня дзе лю, то авёс трэ ба се яць на 
9-м тыд ні, ка лі ў па ня дзе лак — то на 8-м, 
ка лі ў се ра ду ці чац вер — то па кі да лі «дзе-
ся ці нкі дзве».

20. п. *Ра бы ты дзень, Вя сель ні ца, Раз-
ві таль ны, Сы ра пус ны, Мас ле ніч ны ты-
дзень. Ты дзень пе рад Мас ле ні цай. Які доб-
ры дзень на Мас ле ным тыд ні, у той дзень ад 
Ільі се я лі лён. Дзяў ча ты ве ша лі «ка лод кі» 
не жа на тым хлоп цам. *Дзень су стрэ чы на 
Мас ле ным тыд ні.

21. а. *За лві цы ны вя чор кі.
22. с. *Се ра да Па пяль цо вая (пач. Вя лі-

ка га пос ту ў ка то лі каў, да 08.04). *Лы сая 
се ра да. На ўзгор ках з'яў ля юц ца «пра та лі-
ны-за лы сі ны».

23. ч. *Бла кіт ны чац вер. Ту ма но вы 
дзень. *Кры вы, Тлус ты чац вер, Ва ло сы, 
Ва лос ся. Свя та жы вё лы. «На Ва ло са га блі-
ны пяк лі ці алад кі, каб бы лі ва лы глад кі».

24. пт. Ма цей. «На Ма цея да ро га па-
цее», «На Ма цея ад лі га — бу дзе ма роз». 
Улас се, Аў лас. Свя та жы вё лы. «Аў лас на 
сы ры лас», «Ты, Улас, Улас. Ты най мі ся ў 
нас ска ту па сці віць».*Це шчы ны ве ча ры.

25. сб. *Мас ле ныя Дзя ды (Ба бы). «Дзя ды 
не зна лі бя ды, а на шы ўну кі за зна лі му кі».

26. н. *Мас ле ні ца. «Мас ле ні ца ў «вят ху» 
(пас ля поў ні) — дзяр жы пша ні цу ў мя ху, сей 
пша ні цу на ўсю ру ку». *Раз ві таль ны, або 
Да ра ва ны дзень. *Гу кан не вяс ны. «Бла сла-
ві, Бо жа, зі му за мы ка ці, вяс ну за гу ка ці». На 
Па лес сі ва дзі лі ка ра го ды, «спя ва лі чы рач ку», 
на сі лі ёл ку з вян ком. Фа цін ня. За ступ ні ца ад 
хва роб (лі ха ман кі, трас цы і інш.).

27. п. *Па лас ка зуб. Пер шы дзень Вя лі-
ка га пос ту (да 15.04). Па лас ка лі зу бы га рэл-
каю (у час пос ту больш не пі лі).

СА КА ВІК
1. с. *Ус туп ная се ра да. Каб ура дзіў лён, 

мы лі ве ра цё ны ці ка лаў ро ты, ха дзі лі ў карч-
му і пе ра скок ва лі праз пень.

4. сб. Ка зі мір. «Свя ты Ка зі мір дро вы ся-
кець і ў клад кла дзець». *Збо ра ва су бо та. 
Аб рад «спо ве дзі дзеж кі».

5. н. *Збор ні ца, Із бор. Адзін з ва ры ян таў 
Но ва га го да/ле та пас ля пры няц ця юлі ян-
ска га ле таз лі чэн ня. «Свя ты Із бор упя род 
сту піць». Па ча так збо ру се ля ні на ў по ле.

9. ч. Ян ка, Паў ра цен не. Мядз ведзь па-
ва роч ва ец ца ў бер ла гу на дру гі бок.

12. н. Ры гор. «На свя то га Ры го ра ідуць 
рэ кі ў мо ра».

13. п. Ва сіль Ка паль нік. Са стрэх ка пае.
14. а. Аў доц ця Вяс ноў ка, Аў до кі. Гу-

кан не вяс ны. «На Аў до кі го лы бо кі». (1.03 
Но вы год/Но вае ле та ў мі ну лым, са ка віц-
кі ка лян дар ны стыль). «Свя ты Еў да кей ... 
пе ра ступ го да», «Ка лі на Аў да кеі доб рае 
на двор'е, то бу дзе доб ры лён».

15. с. Хвя дот. «На Хвя до та за нос — усё 
се на зня се».

17. пт. Ге ра сім Гра коў нік. «Ге ра сім гра-
коў пры гнаў».

19. н. Язэп. «Свя ты Язэп ся род пос ту 
шлюб дае пра хвос ту» (за ба ро на на шлюб). 
«На Язэ па па го да — год ура джай ны».

20. п. Вес на вое раў на дзен ства. 15.24 
гадз. 28 ме ся ца вы дзень, «збы та». *Па ча-
так Храс то ва га тыд ня. Пяк лі «храс ты». 
За сеў кі. Аб рад «жа ніць бы ко мі на».

22. с. Са ра кі. Бы ло Но вым го дам/ле там. 
Свя та вяс но ва га раў на дзен ства. «Дзень з 
ноч чу ме ра ец ца». «Свя тыя Са ра кі на пе рад 
пай шлі». Свя та пту шак. Пры ля тае 40 вы ра-
яў. «Свя тыя Са ра кі ў по ле са ху ва лак лі». 
Пліс ка. «На свя то га Пліс ка пра б'ець лёд і 
пліс ка». *Се ра да пос це. Вы пя ка лі «храст-
цы».

25. сб. Даб ра ве шчан не, Звес та ван не. 
«І птуш ка гняз да не кла дзе». Пры лёт бус ла. 
Гу кан не вяс ны. Бы ло Но вым го дам/ле там. 
«Пер ша свя та — но ва лет ца, Бла га ве шчан 
зям лю су шыць». Ры гор. «На Ры го ра зі ма 
ідзе ў мо ра».

26. н. Між бла га ве шчы ны (да 7 кра са ві-
ка). За ба ро на на «за па сван не» ка роў.

27. п. Па ча так *Па хваль на га тыд ня. 
«Дзі кая кач ка яй цом па хва ліц ца».

30. ч. Аляк сей Цёп лы. Дзень ры ба ло ва. 
«На Цёп ла га Аляк сея ры ба ідзе на не раст, 
ка ро ва на ве рас, а борт нік на хвою».

31. пт. *Па хваль ная пят ні ца. Мыц цё 
дзе жак.

КРА СА ВІК
1. сб. Да р'я Вя сен няя. Ад бель ва лі па-

лот ны. *Па хваль ная су бо та. Не гры ме лі 
крос на мі, каб гром не гры меў.

2. н. *Паль мо ва (Верб на) ня дзе ля. 
«Вяр ба б'е, не я б'ю».

5. с. Ары на. «На Ары ну сей ка пус ту ў 
рас сад ні ках».

6. ч. Ка ма е дзі ца. Свя та мядз ве дзя. Бла-
га вес нік. Пяк лі пі ра гі «бус ла вы ла пы».

7. пт. Бла га ве шчан не. «Бла га ве шчан-
не без лас та вак — ха лод нае ле та». Аб рад 
«Стра ла».

8. сб. Бла гус та. «На Бла гус ту сей ка-
пус ту».

9. н.*ВЯ ЛІК ДЗЕНЬ у ка то лі каў. *Верб ні-
ца. Асвя ча лі вяр бу, сця ба лі ёю пры га вор ва-
ю чы «Не я б'ю, вяр ба б'е, за ты дзень — Вя-
лік дзень». Мат ро на. «На Мат ро ну шчу пак 
хвас том лёд раз бі вае».

10. п. Па ча так *Бе ла га, Вя лі ка га, тыд-
ня. *Чыс ты па ня дзе лак. Бя лі лі і мы лі ў 
ха це.

11. а. *Чыс ты аў то рак. Каб на лю дзей і «гаў-
я до» не на па ла «пар ша», трэ ба ўсё мыць.

12. с. *Дра вя ная страсць. Мы юць усё 
драў ля нае.

13. ч. *Чыс ты чац вер. Ідуць у лаз ню. 
Аб рад мыц ця дзеж кі.

14. пт. *Чыр во ная, Ве лі код ная пят ні-
ца. Се я лі га рох. Пра бу джэн не хат ні ка. У гэ-
ты дзень хлу сі лі, каб за блы таць хат ні ка. 
«Апрэль — ні ко му не вер». Мар'я. Ка лі ў 
яс ную ноч пры бы ва ла ва да, то су ха бу дзе 
ў жні во на хлеб най ні ве.

15. сб. *Вя лі кая, Чыр во ная су бо та. 
Фар ба ва лі яй кі. Ка нец Вя лі ка га пос ту. 
Па лі карп. «Па ча так бяс хле бі цы».

16. н. *ВЯ ЛІК ДЗЕНЬ. «Хрыс тос уваск-
рос! — Са праў ды ўваск рос!». Быў Но вым 
го дам. «Пер шае свя та — свя та Вя лі ка дня». 
Мі кі та. «Ка лі на Мі кі ту кры га ход, то ня ма ні 
клё ву, ні ло ву ры ба ло вам».

17. п. Пра цяг *Вя лі ка дня. «Пер шы 
дзень пі ра гі ма юць, а ся рэд ні (п.) па гу ля-
юць, а па след ні (а.) дзень вы праў ля юць». 
У Жыт ка віц кім ра ё не на дру гі дзень пра-
во дзі лі свя та се на.

19. с. *Гра да вая се ра да. Пра вод ны, 
Мёрт вы ты дзень. «Пай шла зі ма да Кі е-
ва, а ле та нам па кі ну ла». *Лю да вы дзень. 
Ра ней у Ві лен скай гу бер ні бі лі і ка ча лі яй кі 
з луб коў, гуш ка лі ся на арэ лях.

20. ч. *Вя лі ка дне мёрт вых (На ўскі Вя-
лік дзень, Мёрт вы Вя лік дзень, На ўскі 
чац вер). Дзень па мі нан ня на мо гіл ках. 
Хлоп цы і дзяў ча ты аб лі ва лі ся ва дою.

21. пт. *Пра шчэн не. Аб лі ва лі ся ва дою. 
Руф. Руф ру шыць сня гі.

23. н. *Пра вод ная ня дзе ля. «Ідзі, зі ма, 
да Ку ча ва, як ты нам на да ку чы ла». Юры. 
(Но вы год па за дыя ку). «Пер шае свят ца — 
свя ты Юр'я», «Як зя зю ля за ку куе за 12 дзён 
да Юр'я на «го лы» лес, то не ча кай ура джаю 
і бу дзе хва рэць жы вё ла». Вой цах. «Свя ты 
Вай це ху вы пус ціў жаў ран ка з ме ху».

24. п. *Ра даў ніч ныя Дзя ды. Ан ціп — 
ахоў нік зу боў.

На род ны ка лян дар — гэ та сіс тэ ма па мят ных дзён-хра но ні маў 
(свят, іг ры шчаў, аб ра да вых звы ча яў, пры свят каў, пра цоў ных 
дзён), якія ад люст роў ва юць пры род на-хра на ла гіч ныя ве ды 
бе ла ру саў і за фік са ва ны ў вус най тра ды цый най твор час ці. 
Асоб ныя ста ра даў нія пры кме ты на двор'я, якія звя за ны з пэў ны мі 
да та мі ка лен да ра, ця пер ужо стра ці лі сваю ак ту аль насць. 
Свят ка ван ні і даў няя аб рад насць за ста лі ся толь кі ў гіс та рыч най 
па мя ці, а ін шыя — у ак тыў ным су час ным бы та ван ні.
Сіс тэ ма ты за ва ны бе ла рус кі на род ны ка лян дар ра зам 
з ве лі код на-ва ла чоб ны мі пес ня мі, якія ў стро гай хра на ла гіч най 
пас ля доў нас ці апіс ва юць тра ды цый ныя пры свят кі і свя ты, у тым 
лі ку тыя, што за кан сер ва ва лі ся ў не па раў наль ных паэ тыч ных 
узо рах як На ва год дзі/На ва лец ці, з'яў ля ец ца на шым шэ дэў рам 
і фе на ме наль най з'я вай су свет най не ма тэ ры яль най куль ту ры. 
Акра мя та го, ва ла чоб ныя пес ні, што вы кон ва лі ся на Вя лік дзень, 
та га час ны Но вы год/ле та, уяў ля юць са бой паэ тыч ны ка лян дар, 
па доб на га яко му ня ма ся род тра ды цый на ро даў зям лі.
У на род ным ка лен да ры на 2023 год прад стаў ле ны асноў ныя 
свя ты і пры свят кі з ка рот кі мі тлу ма чэн ня мі, пры кме та мі, 
пры маўк амі, урыў ка мі з ва ла чоб ных пе сень і г. д. Дні, якія 
ад зна ча юць бе ла ру сы-ка то лі кі, вы дзе ле ны кур сі вам. 
Зо рач кай /*/ па зна ча ны свя ты «ру хо май» цар коў най пас ха ліі, 
што не ма юць ста ла га мес ца ў го дзе.
У на ступ ным, 2024-м, го дзе па ка та ліц кай пас ха ліі Вя лік дзень 
(Пас ха) 31 са ка ві ка і па пра ва слаў най — 5 мая.
Умоў ныя аба зна чэн ні: п — па ня дзе лак, а — аў то рак, с — се ра да, 
ч — чац вер, пт — пят ні ца, сб — су бо та, н — ня дзе ля. Асоб ныя 
аст ра на міч ныя звест кі, што па да юц ца, ад но сяц ца да Мін ска. 
Больш пад ра бяз на пра зна чэн не хра но ні маў ка лен да ра мож на 
пра чы таць у кні гах Але ся Лоз кі «Бе ла рус кі на род ны ка лян дар» 
(Мінск, 1993, 2002) і інш.

Н А Р О Д Н Ы
Л Ю С Т Э Р К А
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БЕ ЛА РУС КІ НА РОД НЫ КА ЛЯН ДАР НА 2023 ГОД
25. а. *Ра даў ні ца. «На Ра даў ні цу да абе-

ду па шуць, па абе ду пла чуць, а к ве ча ру 
ска чуць». Марк. «Дождж на Мар ка, дык 
зям ля як шквар ка».

28. пт. Пуд. «Пуд снег пуг не».
29. сб. Ары на. «На Ары ну сей ка пус ту 

на ра са ду».
30. н. Зо сім — ахоў нік пчол. Анд ры я на ва 

ноч, Анд рэй. Ноч дзя во чай ва раж бы і ча раў-
ніц тва.  *Мі ра нос цы. «На Мі ра нос ця п'я ныі 
ба бы ці га юць ад на ад ну за ва лос ця».

МАЙ (ТРА ВЕНЬ)
1. п. Кузь ма. «Май Кузь ма з морк ві най 

су стра кае, а Па хом з гур ком».
5. пт. Ляль нік. Свя та Ля лі — дач кі Ла ды. 

«Бла га сла ві, ма ці, / Ой, Ла да, ма ці! / Вяс ну 
за клі ка ці».

6. сб. Юр'е. Свя та жы вё лы. «Як дождж 
на Юр'я — хлеб бу дзе і ў дур ня». Аб рад 
«Стра ла».

7. н. Алі сей. «Прый шоў Алі сей — авёс 
па сей». 

8. п. Па ча так *Пе ра плаў на га (Чар ві ва га) 
тыд ня. Ста ні слаў. «Сей лён на Ста ні сла-
ва — вы рас це як ла ва». Марк. «Дождж на 
свя то га Мар ка — дык зям ля, як шквар ка».

10. с. Яры ла ві ца. Свя та Яры лы. *Гра да-
вая, Пе ра плаў ная се ра да. За сця ро гі ад 
гра ду і даж джу.

11. ч. Баб скія розб ры кі. Ско кі жан чын і 
ка чан не па зям лі дзе ля ўрад лі вас ці.

13. сб. Якуб. «На Яку ба грэе лю ба».
14. н. Ма ка рэй. Аб ра ды ля ва ды.
15. п. Ба рыс. Апя кун по ля і жы вё лы.
18. ч. *Ушэс це. Уне баў шэс це па на Езу-

са. Свя та агля ду жы та. Ары на Ра сад ні ца. 
Дзень вы са джван ня ра са ды ў Па азер'і.

19. пт. *Гра да бой цы, Ле да ві ты дзень 
(Ві лен ская губ.).

20. сб. Ан то ній. «На свя ты Ан то ній 
сей авёс для ко ней, а як удас ца дык і пра -
дас ца».

21. н. Іван Вес на вы. Апя кун зем ля ро ба. 
«На Іва на ка ла сок, а на Пят ра пі ра жок».

22. п. Мі ко ла Вес на вы. Свя та па сту хоў. 
Алё на. «Сей лён на Але ну, бу дзе ка шу ля 
па ка ле на».

23. а. Зі лот. «Сей пша ні цу на Зі ло та, і 
яна бу дзе як зло та».

24. с. Ма кей. «Мок ра на Ма кея — і ле-
та не пра су шыць». Кі ры ла і Мя фод. Ка лі 
дзень мок ры — і ле та бу дзе мок ра.

25. ч. *Ушэс це. Аб рад «Стра ла». Епі-
фан. «На Епі фа на ра ні ца ў чыр во ным кап-
та не, не ба з бар ваю — га ра чае ле та».

27. сб. Сі да ры. «Прый шлі Сі да ры — 
прый шлі і сі ве ры».

28. н. *Пя ці дзя сят ні ца (Спа слан не 
Свя то га Ду ха). *Сё му ха, Зя лё ныя свят кі, 
Свя ты Дух. Свя та зе ле ні. «На Ду ха бу дзе 
цёп ла і су ха». Па хом. «Свя ты Па хом па вее 
цяп лом». «Сей агур кі на Па хом — бу дзеш 
на сіць мя хом».

29. п. Маг да ле на. «Маг да ле на зя зюль ку 
пры сы лае».

31. с. *Гра да вая се ра да. Шэсць дзеў. 
«Лён сей поз ні». Ка на пель ка Мат ру на. 
«У зям лю мах ну ла». Фя дот. «Як на ду бе 
апуш ка — у Фя до та поў на аў са ка душ ка».

ЧЭР ВЕНЬ
2. пт. Тры па кут ні кі. «Ня ма ле та, але 

пас ля іх не бы вае зі мы».
3. сб. *Сё муш ныя Дзя ды. *Ду ха вая 

су бо та, Зя лё ная су бо та. Свя та ма ла дой 
зе ля ні ны. «За ві ва лі» вян кі, бя роз кі. Алё на, 
Уль я на. Дзень іль ну.

4. н. *Сё му ха, Трой ца. Культ прод каў і 
рас лін нас ці. «Па вя дзём Кус та пад гай зя лё-
нень кі...». Ва сі ліск. «Ад Ва сі ліс ка і са ла вей 
бліз ка».

5. п. *Свя ты Дух. «На Свя то га Ду ха не 
скі дай ка жу ха». Са дзі лі ка пус ту і ка ноп лі. 
*Ру саль ні ца, Іван ды Мар'я. Пра во дзі ны 
вяс ны. «На Гран най ня дзе лі Ру сал кі ся дзе-
лі...». Дзень Еф ра сін ні По лац кай. Ха дзі лі 
ў По лацк па кла ніц ца і аб ра кац ца.

6. а. *Кон скі Вя лік дзень. Свя та ко ней. 

Юс тын і Ха ры тон. «Юс тын цяг не ўверх 
ка ноп лі, а Ха ры тон — лён».

7. с. *Гра да бой, Се ра да Ру саль. Зда-
бы ва лі з ясе ня свя ты агонь. Ян. «Рой пе рад 
Янам — пча ляр бу дзе па нам».

8. ч. *На ўская Трой ца, Аб лі ва ха. Па мі-
нан не прод каў на мо гіл ках.

11. н. *Ру саль чы ны ро зыг ры. За сце ра-
га лі ся рос. *Пят роў скія за пус кі. Раз ві ва лі 
вян кі.

12. п. *Пят роў ка, Пет ра ві ца. Пят роў скі 
пост да 11 ліп. Пят роў ка-га ла доў ка.

13. а. Ан то ній. «Ан то ні, ад дай ко ні». 
Ера мей. «Прый шоў Ера мей — больш не 
сей».

15. ч. *Дзя вят нік. Пе ра вод уні я таў у пра-
ва слаўе. «Дзеў яць яго дзін на га лін цы».

16. пт. *Дзе вя ту ха. Дзень за сце ра жэн ня 
ад на валь ні цы. Лук' ян. Паў днё вы ве цер на 
Лук' я на — на доб ры ўра джай яра вых.

21. с. Лет няе сон ца ста ян не. 08.57 г. Пра-
цяг ласць дня 17 г. 7 хв. 28 с., но чы — 6 г. 52 
хв. 32 с. Ма ла дзік, 4-ы дзень. То дар. «На 
То да ра ра са — ка на пель па ла са».

22. ч. *Дзя сят нік. «Дзя сят нік гнаі во зіць». 
Кі ры ла. Па чы на лі ка са ві цу ў Па азер'і.

23. пт. Ку па ла. У ста ра жыт на сці — Но вы 
год/ле та. *Дзя сят ка. «Ко сы то чыць». «Жы-
та па спя вае».

24. сб. Ян Ку паль ны. «Сон ца грае».
25. н. Анап рэй. «Хто на Нуп рэя па сее 

грэч, той бу дзе блі ны печ».
26. п. Аку лі на Гра чыш ні ца. Се я лі грэч-

ку. За дзя рых вост. Ка ро вы «зы ку юць».
28. с. Амос. «Прый шоў Амос — цяг не 

ўго ру авёс».
29. ч. Ці хан. «Пеў чыя птуш кі за ці ха юць». 

Пят рок. «Да Пят ра зя зюль цы ку ка ва ці». 
«Прый шоў Пят рок — апаў ліс ток, прый дзе 
Ілья — апа дуць і два».

ЛІ ПЕНЬ
6. с. Ку пал ле. Свя та Сон ца і ка хан ня. 

«Дзень ад баў лен не, но чы пры баў лен не».
7. пт. Іван Ку па ла. «Учо ра бы ла Ку па ла, 

а сён ня Іван».
8. сб. Да нат. «Свя ты Да нат кос кі то-

чыць».
10. п. Сем бра тоў. «Сем бра тоў ва ро-

жаць, коль кі тыд няў па го ды». Са мсон. «На 
Са мсо на дождж — сем тыд няў то ж».

12. с. Пят ро. Свя та за кан чэн ня Ку пал ля.
13. ч. Паў пят ро. Дзень та ла кі. Сы мон 

і Юда. «На Сы ма на й Юды конь ба іц ца 
гру ды».

14. пт. Кузь ма і Дзям' ян. Свя та ка ва лёў. 
«Свя ты Пят ро жы та спе ліць, св. Кузь ма сяр-
пы ро біць, а св. Дзям' ян се на гра бе».

17. п. Анд рэй. «Авёс у світ цы, а на грэч-
цы і ка шу лі ня ма». «Анд рэй усіх муд рэй».

18. а. Свя та Ме ся ца. «Ме сяц гу ляе».
21. пт. Ка зан ская, Гра да вы дзень. За-

сце ра ган не ад ня бес ных сты хій, ад хва роб ва-
чэй і га ла вы. Пра коп. Пра коп бок пры пёк.

25. а. Якуб. «На Яку ба хле ба поў на гу-
ба». Прокл. За сце ра га лі ся вя лі кіх рос.

26. с. Ган на. Сна пы кла дзе. Гаў ры лей. 
За сце ра жэн не ад гра ду.

28. пт. Сер па ві ца, Шы пі лін ка (пят ні ца 
пе рад Іль ёю). Дзень «за зуб ры ван ня» сяр-
поў пе рад жні вом.

29. сб. Афі на ген. За ці ха юць птуш кі.

ЖНІ ВЕНЬ
1. а. Мак ры ны. «Гля дзі во сень па Мак-

ры ні».
2. с. Ілья. Свя та даж джоў і на валь ніц. 

«Іл ля на ра біў гніл ля». «Укі нуў у во ду ку сок 
іль да».

4. пт. Мар'я. «Маг да ле на — ва ды па ка-
ле на».

6. н. Ба рыс Па лі коп. «Ба рыс і Глеб — 
па спеў хлеб».

7. п. Ган ны. «Свя ты Ган ны баб кі стаў-
ля юць».

9. Пан це ляй мон. Сца ляў ад хва роб га-
ла вы.

10. ч. Лаў рын. «На Лаў ры на спя шай да 
млы на».

12. сб. Сі ла. Жы та сей.
14. п. Ма ка вей, Пер шы Спас. Свя та ма-

ку і мё ду. Спа саў ка. Пост да 27 жніў ня.
15. а. Пра чыс тая, Зель ная. «Прый шла 

Пра чыс та — ста ла по ле чыс та». Ба зыль. 
«Ба зыль авеч кам воў ну дае».

16. с. Ан то ны Віх ра веі. Рох. «Кір маш на 
па не нак» — дзень вы гля дан ня ня вест.

17. ч. Еў да кія. Агур кі збі рае.
19. сб. Яб лыч ны Спас. Свя та са да -

ві ны.
23. с. Лаў рэн — свя та млы на ра. «Баў-

тра мей і Лаў рын па каз ва юць, якая прый дзе 
во сень».

24. ч. Баў тра мей. «Свя ты Баў тра мей 
вы сы лае бус лоў па дзя цей». «Прый шоў 
Баў тра мей — жы та на зі му сей».

27. н. Мі хей. Вы спя ва юць брус ні цы.
28. п. Пра чыс тая, Зель ная. Свя та ўра-

джаю.
29. а. Трэ ці Спас. Свя та хле ба. Ян. «Ян 

на ле та прый шоў, а ўжо во сень знай шоў».
30. с. Мі ро ны Вет ра го ны. «Пыл па да ро-

зе го няць, па пры го жым ле це стог нуць».
31. ч. Флор і Лаўр. Свя та ко ней. Ара бі-

на выя дзень і ноч. Су хая на валь ні ца або 
дождж.

ВЕ РА СЕНЬ
5. а. Лу па. «Сей на Лу па — бу дзе жы та 

ку па».
7. ч. Баў тра мей. «Жы та на зі му сей».
8. пт. Дру гая Пра чыс тая. «Мен шая Пра-

чыс та — кан чай се яць на чыс та».
10. н. Ма цей. Аба рон ца ад п'ян ства.
11. п. Ка лі на вік, Іван Кры ва ўнік. «Да 

Яна пра сі це, дзет кі, даж джу, а па Яне я й 
сам упра шу».

13. с. Кіп ры ян. Жу ра вель збі ра ец ца ў 
вы рай.

14. ч. Уз ві жан не. За кры ва нне зям лі. 
Сы мон. Аб рад «жа ніць бы ко мі на». (Асен няе 
На ва лец це/На ва год дзе з 1493 г.). Ба бі на 
ле та.

19. а. Цу ды, Мі хал. «Мі хал з по ля спі-
хаў».

21. ч. Ба гач, На ра джэн не Бо жае Ма ці. 
Свя та за кан чэн ня ўбор кі зер не вых. За сід кі.

23. сб. Асен няе раў на дзен ства. 0.49 г. 
Дзень 12 г. 12 хв. 26 с. Пад поў ня, рас це, 
9-ы дзень.

24. н. Та до ра. «На Та до ру ўся кае ле та 
за кан чва ец ца».

26. а. Стаў роў скія Дзя ды.
27. с. Зві жан не. Свя та за кры ва ння зям лі 

на зі му. Га дзю кі збі ра юц ца ў ку чу.
29. пт. Мі хал. «Ка лі на Мі ха ла з поў на чы 

ве цер вее, то не май на на двор'е над зеі». 
Сі цы ян. «Свя ты Са цы ян ды ля ны па сці лаў».

КАСТ РЫЧ НІК
2. п. Зо сім. Жу ра ві ны на Зо сі ма ўзды ма-

юц ца — ма роз на Па кро вы ўда рыць.
4. с. Пра нці шак, Фран ці шак. «На 

Пра нціш ка зяр нят шу кае ў по лі мыш ка».
8. н. Сяр гей. «З Сяр гея па чы на ец ца зі-

ма». Жа лез ны ты дзень. Чыс ці лі жа лез ныя 
рэ чы.

9. п. Іван Шап тун, Іван Ку ра ед, Ба га-
слоў. Шап та лі ся сва хі пра ня вест. «Іван 
Ба га слоў друж кі ра за слаў, а на Па кро ва 
дзеў ка га то ва». «Свя ты Ба га слоў да бу ра кі 
ка паў».

14. сб. Па кро вы, Трэ цяя Пра чыс тая. 
Вя сель ная па ра. «Свя та Па кро ва, па крый 
зя мель ку ліс точ кам, а га лоў ку — вя ноч-
кам». «Па кро вы — за ры ка лі ка ро вы». «Ка лі 
на Па кро ву ма ла дзік, то бу дзе лёг кая зі ма. 
З поў на чы ве цер — ха лод ная зі ма, з поўд-
ня — цёп лая». Дзя воц кае ле та (па 21.10). 
Пры ма лі «ў дзеў кі» сяб ро вак.

21. сб. Змі цер. «Да Зміт ра ба ба хіт ра». 
Тры фан, Па ла гея. «Зол кім вет рам вее».

25. с. Мар цін — свя та млы на роў. Час та-
ва лі ся гу ся ці най на млы на вым кру зе. «Мар-
цін свя ты — лю бі цель га га ты».

27. пт. Параскі. За ба ро на на пра дзен не.
28. сб. Сы мон і Юда. «Сы мон з Юдаю 

пра цу ў по лі кан ча юць, ха ты агля да юць». 

Ася ні ны, Зміт раў скія Дзя ды. «Свя тыя 
дзя ды, за вём вас...»

29. н. Лон гін. Зба ві цель ад хва роб ва-
чэй.

30. п. Па кло ны. Дзень ад бі ван ня па кло-
наў.

31. а. Лу ка. «Хто сее да Лу кі, не бу дзе 
мець ні хле ба, ні му кі». Дзень іка на піс цаў. 
Юль ян — ахоў нік дзя цей.

ЛІС ТА ПАД
1. с. Усе Свя тыя. «Усе Свя тыя як за сва-

во ляць — дрэ вы да рэш ты аго ляць».
2. ч. За душ ны дзень. Па мі наль ны 

дзень.
4. сб. Ка зан ская. «Да Ка зан скай — не 

зі ма, а пас ля — не во сень; зран ку дождж, 
з ве ча ра — снег. Вы яз джай на Ка зан скую 
на ка лё сах, а па ла зы з са бой пры ха пі».

8. с. Змі цер. «Да Зміт ра дзеў ка хіт ра». 
Ка нец над зеі вый сці за муж у гэ тым го дзе.

9. ч. То дар. «На Та до ра поў на ка мо ра».
10. пт. Па рас кева Пятніцкая. Апя кун ка 

жан чын і ру ка дзел ля.
11. сб. Мар цін. «Мядз ведзь кла дзец ца ў 

бяр ло гу». На сту ся. На сту ся стры жэ авеч кі.
12. н. Ар тош ка. Па ча так пра дзен ня.
14. а. Кузь ма-Дзям' ян. Апя кун зем ля-

роб ства, ка ва лёў і вя сел ля.
21. а. Мі хай лаў дзень. Аба рон ца ад гро-

му. «Мядз ве дзі ідуць у спяч ку». «Мі хай ла ў 
інею — снеж ная зі ма на сту пае, а ка лі ту-
ма на мі спа ві ты — быць ад лі зе» (та кія ж 
прад ка зан ні і на Мат ро ну).

22. с. Мат ро на. «З Мат ро ны ста но віц ца 
зі ма».

24. пт. Хвё дар Сту дзя нец. «Хвё да ра вы 
вят ры га лод ны мі ваў ка мі ску го ляць».

25. сб. Ка ця ры ны. «Ка ця ры на за бра ла 
ле та». Іван Мі лас ці вы. Дзень па да рун каў.

27. п. Юс ты ні ян. Апя кун плод нас ці і дзя-
цін ства. Пі ліп. Пя рэ да дзень Пі лі поў ска га 
пос ту.

28. а. Пі лі паў ка — пе рад ка ляд ны пост 
(да 06.01).

29. с. Ма цей. «На Ма цея зі ма па цее».
30. ч. Анд рэй кі. Дзя во чае свя та.

СНЕ ЖАНЬ
3. н. *Ад вент. Раж дзест вен скі пост.
4. п. Бар ба ра. «Бар ба ра ноч урва ла, а 

дзень над та чы ла». Увя дзен не. Вод зяц ца 
ваў кі.

5. а. Пра коп. Са вы. «Бар ба ра мос ціць, 
Са ва цві кі вой стрыць, а Мі ко ла пры бі вае».

6. с. Мі ко ла. «Хва лі зі му па Мі ко ле». 
Мат рых ва ны. Не пра лі.

7. ч. Ка ця ры ны. «За бра ла край ле та».
9. сб. Юр'е Зі мо вы. «Юра мос ціць». Ган-

ны. «Ад Ган ны да Ка ляд два тыд ні і два дні».
10. н. *Ад вент.
13. с. Анд ро сы, Анд рэй кі. Ва ра жы лі.
14. ч. На вум. «На ста віць на вум». Па чы-

на лі ву чыць дзя цей гра ма це.
17. н. *Ад вент. Вар ва ры. «Мі ко ла і Вар-

ва ра ноч урва лі».
18. п. Са вы, Мі ко лін баць ка. «Са ва мос-

це, а Мі ко ла гвоз дзе».
19. а. Мі ко ла Зі мо вы. «Без Мі ко лы не 

бы вае ні зі ма, ні ле та». «Мі ко ла ма ро зам 
гвоз дзіць».

21. ч. Зі мо вае сон ца ста ян не. 20.27 г. 
Пад поў ня, рас це, 10-ы ме ся ца вы дзень.

22. пт. Ган ны. «Ган ны — пры ба віц ца 
ба га та дня». «Ган кі — па лі ча ны дзянь кі». 
Дзень 7 г. 23 хв. 5 с. Ноч 16 г. 36 хв. 55 с.

23. сб. 24. н. *Ад вент. Пос ная куц ця. 
Па ча так Ка ляд (да 6 студз.).

25. п. Бо жае На ра джэн не. Бы ло Но-
вым го дам. «Свя та Ра жаст во ўпя род па-
шло, Но вы га док па вёў ра док». Спі ры дон 
Сон ца ва рот.

26. а. Сця пан. Дзень най му бат ра коў у 
мі ну лым. «На Свя ты Сця пан кож ны са бе 
пан».

31. н. Ба га тая куц ця. Сіль вестр. Ва ра-
жы лі дзяў ча ты. Марк. «Мар ка да Вар ка — 
ня хай бу дзе пар ка».

Алесь ЛОЗ КА.
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СТУ ДЗЕНЬ
1. н. Но вы год. ВКЛ пе рай шло на 

сту дзень скі стыль у 1550 г., Ра сія — 
у 1700 г.

6. пт. Пер шая, Пос ная куц ця. Пе рад-
ка ляд ная вя чэ ра. Які дзень, та кі і год. Бо-
га з'яў лен не, Тры Ка ра лі. Ка то лі кі пра во-
дзі лі мас кі ра ва ны аб рад «Тры ка ра лі», або 
«Гэ ро ды».

7. сб. Рас тво Хрыс то ва. Па ча так Ка ляд. 
«Ой, Ка ля дач кі, блі ны-ла дач кі...». Ка ля да-
ва лі. На сі лі «звяз ду». Па каз ва лі бат лей ку, 
пра во дзі лі іг ры шчы («ва дзі лі ка зу», «жа ні лі 
Ця рэш ку», «пяк лі ка та», гу ля лі ў «Яшчу ра» 
і інш.).

9. п. Сця пан. Даў ней дзень най му слуг, 
бат ра коў на год. «На свя то га Сця па на вы-
шэй слу га за па на».

13. пт. Шчод рая куц ця. Па ча так Шчод-
ра га тыд ня. «Ма роз, ха дзі куц цю ес ці».

14. сб. Ва сіл ле. Но вы год па пра ва слаў-
ным ка лен да ры. «Сею, сею па ся ваю, з Но-
вым го дам вас ві таю».

18. с. Трэ цяя, Га лод ная, Ва да пос ная 
куц ця. Апош нія дні Ка ляд. «Ка ля да ад' яз-
джае».

19. ч. Ва дох ры шча (Кшчэн не). «Свя тое 
Кшчэн не ва ду ксці ла.., свет ачыс ці ла і ва ду 
на верх пус ці ла», «На Ва дох ры шча за ві ру-
ха — на Вя лік дзень так са ма».

20. пт. Пры ва дох ры шча — за кан чэн-
не Ка ляд. Па ча так Ма лой вя сель ні цы (да 
пос ту).

24. а. Ак сін ня. «Ак сін ня да ро гу пе ра мя-
це, а корм пад мя це». Фя дос. «На Фя до са 
цёп ла».

25. с. Па вел. «Вее ве цер — бу дзе вай-
на». Тац ця на. Свя та сту дэн таў.

31. а. Апа нас, Гу сі нае свя та. Свя та 
свой скай жы вё лы. «Ха вай нос у апа на -
са ўскі ма роз».

ЛЮ ТЫ
1. с. Іг нат. «На Свя то га Іг на та зі ма ба-

га та».
2. ч. Грам ні цы, Стрэ чан не. «Ка лі на 

Грам ні цы на п'ец ца пе вень ва дзі цы, то на 
Юр'я на ес ца вол тра ві цы», «Грам ні ца — 
хле бу па ла ві ца».

5. н. Ага та. Ка ро ві на свя та. «Хлеб і 
соль свя той Ага ты не пус ціць бя ды да 
ха ты».

6. п. Да ро та. «Па Да ро це вы сах нуць 
хус ты на пло це». Паў зі мі ца Ак сін ня. «На 
Ак сін ні мя це», «Які дзень на Ак сін ню, та кая 
бу дзе і вяс на».

11. сб. Іг нат. «Іг нат Грам ні цам рад».

12. н. Стрэ чань скія Дзя ды.
13. п. Па ча так *Па мі наль на га, Дзе да-

ва га тыд ня.
14. а. Ва лян цін. Свя та за ка ха ных. Тры-

фан. «На Тры фа на зор на — вяс на поз-
няя».

15. с. Грам ні цы, Стрэ чан не. «Зі ма 
з ле там су стра ка ла ся, пра зда роў ей ка пы-
та ла ся». «На Грам ні цы па ла ві на зі мі цы».

17. пт. *Дзе да ва пят ні ца.
18. сб. Ага та. Ка ро ві на свя та. *Па мі-

наль ні ца. Ка нец Па мі наль на га тыд ня. Ка-
лі «вея» ў ня дзе лю, то авёс трэ ба се яць на 
9-м тыд ні, ка лі ў па ня дзе лак — то на 8-м, 
ка лі ў се ра ду ці чац вер — то па кі да лі «дзе-
ся ці нкі дзве».

20. п. *Ра бы ты дзень, Вя сель ні ца, Раз-
ві таль ны, Сы ра пус ны, Мас ле ніч ны ты-
дзень. Ты дзень пе рад Мас ле ні цай. Які доб-
ры дзень на Мас ле ным тыд ні, у той дзень ад 
Ільі се я лі лён. Дзяў ча ты ве ша лі «ка лод кі» 
не жа на тым хлоп цам. *Дзень су стрэ чы на 
Мас ле ным тыд ні.

21. а. *За лві цы ны вя чор кі.
22. с. *Се ра да Па пяль цо вая (пач. Вя лі-

ка га пос ту ў ка то лі каў, да 08.04). *Лы сая 
се ра да. На ўзгор ках з'яў ля юц ца «пра та лі-
ны-за лы сі ны».

23. ч. *Бла кіт ны чац вер. Ту ма но вы 
дзень. *Кры вы, Тлус ты чац вер, Ва ло сы, 
Ва лос ся. Свя та жы вё лы. «На Ва ло са га блі-
ны пяк лі ці алад кі, каб бы лі ва лы глад кі».

24. пт. Ма цей. «На Ма цея да ро га па-
цее», «На Ма цея ад лі га — бу дзе ма роз». 
Улас се, Аў лас. Свя та жы вё лы. «Аў лас на 
сы ры лас», «Ты, Улас, Улас. Ты най мі ся ў 
нас ска ту па сці віць».*Це шчы ны ве ча ры.

25. сб. *Мас ле ныя Дзя ды (Ба бы). «Дзя ды 
не зна лі бя ды, а на шы ўну кі за зна лі му кі».

26. н. *Мас ле ні ца. «Мас ле ні ца ў «вят ху» 
(пас ля поў ні) — дзяр жы пша ні цу ў мя ху, сей 
пша ні цу на ўсю ру ку». *Раз ві таль ны, або 
Да ра ва ны дзень. *Гу кан не вяс ны. «Бла сла-
ві, Бо жа, зі му за мы ка ці, вяс ну за гу ка ці». На 
Па лес сі ва дзі лі ка ра го ды, «спя ва лі чы рач ку», 
на сі лі ёл ку з вян ком. Фа цін ня. За ступ ні ца ад 
хва роб (лі ха ман кі, трас цы і інш.).

27. п. *Па лас ка зуб. Пер шы дзень Вя лі-
ка га пос ту (да 15.04). Па лас ка лі зу бы га рэл-
каю (у час пос ту больш не пі лі).

СА КА ВІК
1. с. *Ус туп ная се ра да. Каб ура дзіў лён, 

мы лі ве ра цё ны ці ка лаў ро ты, ха дзі лі ў карч-
му і пе ра скок ва лі праз пень.

4. сб. Ка зі мір. «Свя ты Ка зі мір дро вы ся-
кець і ў клад кла дзець». *Збо ра ва су бо та. 
Аб рад «спо ве дзі дзеж кі».

5. н. *Збор ні ца, Із бор. Адзін з ва ры ян таў 
Но ва га го да/ле та пас ля пры няц ця юлі ян-
ска га ле таз лі чэн ня. «Свя ты Із бор упя род 
сту піць». Па ча так збо ру се ля ні на ў по ле.

9. ч. Ян ка, Паў ра цен не. Мядз ведзь па-
ва роч ва ец ца ў бер ла гу на дру гі бок.

12. н. Ры гор. «На свя то га Ры го ра ідуць 
рэ кі ў мо ра».

13. п. Ва сіль Ка паль нік. Са стрэх ка пае.
14. а. Аў доц ця Вяс ноў ка, Аў до кі. Гу-

кан не вяс ны. «На Аў до кі го лы бо кі». (1.03 
Но вы год/Но вае ле та ў мі ну лым, са ка віц-
кі ка лян дар ны стыль). «Свя ты Еў да кей ... 
пе ра ступ го да», «Ка лі на Аў да кеі доб рае 
на двор'е, то бу дзе доб ры лён».

15. с. Хвя дот. «На Хвя до та за нос — усё 
се на зня се».

17. пт. Ге ра сім Гра коў нік. «Ге ра сім гра-
коў пры гнаў».

19. н. Язэп. «Свя ты Язэп ся род пос ту 
шлюб дае пра хвос ту» (за ба ро на на шлюб). 
«На Язэ па па го да — год ура джай ны».

20. п. Вес на вое раў на дзен ства. 15.24 
гадз. 28 ме ся ца вы дзень, «збы та». *Па ча-
так Храс то ва га тыд ня. Пяк лі «храс ты». 
За сеў кі. Аб рад «жа ніць бы ко мі на».

22. с. Са ра кі. Бы ло Но вым го дам/ле там. 
Свя та вяс но ва га раў на дзен ства. «Дзень з 
ноч чу ме ра ец ца». «Свя тыя Са ра кі на пе рад 
пай шлі». Свя та пту шак. Пры ля тае 40 вы ра-
яў. «Свя тыя Са ра кі ў по ле са ху ва лак лі». 
Пліс ка. «На свя то га Пліс ка пра б'ець лёд і 
пліс ка». *Се ра да пос це. Вы пя ка лі «храст-
цы».

25. сб. Даб ра ве шчан не, Звес та ван не. 
«І птуш ка гняз да не кла дзе». Пры лёт бус ла. 
Гу кан не вяс ны. Бы ло Но вым го дам/ле там. 
«Пер ша свя та — но ва лет ца, Бла га ве шчан 
зям лю су шыць». Ры гор. «На Ры го ра зі ма 
ідзе ў мо ра».

26. н. Між бла га ве шчы ны (да 7 кра са ві-
ка). За ба ро на на «за па сван не» ка роў.

27. п. Па ча так *Па хваль на га тыд ня. 
«Дзі кая кач ка яй цом па хва ліц ца».

30. ч. Аляк сей Цёп лы. Дзень ры ба ло ва. 
«На Цёп ла га Аляк сея ры ба ідзе на не раст, 
ка ро ва на ве рас, а борт нік на хвою».

31. пт. *Па хваль ная пят ні ца. Мыц цё 
дзе жак.

КРА СА ВІК
1. сб. Да р'я Вя сен няя. Ад бель ва лі па-

лот ны. *Па хваль ная су бо та. Не гры ме лі 
крос на мі, каб гром не гры меў.

2. н. *Паль мо ва (Верб на) ня дзе ля. 
«Вяр ба б'е, не я б'ю».

5. с. Ары на. «На Ары ну сей ка пус ту ў 
рас сад ні ках».

6. ч. Ка ма е дзі ца. Свя та мядз ве дзя. Бла-
га вес нік. Пяк лі пі ра гі «бус ла вы ла пы».

7. пт. Бла га ве шчан не. «Бла га ве шчан-
не без лас та вак — ха лод нае ле та». Аб рад 
«Стра ла».

8. сб. Бла гус та. «На Бла гус ту сей ка-
пус ту».

9. н.*ВЯ ЛІК ДЗЕНЬ у ка то лі каў. *Верб ні-
ца. Асвя ча лі вяр бу, сця ба лі ёю пры га вор ва-
ю чы «Не я б'ю, вяр ба б'е, за ты дзень — Вя-
лік дзень». Мат ро на. «На Мат ро ну шчу пак 
хвас том лёд раз бі вае».

10. п. Па ча так *Бе ла га, Вя лі ка га, тыд-
ня. *Чыс ты па ня дзе лак. Бя лі лі і мы лі ў 
ха це.

11. а. *Чыс ты аў то рак. Каб на лю дзей і «гаў-
я до» не на па ла «пар ша», трэ ба ўсё мыць.

12. с. *Дра вя ная страсць. Мы юць усё 
драў ля нае.

13. ч. *Чыс ты чац вер. Ідуць у лаз ню. 
Аб рад мыц ця дзеж кі.

14. пт. *Чыр во ная, Ве лі код ная пят ні-
ца. Се я лі га рох. Пра бу джэн не хат ні ка. У гэ-
ты дзень хлу сі лі, каб за блы таць хат ні ка. 
«Апрэль — ні ко му не вер». Мар'я. Ка лі ў 
яс ную ноч пры бы ва ла ва да, то су ха бу дзе 
ў жні во на хлеб най ні ве.

15. сб. *Вя лі кая, Чыр во ная су бо та. 
Фар ба ва лі яй кі. Ка нец Вя лі ка га пос ту. 
Па лі карп. «Па ча так бяс хле бі цы».

16. н. *ВЯ ЛІК ДЗЕНЬ. «Хрыс тос уваск-
рос! — Са праў ды ўваск рос!». Быў Но вым 
го дам. «Пер шае свя та — свя та Вя лі ка дня». 
Мі кі та. «Ка лі на Мі кі ту кры га ход, то ня ма ні 
клё ву, ні ло ву ры ба ло вам».

17. п. Пра цяг *Вя лі ка дня. «Пер шы 
дзень пі ра гі ма юць, а ся рэд ні (п.) па гу ля-
юць, а па след ні (а.) дзень вы праў ля юць». 
У Жыт ка віц кім ра ё не на дру гі дзень пра-
во дзі лі свя та се на.

19. с. *Гра да вая се ра да. Пра вод ны, 
Мёрт вы ты дзень. «Пай шла зі ма да Кі е-
ва, а ле та нам па кі ну ла». *Лю да вы дзень. 
Ра ней у Ві лен скай гу бер ні бі лі і ка ча лі яй кі 
з луб коў, гуш ка лі ся на арэ лях.

20. ч. *Вя лі ка дне мёрт вых (На ўскі Вя-
лік дзень, Мёрт вы Вя лік дзень, На ўскі 
чац вер). Дзень па мі нан ня на мо гіл ках. 
Хлоп цы і дзяў ча ты аб лі ва лі ся ва дою.

21. пт. *Пра шчэн не. Аб лі ва лі ся ва дою. 
Руф. Руф ру шыць сня гі.

23. н. *Пра вод ная ня дзе ля. «Ідзі, зі ма, 
да Ку ча ва, як ты нам на да ку чы ла». Юры. 
(Но вы год па за дыя ку). «Пер шае свят ца — 
свя ты Юр'я», «Як зя зю ля за ку куе за 12 дзён 
да Юр'я на «го лы» лес, то не ча кай ура джаю 
і бу дзе хва рэць жы вё ла». Вой цах. «Свя ты 
Вай це ху вы пус ціў жаў ран ка з ме ху».

24. п. *Ра даў ніч ныя Дзя ды. Ан ціп — 
ахоў нік зу боў.

На род ны ка лян дар — гэ та сіс тэ ма па мят ных дзён-хра но ні маў 
(свят, іг ры шчаў, аб ра да вых звы ча яў, пры свят каў, пра цоў ных 
дзён), якія ад люст роў ва юць пры род на-хра на ла гіч ныя ве ды 
бе ла ру саў і за фік са ва ны ў вус най тра ды цый най твор час ці. 
Асоб ныя ста ра даў нія пры кме ты на двор'я, якія звя за ны з пэў ны мі 
да та мі ка лен да ра, ця пер ужо стра ці лі сваю ак ту аль насць. 
Свят ка ван ні і даў няя аб рад насць за ста лі ся толь кі ў гіс та рыч най 
па мя ці, а ін шыя — у ак тыў ным су час ным бы та ван ні.
Сіс тэ ма ты за ва ны бе ла рус кі на род ны ка лян дар ра зам 
з ве лі код на-ва ла чоб ны мі пес ня мі, якія ў стро гай хра на ла гіч най 
пас ля доў нас ці апіс ва юць тра ды цый ныя пры свят кі і свя ты, у тым 
лі ку тыя, што за кан сер ва ва лі ся ў не па раў наль ных паэ тыч ных 
узо рах як На ва год дзі/На ва лец ці, з'яў ля ец ца на шым шэ дэў рам 
і фе на ме наль най з'я вай су свет най не ма тэ ры яль най куль ту ры. 
Акра мя та го, ва ла чоб ныя пес ні, што вы кон ва лі ся на Вя лік дзень, 
та га час ны Но вы год/ле та, уяў ля юць са бой паэ тыч ны ка лян дар, 
па доб на га яко му ня ма ся род тра ды цый на ро даў зям лі.
У на род ным ка лен да ры на 2023 год прад стаў ле ны асноў ныя 
свя ты і пры свят кі з ка рот кі мі тлу ма чэн ня мі, пры кме та мі, 
пры маўк амі, урыў ка мі з ва ла чоб ных пе сень і г. д. Дні, якія 
ад зна ча юць бе ла ру сы-ка то лі кі, вы дзе ле ны кур сі вам. 
Зо рач кай /*/ па зна ча ны свя ты «ру хо май» цар коў най пас ха ліі, 
што не ма юць ста ла га мес ца ў го дзе.
У на ступ ным, 2024-м, го дзе па ка та ліц кай пас ха ліі Вя лік дзень 
(Пас ха) 31 са ка ві ка і па пра ва слаў най — 5 мая.
Умоў ныя аба зна чэн ні: п — па ня дзе лак, а — аў то рак, с — се ра да, 
ч — чац вер, пт — пят ні ца, сб — су бо та, н — ня дзе ля. Асоб ныя 
аст ра на міч ныя звест кі, што па да юц ца, ад но сяц ца да Мін ска. 
Больш пад ра бяз на пра зна чэн не хра но ні маў ка лен да ра мож на 
пра чы таць у кні гах Але ся Лоз кі «Бе ла рус кі на род ны ка лян дар» 
(Мінск, 1993, 2002) і інш.

К А Л Я Н Д А Р - 2 0 2 3
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па-за ГуЛьнЁЙ

«Дзень Волі – гэта вясна!»
КРЫЖаванКа

Па гарызанталі: 1.Вольнаму 
…, уратаванаму рай (прык.). 
5.Рэсурсы. 7.Народная назва 
Перуна, беларускага бога агню. 
8.Густы пах якога-небудзь рэчыва 
(перан.). 10.“Хай свята дружбы буд-
зе лепшым святам, // Хай векам 
дружбы наш завецца …” – з вер-
ша С.Грахоўскага “Патрэбен чала-
веку чалавек”. 11.Лубяны абадок 
у сіце. 13.“Настаў доўгачаканны 
…, // Пад сцягам бел-чырвона-
белым // Чакае перамога нас” – з 
верша М.Танка “Ты чуеш, брат?”. 
14.Робячы …, на дабро не надзейся 
(прык.). 15. … вольны, калі ў яго 
ёсць крылы (прык.). 16.Зведзеныя 
ў адно цэлае тэксты, звесткі. 
18.Жалезарудны матэрыял. 20.“Гэта 
…, гэта крык, што жыве Беларусь!” 
– з верша Я.Купалы “Гэта крык, 
што жыве Беларусь!”. 22.Тое, што 
і раскоша. 24.Заключэнне міру 
(разм.). 26.Абы-як жыць – толькі 
… капціць (прык.). 27.Рукапісная 
копія. 28.Вялікае марское судна. 

29.“Дзе на ўзлеску юная вясна // 
Першыя … рассыпае” – з верша 
Ул.Някляева “Красуня-вясна”.

Па вертыкалі: 1.“Дзень Волі 
– гэта …! // Гэта нашых сар-
дэц Адраджэнне!” – з верша 
К.Вольнага “Дзень Волі”. 2.“Прыціх 
наш …: // Маўчаць, усе маўчаць. 
// Свабодай карыстаюцца сачкомы, 
// Каб тых, хто мысліць, у астрог 
саджаць” – з верша Ул.Дубоўкі 
“За ўсе краі, за ўсе народы све-
ту”. 3.Чые …, таго і воля (прык.). 
4.І … ёсць, ды волі няма (прык.). 
6.У каменным мяшку, а … вольная 
(прык.). 9.“Галоўным быў не хлеб, 
галоўным была …” – Ул.Караткевіч. 
12.“…, які аднойчы адмовіўся ад 
волі, назаўжды робіцца вязнем” 
(В.Быкаў). 15.Аптыміст бачыць …, 
а песіміст – дзірку ад … (прык.). 
17.К.Дуж-… – поўнае прозвішча 
беларускага грамадска-палітычнага 
дзеяча, аўтара эскіза бел-чырвона-
белага сцяга, сімвала незалежнасці 

Беларусі. 19.“Змагацца за волю 
– …, // Змагацца за праўду – не 
страх” – з верша Л.Геніюш “Не 
прашу”. 21.“Зрабі свабоднай, зрабі 
шчаслівай // Краіну нашу і наш …!” 
– з верша Н.Арсенневай “Малітва 
за Беларусь” (“Магутны Божа”). 
22.Час сутак. 23.Адзенне, строі. 
25.Апавядальны род літаратуры.

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі:  1.Воля. 

5.Фонд. 7.Грымотнік. 8.Настой. 
10.Век. 11.Абечак. 13.Час. 14.Зло. 
15.Арол. 16.Звод. 18.Акатыш. 
20.Енк. 22.Роскаш. 24.Замірэнне. 
26.Неба. 27.Спіс. 28.Карабель. 
29.Пралескі.

Па вертыкалі: 1.Вясна. 2.Край. 
3.Поле. 4.Сіла. 6.Думка. 9.Свабода. 12. 
Чалавек. 15.Абаранак. 17.Душэўскі. 
19.Шчасце. 21.Народ. 22.Раніца. 
23.Убор. 25.Эпас.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.
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Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства 
«Выдавецтва  «Беларускі Дом друку». ЛП №02330/106 ад 30.04.2004. 220013, Мінск, пр-т Незалежнасці, 79/1. Падпiса-
на ў друк 18.05.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  21 611 экз. За каз № 1524.63222 – для індывідуальных падпісчыкаў, 

632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя індэксы:

Заснавальнiк, выдавец  
i галоўны рэдактар 
Iосiф Паўлавіч 
СЯРЭДЗIЧ

Адрас рэдакцыi: 220030 Мiнск, вул.Энгельса, 34а. 
Прыёмная: тэл./факс (017) 328-68-71. 

Рэкламны аддзел (017) 328-66-09.
nvonlineinfo@gmail.com 
http://www.nv-online.info 

ШаХматЫ

Ёсць «бронза»!
Завяршыўся традыцыйны Кубак гарадоў-герояў па шахматнай 

кампазіцыі, прысвечаны 75-годдзю Перамогі. У складзе васьмі 
каманд выступалі 42 складальнікі задач і эцюдаў, у тым ліку 
11 гросмайстраў. У кожным з шасці раздзелаў каманда магла 
прадставіць дзве кампазіцыі, з якіх у залік ішла лепшая. Дарэчы, 
арбітры спаборніцтва былі з ЗША, Вялікабрытаніі, Францыі, 
Славакіі і Македоніі. У склад аб’яднанай каманды горада-героя 
Мінска і Брэсцкай крэпасці-героя, якая выступала за Беларусь, 
уваходзілі Віктар Зайцаў (капітан), Міхаіл Храмцэвіч, Віктар 
Волчак, Мікалай Бельчыкаў, Міхаіл Кошаль, Чэслаў Якубоўскі, 
Мікалай Быкаў, Вячаслаў Красічонак, Іван Бондар і Аляксандр 
Варыцкі.

У раздзеле троххадовак 2-е месца заняла задача М.Храмцэвіча 
і В.Волчака, трэцяе – М.Храмцэвіча, В.Волчака, М.Быкава і 
В.Красічонка. Сярод шматхадовых задач твор В.Волчака падзяліў 
3–5-е месцы. У раздзелах двуххадовак, эцюдаў, кааператыўных і 
зваротных матаў задачы беларусаў у прызавую тройку не трапілі, 
але таксама прынеслі заліковыя балы ў агульную капілку каманды.

У выніку беларуская зборная заняла ганаровае 3-е месца з 15,2 
бала, прапусціўшы наперад толькі першую і другую каманды 
Масквы (адпаведна 18,6 і 17,4 бала). На наступных месцах: 
4.Мурманск – 15 балаў; 5.Керч – 14,4; 6.Тула – 13,4; 7–8.Валгаград, 
Санкт-Пецярбург – па 13 балаў.

Аўтар двуххадоўкі з гэтага 
спаборніцтва (гл.дыяграму) 
– Міхаіл Храмцэвіч.

Белыя: Кре8, Фf8, Лb3, 
Сd6, Сh1, Ка6, Кd2, пп. е4, 
е7, f2, g7 (11).

Чорныя: Крd4, Лс1, Сh7, 
Kс3, Кg4, пп. а5, d3, е2, g6 (9).

Мат за 2 хады.
Дасылайце рашэнні на 

адрас рэдакцыі (220030 
г.Мінск, вул.Энгельса, 34а) 
або на электронны адрас: 
vadim_ne67@mail.ru.

Аналітычны твор
А вось эцюд, які склала беларуская каманда.
Іван Бондар, Міхаіл Храмцэвіч
Белыя: Крh2, Кb4, пп. а3, а6 (4).
Чорныя: Кре5, Лf7, пп. b5, с4, с7, h4 (6).
Выйгрыш.
1.a7! (1.Кc6+? Kрd6! =) Лf2+! 2.Kрg1! (2.Kрh1? Лf8! 3.Кc6+ Kрf4! 

або 2.Kрh3? Лf3+ 3.~ Л:a3 з перавагай чорных) Лf8 3.Кc6+ Kрf4! 
4.Кb8 Kрg3! (4…c3? 5.a8Ф c2 6.Фc6!) 5.a8Ф h3 6.Фh1! (6.Ф~?? 
h2+ 7.Kрh1 Лf1х) Лf2! (6…c3? 7.Фh2+!) 7.Ф:h3! Kр:h3 8.Kр:f2 
Kрg4! 9.Кa6! (9.Kрe3? c5! 10.Кa6 Kрf5 11.К:c5 Kрe5 12.Кe4 Kрd5 
13.Кc3+ Kрc5 14.Кa2 Kрb6 15.Kрd4 Kрa5 16.Kрc3 Kрa4 17.Kрb2 
Kрa5 з пазіцыйнай нічыёй, 9.Кc6? Kрf4! 10.Kрe2 Kрe4! =) с6! (9…
Kf4 10.К:c6) 10.Kрe3 Kрf5 11.Kрd4 c3! 12.Кb4! Kрe6 13.Kрc5 Kрd7 
14.К:c6! (14.Кc2? Kрc7! 15.Кd4 Kрb7 16.К:c6 c2 17.Кa5+ Kрa6 18.Кb3 
c1Ф+ 19.К:c1 Kрa5 20.~ Kрa4 21.~ Kр:a3 =) c2 15.Кe5+ ~ 16.Кd3 з 
выйгрышам.

Седзячы дома…
Ва ўмовах пандэміі чэмпіён свету Магнус Карлсен зладзіў у 

інтэрнэце анлайн-турнір васьмі мацнейшых гросмайстраў па 
хуткіх шахматах з прызавым фондам 250 тысяч долараў. Удзельнікі 
змагаліся па кругавой сістэме, а потым чацвёрка лепшых згуляла 
матчы плэй-оф. М.Карлсен спачатку заняў 3-е месца, але пасля 
перамог у паўфінале і фінале і заваяваў галоўны прыз. Вось дзве 
партыі з гэтага турніру.

Магнус Карлсен – Аніш Гіры
1.d4 Кf6 2.c4 e6 3.Кf3 d5 4.Кc3 Сb4 5.cd ed 6.Сf4 Кe4 7.Лc1 Кc6 

8.Кd2 g5 9.Сe3 К:c3 10.bc Сa3 11.Лb1 f5 12.g3 Сd6 13.Лg1 0-0 14.h4 
f4 15.gf g4 16.Лb5 Кe7 17.f5 h5 18.Сg5 c6 19.Лb2 Л:f5 20.e4 Л:g5 21.hg 
Кg6 22.e5 Сf8 23.Сd3 Кf4 24.Кf1 Ф:g5 25.f3 К:d3+ 26.Ф:d3 Фc1+ 
27.Крf2 Ф:b2+ 28.Кd2 Сf5 29.Ф:f5 Ф:d2+ 30.Крg3 Ф:c3 31.Крh4 Ф:d4 
32.Лg3 Сg7 33.f4 Лf8, 0:1.

Магнус Карлсен – Дзін Ліжэнь (паўфінал)
1.d4 Кf6 2.Кf3 d5 3.Сf4 e6 4.Кbd2 c5 5.e3 Фb6 6.Лb1 Сd6 7.c3 cd 

8.cd С:f4 9.ef Кc6 10.Кb3 a5 11.a3 a4 12.Кc1 Сd7 13.Кa2 Кe4 14.Кc3 
Фc7 15.g3 К:c3 16.bc Кa5 17.Лc1 Кb3 18.Лc2 Фd6 19.Сd3 Ф:a3 20.0-0 
f6 21.Лe1 0-0 22.Фb1 Фd6 23.Лce2 h6 24.f5 ef 25.Кh4 Лae8 26.К:f5 
С:f5 27.Л:e8 Кd2 28.Л:f8+ Кр:f8 29.Ф:b7 Кf3+ 30.Крh1 К:e1 31.С:f5 
Кf3 32.Сg6 Кg5 33.Фc8+, 1:0

Партыю даслаў чытач
Наш сталы чытач і адданы прыхільнік старадаўняй гульні 

Славамір Буката паспаборнічаў з шахматным сімулятарам 
«Chessmaster10» і перамог яго.

Славамір Буката – «Chessmaster10»
1.е4 е6 2.d4 d5 3.Kc3 de 4.K:e4 Kd7 5.Cd3 Kgf6 6.Kg5 c5 7.K1f3 

h6? 8.K:e6 Фе7 9.0-0 fe 10.Cg6+ Kрd8 11.c4 cd 12.Cf4 e5 13.Ле1 
Kg4 14.Cg3 Фd6 15.Фс2 Фb6 16.Фf5 Kdf6 17.K:e5 K:e5 18.Ф:е5 Cd7 
19.Лаd1 Cb4 20.Ле2 Фс5 21.Фf4 Ф:с4 22.Лс2 Фе6 23.Ф:d4 Ca5 24.Фс5 
Сb6 25.Cc7+ C:c7 26.Ф:с7+ Кре7 27.Фс5+ Крd8 28.Cf5, 1:0.

Праверце адказы
Задача М.Бельчыкава і М.Быкава, змешчаная ў «Народнай Волі» 

5 мая, рашаецца: 1.Фс4! (не рашае 1.Ф:d7? Сd6! або 1.Фе3? Лf4!). 
У пазіцыі з партыі белыя перамаглі шляхам 1.Ф:b5! (калі 1…Ф:b5, 
то 2.С:f6 Ле1+ 3.Л:е1 Фс6 4.g5 з непазбежным матам, а калі 1…
Фе3, то 2.Ф:е8+).

Першымі правільна рашылі Мікалай Шклярэўскі, Ігар Ананіч, 
Славамір Буката, Сяргей Галкін, Васіль Жуковіч, Віктар Жук.

Вадзім ЖЫлКО.

з  пЕРШЫХ  вуСнаЎ

Вольга Корбут 
адсвяткавала юбілей

У мінулыя выхадныя 
славутай беларускай 
гімнастцы споўнілася 

65 гадоў.

«Вашы дасягненні на 
гімнастычным памосце ўвайшлі 
ў гісторыю сусветнага спорту, 
– павіншаваў спартсменку 
Нацыянальны алімпійскі камітэт. 
– У 17 гадоў вам удалося заваяваць 
тры залатыя медалі на Алімпійскіх 
гульнях у Мюнхене, а праз чатыры 
гады – зноў падняцца на верхнюю 
прыступку алімпійскага п’едэстала 
ў Манрэалі. За гады кар’еры вы 
па праве заслужылі званне адной 
з найвялікшых спартсменак XX 
стагоддзя».

Нагадаем, што зараз Вольга 
Корбут жыве ў ЗША, хаця зрэдку 
і наведваецца ў Беларусь.

Канадскі трэнер 
патрабуе грошай

Былы настаўнік хакейнага 
мінскага «Дынама» Гордзі Дуаер 
судзіцца з беларускім клубам.

У 2018 годзе сталічныя 
«Зубры» пад кіраўніцтвам 
канадскага спецыяліста паказвалі 
не самую лепшую гульню – выдалі 
рэкордную серыю паражэнняў 
з 11 матчаў. Пасля гэтага клуб 
скасаваў кантракт з Дуаерам, была 
інфармацыя, што з канадцам да 
канца не разлічыліся.

Днямі генеральны дырэктар 
мінскага «Дынама» Дзмітрый 
Баскаў распавёў pressball.by, што 
паміж клубам і былым галоўным 
трэнерам сапраўды існуюць 
пэўныя фінансавыя рознагалоссі, 
разгляд гэтай справы зараз 
ідзе ў судзе. Вердыкт пакуль не 
вынесены.

Уладзімір ШАНТАРОВІЧ:
«Няма гарантыі, што і ў наступным   

  годзе пройдзе Алімпіяда…»
Галоўны трэнер зборнай Беларусі па веславанні на байдарках і каноэ распавёў 

«Народнай Волі» пра тое, чаму «сёння не варта апускаць рукі».

футБОЛ

БАТЭ ўмацоўвае пазіцыі
Адбыліся матчы 9-га тура чэмпіянату Беларусі 

па футболе.

Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
БАТЭ 9 6 1 2 19–9 19
Тарпеда-БелАЗ 9 5 3 1 12–5 18
Энергетык-БДУ 9 6 0 3 12–9 18
Слуцк 9 5 1 3 15–14 16
Шахцёр 9 4 3 2 11–3 15
Іслач 9 5 0 4 11–13 15
Дынама (Бр) 9 4 1 4 12–10 13
Рух 9 3 4 2 7–5 13
Дынама (Мн) 9 4 0 5 12–10 12
Віцебск 9 3 3 3 7–9 12
Славія 9 3 2 4 10–14 11
Гарадзея 9 3 2 4 6–10 11
Мінск 8 3 1 4 12–16 10
Нёман 8 2 2 4 9–11 8
Смалявічы 9 0 4 5 6–14 4
Белшына 9 0 3 6 7–16 3

Турнірнае становішча

Вось іх вынікі: «Тарпеда-БелАЗ» 
(Жодзіна) – «Гарадзея» – 3:1, «Энергетык-
БДУ» – «Дынама» (Брэст) – 2:1, «Шахцёр» 
(Салігорск) – «Славія» (Мазыр) – 
2:0, БАТЭ (Барысаў) – «Слуцк» – 3:0, 
«Белшына» (Бабруйск) – «Віцебск» – 1:1, 
«Дынама» (Мінск) – «Іслач» (Мінскі раён) 
– 1:0, «Рух» (Брэст) – «Смалявічы» – 0:0.

Дарэчы, Беларуская федэрацыя фут-
бола прыняла рашэнне аб пераносе 
матча гэтага тура паміж «Мінскам» і 
гродзенскім «Нёманам» на больш позні 
тэрмін у сувязі з тым, што ў футбаліста 
«Мінска» падазрэнне на наяўнасць 
каранавіруса.

Фота: fcbate.by.

Чатыры гады таму падначаленыя 
Уладзіміра Шантаровіча на Алімпіяду не 
патрапілі, і гісторыя была, мякка кажучы, 
непрыгожая.

Вясной 2016 года пры падрыхтоўцы да 
Гульняў у Рыа-дэ-Жанейра зборная Беларусі 
паехала на трэніровачны збор у Францыю. 
Далей падзеі разгортваліся, як у дрэнным 
кіно: падазрэнні ў захоўванні і ўжыванні 
забароненых прэпаратаў, жорсткі вобшук…

У выніку Міжнародная федэрацыя каноэ 
дыскваліфікавала нашу нацыянальную 
каманду на год. Адпаведна, на Гульні зборная 
не паехала, хаця мела рэальныя шанцы на 
некалькі медалёў. У тым ліку і залатых.

А ў студзені 2017 года Міжнародны 
арбітражны спартыўны суд у Лазане цалкам 
апраўдаў зборную Беларусі і зняў з яе 
дыскваліфікацыю. Аднак, як кажуць, цягнік 
ужо сышоў.

Галоўны трэнер беларускай каманды 
Уладзімір Шантаровіч не хаваў эмоцый, калі 
каментаваў гэтую справу, і называў тых, хто 

яе арганізаваў, «злачынцамі».
«Парупіліся канкурэнты», – выказваў 

меркаванне Уладзімір Уладзіміравіч. І дадаваў, 
што зборная возьме сваё на наступнай 
Алімпіядзе ў Токіа.

Але зноў не склалася. Як вядома, 
Гульні-2020 з-за пандэміі каранавіруса 
перанесены як мінімум на год…

– Нягледзячы на ўсе выклікі лёсу, 
каманда зараз праводзіць на вяслярнай базе 
ў Мазыры цэнтралізаваную падрыхтоўку, – 
кажа Уладзімір Шантаровіч. – Працуем, як 
звычайна, без нейкіх паслабленняў.

– Міжнародных спаборніцтваў пакуль 
не прадбачыцца?

– Так, бо нават межы закрыты. Але ў 
любым выпадку напрыканцы гэтага месяца 
Міжнародная федэрацыя каноэ афіцыйна нам 
паведаміць пра тое, што чакае каманды ў 
бліжэйшай перспектыве.

Усё будзе залежаць ад каранавіруса, бо 
зараз усе дарослыя спаборніцтвы, а таксама 
маладзёжныя і юнацкія адменены.

Магчыма, калі сітуацыя нармалізуецца, 
у гэтым годзе правядуць чэмпіянат свету па 
неалімпійскай праграме, але гэта, як кажуць, 
віламі па вадзе пісана.

– А ўнутраныя спаборніцтвы пройдуць?
– Мы рыхтуемся і да чэмпіянату краіны, і 

да Кубка Беларусі.
– Колькі медалёў планавалі заваяваць на 

Алімпіядзе ў Токіа?
– Задача была выйграць не менш за тры 

ўзнагароды.
– Крыўдна, што мы зноў «праплываем» 

міма Гульняў?
– Дык «праплываем» не толькі мы. 

Крыўдна венграм, палякам, французам, 
спартсменам з Германіі. Але жыццё на гэтым 
не заканчвецца, не варта апускаць рукі. Калі 
моцныя, то выжывем. А калі ты слабы – сядзі 
на канапе, абурайся, і больш ад цябе нічога не 
патрабуецца.

Таму будзем настройвацца на новую схему 
работы. Няма ж стопрацэнтнай гарантыі, што 
і ў наступным годзе Алімпіяда адбудзецца. 
Думаю, і Міжнародная федэрацыя каноэ, і 
Міжнародны алімпійскі камітэт разглядаюць 
розныя варыянты развіцця падзей. Сітуацыя 
ж з пандэміяй пакуль не вырашана.

А нам застаецца толькі спадзявацца на 
лепшае і працаваць. Не будзе Алімпіяды ў 
Токіа – дачакаемся Гульняў у Францыі. Ніхто 
не памёр – ужо добра. Жыццё працягваецца.

– Заробкі для трэнераў і спартсменаў у 
такой сітуацыі захоўваюцца?

– Пакуль у дыяпазоне гэтага года ўсё 
захавалася на ранейшым узроўні. Што далей? 
Я не ведаю. Напэўна, спартсмены выступяць 
на чэмпіянаце Беларусі, пакажуць пэўныя 
вынікі, ад якіх і будуць адштурхоўвацца пры 
вызначэнні будучых заробкаў.

Вядома, што ў спартсменаў аплата працы 
залежыць ад паказаных вынікаў, а таму 
былыя перамогі трэба пацвярджаць. Што і 
можна будзе зрабіць падчас нацыянальнага 
першынства.

– У камандзе ўсе здаровыя?
– Дзякуй Богу, праблем ні ў кога няма.

Алесь СІВЫ.

«Хай свеціцца імя тваё, Беларусь!»
Каханне, любоў да Беларусі, да маці, да роднай мовы 

ў вершах народнага паэта Беларусі Рыгора Барадуліна.
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Ізноў гульня…
Чэмпіянат Беларусі па хакеі на траве працягнецца ў чэрвені.

Як стала вядома, жаночае 
першынство працягнецца 5–6 
чэрвеня. Камандам засталося згуляць 
шэсць тураў, пасля чаго чатыры 
лепшыя дружыны будзе чакаць 
серыя плэй-оф: у паўфінальнай серыі 
для выхаду ў фінал трэба атрымаць 
дзве перамогі, у фінальнай – тры 
перамогі.

Му ж ч ы н ы  пач н у ц ь 
спаборніцтвы 6–7 чэрвеня. Ім трэба 
згуляць шэсць тураў, пасля чаго 
чатыры лепшыя каманды таксама 
сустрэнуцца ў паўфінальнай і 
фінальнай серыях.

На пачатку красавіка чэмпіянат 
Беларусі быў прыпынены з-за 
каранавіруса.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на  ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва  
«Беларускі Дом друку». ЛП №93/106 ад 30.04.2004.  Пр-т Незалежнасці, 79/1, 220013, г. Мінск. Падпiса на ў друк 
10.08.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  22 040 экз. За каз № 2504.

Из пЕРвЫХ уСт дуХОЎнаЕ
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21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.
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бо вельмі ж хутка 
прыходзіць старасць,
якой ніхто не жадае.
Давайце, як вучыць Сын Божы,
павернемся да дзяцей нашых,
зразумеем, палюбім іх шчыра,
не стомімся слугаваць ім,
па-добраму зайздросціць ім,    
бо незайздросная доля ў таго,
каму ніхто не зайздросціць.
Давайце будзем як дзеці,
інакш не ўвойдзем 
у Царства Нябеснае.
За дзяцей нашых 
памолімся
на ўсходзе дня,
на захадзе сонца.

Амін.
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Станеш багатым,
калі будзеш жадаць 
толькі неабходнага, 
калі страціш цікавасць да таго, 
чаго не маеш і мець не зможаш. 
Не рабіся рабом багацця, 
прага да яго — смала, 
якая склейвае духоўныя крылы. 
Спакуса нажывы заўсёды стукаецца
ў твае дзверы, 
але ж ад цябе залежыць, 
ці ўпусціш ты яе. 
Запомні, Чалавек, 
багаты той,
хто любіць раздаваць...» 
Твая праўда, Уладар: 
канцы з канцамі 
можна зводзіць без канца. 

Амін.

Уладзiмiр ЛIПСКI

«Памiлуй i ўзвысь»
Малiтвы.

(Працяг. Пачатак у №№ 53-62.)
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паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.

Гатэль у ацалелым даваенным доме 1910 года, 
дзе спыняўся прэзідэнт Польшчы і вядомыя рэжысёры

У сувязі з COVID-19 робім усё неабходнае:

вул. Смольна 14 Варшава

Jaroslaw Chołodecki, г. Варшава, Польшча

bbwarsaw.com дэзынфікуем пакоі і ўсе паверхні;
сняданкі падаем ва ўласным дворыку;
частуем нашых гасцей уласнай гароднінай, кавай і мёдам з даху гатэля;
прапаноўваем бясплатныя ровары як альтэрнатыву грамадскаму транспарту

Для тых, хто шукае адметнае месца для начлегу

ООО «ИРВИНГА ГРУППА» УНП 191751509

Хто такі Брэндан Козун?
Мінскае хакейнае “Дынама” дасягнула дамоўленасці аб падпісанні кантракта з канадскім хакеістам.

Светлана Зеленковская 
пережила стремительные роды

Младшего сына Мирона известная белорусская актриса родила очень быстро. За полчаса до его рождения 
она еще собиралась в магазин и на тусовку с друзьями – на роды не было даже намека!

Владимир ЯПРИНЦЕВ:
«И после болезни ежедневно 
пробегаю 10 километров…»

Бизнесмен и чемпион мира по самбо рассказал «Народной Воле» о легендарном борце Александре Медведе, 
о государстве и чиновниках, о жизни после того, как переболел коронавирусом.

На днях стало известно, 
что Министерство культуры 
Беларуси отменило тендер на 
создание фильма для детей и 
юношества, проект не получит 
государственного финансиро-
вания. Победителем тендера 
был признан проект Андрея 
Кудиненко «Десять жизней 
Медведя», посвященный био-
графии легендарного белорус-
ского спортсмена.

Как сообщает TUT.BY, кар-
тина в жанре мелодрамы долж-
на была рассказать о жизни 
Александра Васильевича – 
борца вольного стиля, трех-
кратного олимпийского чем-
пиона.

– Я не хочу винить все 
государство в том, что не наш-
ли финансирования на фильм 
об Александре Васильевиче 
Медведе, – говорит Владимир 
ЯПРИНЦЕВ. – И даже не 
исключаю, что, возможно, в 
Министерстве культуры есть 
чиновники, которые никогда о 
Медведе не слышали.

Поэтому здесь не государ-
ство виновато, а конкретные 
люди. Вот, например, при-
летаем мы в какой-нибудь 
аэропорт, и таможенник или 
пограничник, у которого дома 
неприятности или он просто 
не выспался, встречает вас 
с суровым лицом. И мы уже 
виноваты только потому, что у 
него плохое настроение. А мы 
думаем: «Ага! Виновата стра-
на и Таможенный комитет!» 
Но это же не так, правильно?! 
Этого таможенника воспиты-
вали мама, папа, школа. Где-то 
недовоспитали…

Но я на днях встречался 
с друзьями-борцами, и все 

просто уверены, что юбилей-
ный, 50-й, турнир на призы 
Александра Медведя пройдет 
очень красиво и благород-
но. И мы даже не думали о 
том, что нам кто-то должен 
помогать, что нам чем-то обя-
зано Министерство культу-
ры. Мы знаем, что Александр 
Васильевич – наш кумир, и 
таким он останется для всех 
нормальных людей.

– Если на фильм не хвата-
ет денег, может, тогда стоило 
бы обратиться к обществен-
ности, к бизнесменам, чтобы 
они помогли профинансиро-
вать проект?

– Когда я слышу фами-
лию Медведь, то у меня мороз 
по коже идет. Он для меня 
– настоящая легенда! И я, 
например, считаю унизитель-
ным просить на фильм у того 
же Министерства культуры. 
Лучше я сам поступлю так, как 
должен поступить.

И, вы знаете, борцы – это 
такие люди, которые в первую 
очередь на Бога и на себя наде-
ются. Может, у Министерства 
культуры на самом деле 
финансовые проблемы, откуда 
я знаю? Почему я должен на 
них надеяться? Только на себя!

Кстати, бывший министр 
спорта и туризма Юрий 
Леонидович Сиваков лично 
предлагал мне быть у него 
заместителем, но я сказал, что 
не достоин. Не хватает «вер-
тикальных» знаний. Считаю, 
что председателем Федерации 
самбо я был достойным, а вот 
на должность замминистра 
спорта еще нужно подучиться, 
как Чапай говорил.

– Как считаете, фильм о 
Медведе все равно появится?

– Уверен в этом. Если не 
Министерство культуры сде-
лает, то обязательно найдут-
ся люди, которые осуществят 
этот проект.

Как уже говорил, в сен-
тябре этого года будет юби-
лейный турнир на призы 
Александра Васильевича, и 
не сомневаюсь, что, несмотря 
на пандемию в мире, приедет 
очень много друзей легендар-
ного спортсмена. Как говорят, 
нельзя остановить планету, 
которая крутится. Поэтому 
уверен, что и финансирование 
найдется, и фильм будет.

– Если уж затронули тему 
пандемии… Вы же сами весной 
переболели коронавирусом, как 
себя сейчас чувствуете?

– Болезнь мои планы, без-
условно, поменяла. На прошлой 
неделе, например, я должен 
был с друзьями совершать вос-
хождение на Эльбрус, но увы… 
Врачи не рекомендовали, хотя 
я не сомневаюсь, что поднялся 
бы. Но это уже гордыня. Когда 
ты говоришь, что ты какой-то 
особенный, то это неправильно. 
Надо спокойно ко всему отно-
ситься и реально оценивать 
ситуацию. И надо видеть зна-
ки, которые тебе посылает Бог. 
Так что походы в горы пока что 
пришлось отложить на более 
поздний срок.

Кстати, друзья на Эльбрусе 
все равно побывали и даже 
подняли на вершину мою 
фотографию! Сказали мне: 
«Ты, брат, был с нами!» Мне 
это, конечно, очень приятно.

– Владимир Геннадьевич, 
знаю, что вы большой люби-
тель бега. От пробежек после 
болезни не отказались?

– Не отказался и дистан-
цию оставил прежнюю – в 
среднем ежедневно пробегаю 
по 10 километров. А вот темп 
уменьшил.

Врачи говорят, что неже-
лательна интенсивность в 
движениях, рывковая работа. 
Ходить и бегать надо в одном 
темпе, чтобы легкие раскры-
лись, продышались и кровь 
насытилась кислородом.

– Сейчас медицинское 
обследование проходите 
регулярно?

– К сожалению, нет. Не 
обследуюсь, пока, как говорят, 
жареный петух в одно место 
не клюнет. И это плохо.

– В сентябре в Минске пла-
нируется полумарафон, раньше 
вы принимали в нем участие. 
Сейчас какие планы на забег?

– Хочется, безусловно, но 
буду смотреть на состояние здо-
ровья и исходить из тех реко-
мендаций, которые дадут врачи.

К тому же осенью в Минске 
пройдет чемпионат мира по 
самбо среди ветеранов, мы удо-
стоились такой чести. Как гово-
рится, не было бы счастья, да 
несчастье помогло. Нидерланды 
должны были принять первен-
ство, но из-за пандемии оно не 
состоялось. Теперь фестиваль 
борьбы пройдет в «Стайках».

– Говорят, что осенью 
может начаться вторая волна 
коронавируса…

– Я об этом не думаю, 
как будет, так и будет. 
По-прежнему постоянно мою 
руки и соблюдаю рекоменда-
ции медиков.

У меня выработались анти-
тела, и я свой человеческий 
долг выполнил – пошел и сдал 
плазму. И по крайней мере двум 
человекам она пригодилась…

Алесь СИВЫЙ.
Фото: tribuna.com.

ЛЕГІЯнЕРЫ

ЧаСтнаЯ ЖИзнь

Як паведамляе прэс-служба клу-
ба, 30-гадовы форвард Брэндан 
Козун папярэднія сезоны правёў у 
КХЛ, выступаючы за фінскі “Ёкерыт”, 
яраслаўскі “Локомотив” і магнітагорскі 
“Металлург”. Усяго ў КХЛ нападаючы 
правёў 308 гульняў, на яго рахунку 230 
ачкоў (86 галоў і 144 галявыя перада-
чы). Пагуляў хакеіст і ў НХЛ, правёў 20 
матчаў за “Таронта”. У складзе зборнай 
Канады станавіўся бронзавым прызёрам 

маладзёжнага чэмпіянату свету 2010 года 
і бронзавым прызёрам Алімпіяды-2018.

“Беларускі клуб можна павіншаваць з 
гэтым трансферам, – піша sport-express.
ru. – Канадзец павінен быў выступаць за 
кітайскі “Куньлунь”, дэталі кантракта 
ўжо былі абмеркаваны. Але тут свет 
абваліўся з-за каранавіруса, кітайская 
каманда апынулася на мяжы знікнення, а 
пераезд у Расію адбыўся толькі на ўмове 
сур’ёзнага скарачэння бюджэту. Кажуць, 

што Брэндану адразу прапанавалі на 50 
працэнтаў менш, чым ён атрымліваў 
раней. Ігрок адмовіўся і знайшоў іншы 
варынят у КХЛ.

Дарэчы, апошні сезон у Брэндана быў 
не вельмі ўдалы, бо пераход адбыўся з-за 
сквапнасці, а не таму, што так было 
лепш для кар’еры. Былы віцэ-прэзідэнт 
магнітагорскага “Металлурга” Генадзь 
Вялічкін даў шмат грошай – легіянер, 
зразумелая справа, пагадзіўся. Але ў 

выніку ўсё апынулася ганьбай. Пасля 
47 ачкоў у Яраслаўлі ён набраў усяго 23 
за “Металлург”, і на яго гульню многія 
пляваліся.

Зрэшты, асудзіць Козун за пераход 
нельга. Ён у гэтай лізе, каб зарабіць 
пабольш грошай. Упэўнены, што Брэндан 
спатрэбіцца Мінску, ды і наогул ата-
ка беларускай каманды з кожным днём 
становіцца ўсё больш сімпатычнай…”

Алесь СВЯТлАНІЧ.

«Спонтанность, легкость и 
полное доверие – именно это 
пришло в мою жизнь с рож-
дением Мирона, – рассказала 
Светлана в «Инстаграме». – Я 
наконец-таки увидела, почув-
ствовала, открыла и узнала 
себя. Теперь я в ладу с самой 
собой. И наслаждаюсь полно-
той и достаточностью. И всё 
хорошо.

Мирон – это Ракета! 
Мирон – это Свобода выбора 
и радостное, захватывающее 
приключение!

Рекордно стремительные 
роды. От первой схватки до 
появления Мирона – 40 минут. 
Я на полном серьезе. Когда 
начались роды, собиралась на 
уже традиционный субботний 
Эко-Уикенд. Состояние было 
таким легким, ненапряжным 
и совсем не напоминало роды. 
О том, что Мирон появится 
через 40 минут, я даже помыс-
лить не могла. Наносила 
последние штрихи по маки-

яжу и подкручивала волосы, 
подбирала одежду. Но всё ста-
ло очень быстро развиваться, 
хотя и совсем не было боль-
но. Где-то на 15-й минуте я 
всё-таки поняла, что это уже 
не шуточки, и стала вместе 
с няней Наташей собирать 
вещи и параллельно звонить 
в «скорую». Только я туда 

позвонила, как почувствова-
ла, что «скорая» не успеет... 
Спокойная, как удав, напра-
вилась к теперь уже «священ-
ному» дивану, Наташа успе-
ла бросить плед, понимая на 
ходу, какая ответственность 
сейчас на нее свалится. Мы обе 
были прекрасны и сильны, мы 
это сделали легко и спокойно. 

Мирон неожиданно родился 
дома. Роды очень смело и уве-
ренно приняла наша доблест-
ная няня Наташа. В середине 
родов я додумалась позвонить 
моей подруге и крестной годо-
валого Феди, которая при-
нимала роды у меня в 2019 
году, она сориентировала нас 
с Наташей, как дальше быть 
с Мироном, и уже подготав-
ливала нас к перерезанию 
пуповины. «Скорая» приехала 
спустя 20 минут после родов 
и, слава Богу, пуповину пере-
резали медики, а не мы садо-
выми ножницами…”

Мирон – четвертый сын 
Сергея Михалка.

Вместе со Светланой 
Зеленковской музыкант вос-
питывает шестилетнего 
Макара и годовалого Федора.

В первом браке с солист-
кой группы «Мантана» 
Алесей Берулавой в 1995 году 
у Михалка родился сын Павел.

Алина ВЕТРОВА.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).

 (017) 326-68-71
 (017) 363-66-04

Вось дык  
злодзей!

Бібліяклептаманам назы-
ваюць чалавека, які крадзе 
кнігі. Адзін з самых вядо-
мых бібліяклептаманаў – 
Стывен Блумберг, які скраў 
больш за 23.000 рэдкіх кніг 
з 268 бібліятэк. Каб скласці 
сваю калекцыю, якая ацэнь-
ваецца прыкладна ў 20 
мільёнаў долараў, Блумберг 
выкарыстоўваў самыя раз-
настайныя метады: часам ён 
прабіраўся ў бібліятэку цераз 
вентыляцыйную сістэму і 
нават шахту ліфта.

Правапіс 
рэфармаваўся 

двойчы
У 1918 годзе мовазнаўца 

і грамадска-палітычны дзеяч 
Браніслаў Тарашкевіч выдаў 
“Беларускую граматыку для 
школ” кірыліцай і лацінкай. 
Гэта была першая практыч-
ная граматыка. Канешне, 
былі ў яе і пэўныя недахо-
пы, якія дапрацоўваў у сва-
ёй граматыцы Язэп Лёсік. 
Распрацаваны ім правапіс 
называецца класічным, 
або “тарашкевіцай”. З 1933 
года ў выніку разгортван-
ня русіфікацыі замацавала-
ся так званая “наркамаўка”. 
Гэты правапіс рэфармаваўся 
двойчы: у 1956-м і ў 2008 год-
зе. Апошнім варыянтам мы 
карыстаемся сёння.

Калі чытаеш – 
менш міргаеш

У сярэднім мы міргаем 17 
разоў у хвіліну, 14.280 разоў за 14 
гадзін у дзень, 5,2 мільёна разоў 
на год. Калі чалавек чытае, ён 
міргае менш, таму нашы вочы 
вельмі стамляюцца.

Зялёны колер 
вачэй – рэдкі

Мяркуецца, што толькі 2 
працэнты насельніцтва све-
ту маюць зялёныя вочы, што 
азначае, што іх менш за тых, 
у каго радужная абалонка мае 
кары, чорны, блакітны, шэры 
колер. Гэта можа быць па 
шэрагу прычын.

Разумныя 
дэльфіны

Дэльфіны ведаюць свае 
– прыдуманыя самастойна – 
імёны, ведаюць, як клічуць 
сяброў і знаёмых. Знаёмячыся, 
прадстаўляюцца. І потым 
звяртаюцца адзін да аднаго па 
імёнах.

Врач назвала количество 
сала, которое можно 

съесть за день без вреда
Есть его необходимо в первой половине дня

Врач-диетолог Маргарита Королёва назвала коли-
чество сала, которое можно съесть за день без вреда 
для здоровья. Об этом специалист сообщила в беседе 
с ФАН.

Королёва отметила, что сало является полезным 
для здоровья мужчин и женщин продуктом. Дело в 
том, что он богат арахидоновой кислотой, которая 
влияет на построение гормонов. Помимо прочего, 
она оказывает положительное воздействие на репро-
дуктивную функцию человека.

Также этот продукт полезен для иммунитета, что 
особенно важно во время распространения вирусных 
инфекций.

Специалист сообщила, как необходимо есть сало, 
чтобы не нанести вред здоровью. По ее словам, чтобы 
избежать задержки жидкости из-за потребления этого 
соленого продукта, его следует есть в первой половине 
дня и в небольшом количестве: «Небольшого кусоч-
ка, 50–100 граммов в день, вполне достаточно для 
того, чтобы получить всю пользу из этого продук-
та. Зимой сало может приниматься на регулярной 
основе, изо дня в день. Маленький кусочек сала можно 
положить на какой-нибудь хрустящий хлебец».

Віктара Ганчарэнку выціснулі з ЦСКА
А яшчэ напярэдадні футбольныя спецыялісты і прадстаўнікі СМІ гадалі: ці дапрацуе беларускі трэнер у армейскай камандзе да канца сезона?

Вясной мінулага года, пас-
ля таго як ЦСКА прайграў 
піцерскаму «Зениту» 0:4, Віктара 
Ганчарэнку ўжо адпраўлялі ў 
адстаўку, а ў СМІ пачалося такое 
цкаванне, што Віктар Міхайлавіч 
махнуў на ўсё рукой і з’ехаў у 
Беларусь.

Затым, безумоўна, эмоцыі 
ўлягліся і ў трэнера, і ў яго 
крытыкаў, і ўсе сышліся на тым, 
што Ганчарэнка павінен вярнуцца ў 
каманду і працягваць працу.

Нядаўняе паражэнне ЦСКА ад 
«Зенита» не стала каталізатарам 
для новай порцыі крытыкі 
ў адрас Ганчарэнкі, бо яго і так 
крытыкавалі літаральна штодзень.

Хто толькі не шпурляў камяні ў 
агарод беларускага трэнера!

«Я першы сказаў, што Ганчарэнка 
не спраўляецца са сваімі абавязкамі, 
гэта бачна, – заявіў футбольны агент 
Дзмітрый Сялюк. – За ўвесь час пра-
цы ён не дасягнуў выніку. ЦСКА з ім 
становіцца ўсё горш, горш і горш.

Яшчэ мінулым летам яго трэ-
ба было адпусціць. Кіраўніцтву ўжо 
трэба зразумець: чым даўжэй яны 
будуць трымаць яго, тым горш буд-
зе камандзе. Тое, што чырвона-сінія 
кагосьці часам перамагаюць, нічога 
не азначае. На ўзроўні Лігі Еўропы 
яны не могуць выступаць.

Які сэнс яго трымаць? 
Ганчарэнка – гэта дробны трэ-
нер для дробнай каманды, ўзровень 
«Уфы», «Тамбова» альбо беларускага 
клуба. Чым хутчэй ён сыдзе, тым 
лепш. Віцю час ісці на выхад!»

Вядомы расійскі журналіст 
Васіль Уткін выказаўся пра 
Ганчарэнку больш далікатна: «Калі 
казаць пра яго трэнерскія здольнасці 
ў ЦСКА, то, на мой погляд, тут 
адбываецца цікавы феномен.

Праца ў ЦСКА паказвае: у 
Ганчарэнкі ёсць столь, у якую ён 
упіраецца. Упіраецца Віктар у пер-
шую чаргу ў тое, што рана ці позна 
калектыў перастае яго цярпець. Ён 
не прыхільнік гнуткай палітыкі, 
калі што, то адразу закручвае 
гайкі.

Між тым любая амбіцыйная 
каманда – гэта складанае, штод-
зённае выбудоўванне адносін з 
амбіцыйнымі людзьмі.

Я думаю, што шанцаў у 
Ганчарэнкі мала…»

На мінулым тыдні некато-
рыя расійскія СМІ паведамілі, 
што кіраўніцтва ЦСКА мае намер 
пакінуць Ганчарэнку на пасад-
зе галоўнага трэнера да заканчэн-
ня дзеяння кантракта (пагадненне 
з беларускім спецыялістам павінна 
было закончыцца летам гэтага года).

Але ўчора стала вядома: 
Віктар Ганчарэнка пакінуў паса-
ду галоўнага трэнера ЦСКА «па 
пагадненні бакоў».

Нагадаем, што Віктар Ганчарэнка 
ўзначальваў маскоўскую каман-
ду са снежня 2016 года. Пад яго 
кіраўніцтвам чырвона-сінія 
заваявалі Суперкубак Расіі і 
двойчы станавіліся сярэбранымі 
прызёрамі расійскай Прэм’ер-лігі.

Алесь СВЯТлАНІЧ.

ЦІКава

пОЛЕзнО знать ГРОмКОЕ дЕЛО

У академика Александра Белецкого  
забрали полмиллиона долларов
Деньги изъяли в доход государства по решению суда.

Как сообщала «Народная Воля», в феврале 
2019 года Минский городской суд признал 
61-летнего профессора, члена-корреспон-
дента НАН Беларуси, академика, лауреата 
Госпремии виновным в получении взяток.

Экс-директора РНПЦ травматологии и 
ортопедии Александра Белецкого задержали 
летом 2018 года. Бывший председатель КГБ 
Валерий Вакульчик рассказывал, что при 
обыске в гараже и по месту жительства у него 
нашли не только коллекцию дорогого алкого-
ля, но и 500 тысяч долларов наличными. Их 
арестовали. Белецкого приговорили к семи 
годам и шести месяцам лишения свободы с 
конфискацией имущества.

Когда в Уголовный кодекс были внесены 
изменения, согласно которым исключалось 
дополнительное наказание в виде конфиска-
ции, академик обратился в суд.

«В связи со вступлением в силу закона 
Республики Беларусь от 19 июля 2019 года 
прошу прекратить исполнение приговора в 
части конфискации имущества и освобо-
дить меня от дополнительного наказания», 
– зачитывали в суде заявление Александра 
Белецкого.

«С учетом установленных по делу обсто-
ятельств Белецкий подлежит освобождению 
от назначенного дополнительного наказа-
ния в виде конфискации имущества, – цити-
ровал TUT.BY решение судьи Валентины 
Зенькевич. – Следует отменить арест, 
наложенный на имущество осужденного».

В решении суда, как отмечалось в публи-
кации, было перечислено всё, что вернут вра-
чу: две памятные монеты чемпионата мира по 
хоккею 2014 года; памятную монету святите-

ля Николая Чудотворца; деревянную коробку 
с блюдцем, подстаканником и ложкой; более 
125 тысяч долларов на счетах в банках; авто 
BMW X3; гараж и квартиру в Минске; здание 
в Ратомке; парковочное место; 65 тысяч евро; 
354.600 долларов; облигации на сумму в 15 
тысяч долларов; iPhone.

«Невероятно! Суд вернул осужденному за 
взятки академику Белецкому полмиллиона 
долларов!» – такие заголовки моментально 
разлетелись по интернету.

Но, как оказалось, долго радоваться ака-
демику и его семье не пришлось. По иску 
представителя Генеральной прокуратуры 
денежные средства почти сразу взыскали в 
республиканский бюджет.

В Генеральной прокуратуре отказались 

подробно прокомментировать данное дело, 
сославшись на то, что, мол, неудобно высту-
пать с комментариями, когда уже есть реше-
ние суда. Но объяснили, что деньги были 
взысканы в госбюджет на основании норм 
закона о борьбе с коррупцией «в интересах 
государства».

«Есть нормы закона, которые позволяют 
это сделать, – говорят в прокуратуре. – И 
это далеко не единичный случай. Академик 
Белецкий далеко не единственный, с кем так 
поступили».

Поскольку Генеральная прокуратура при 
подаче искового заявления освобождена от 
уплаты госпошлины, ее, по решению суда, 
должен оплатить Белецкий. Стоит заметить, 
что это было еще в феврале минувшего года.

Успела ли семья Александра Белецкого 
воспользоваться деньгами, которые суд 
постановил вернуть? Как проходила проце-
дура их возвращения и повторного изъятия? 
Средства перечислили на расчетный счет или 
привезли, грубо говоря, в том же чемоданчи-
ке, в котором их изъяли из гаража?

Как выяснила «Народная Воля», после 
того как на изъятые деньги следователь нало-
жил арест, они находились на хранении у 
государства. Физически после решения суда 
эти деньги никто семье Белецкого не возвра-
щал. Их вернули только юридически в связи 
с тем, что отменили конфискацию, но по иску 
Генеральной прокуратуры их сразу же и взы-
скали в республиканский бюджет.

Сейчас Александр Белецкий отбывает 
наказание в витебской исправительной коло-
нии № 3 в поселке Витьба.

Марина КОКТЫШ.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).

 (017) 363-66-04

ПА-ЗА ГУЛЬНЁЙ

Як «моські» 
вырашылі 
пакусаць 

Мікалая Казеку
Для аматараў спорту фігура знакамітага трэнера беларускіх фрыстайлістаў, 

можна сказаць, легендарная.
Мікалай Казека ўзначальваў нацыянальную каманду з 1993 года. Прызнаваўся 

лепшым трэнерам года ў Беларусі ў 2014-м і 2018 гадах. Кавалер ордэна Айчыны I, 
II і III ступеняў.

Вучні Мікалая Казекі заваявалі на зімовых Алімпійскіх гульнях сем медалёў 
рознай вартасці, у тым ліку чатыры залатыя.

Але на апошняй зімовай Алімпіядзе зборная фрыстайлістаў выступала ўжо 
без свайго настаўніка, які, да слова, нікому са сваіх вучняў не адмаўляў і хаця б 
парадамі дапамагаў рыхтавацца да Гульняў. І яны яго не падвялі – Ганна Гуськова 
заваявала серабро.

Чаму такі вядомы ва ўсім свеце трэнер патрапіў у няміласць спартыўных 
чыноўнікаў і іх куратараў? Таму што пасля выбараў, у жніўні 2020 года, Мікалай 
Іванавіч адкрыта выказаў сваю грамадзянскую пазіцыю.

“Я выказваўся, калі бачыў жорсткае збіццё мітынгуючых грамадзян нашай 
краіны, – распавядаў трэнер. – Не разгон пратэстуючых, а менавіта здзекі над 
затрыманымі. Іх павінны былі ахоўваць, бо яны і так былі ў палоне, а іх білі, 
зневажалі маральна. Навошта было хапаць усіх без разбору? Гэта, дарэчы, закранула 
і блізкіх мне людзей, сяброў, родных маёй жонкі… Таму і з’явіўся ліст дзеячаў 
спартыўнай галіны супраць гвалту”.

Ужо ў верасні Мікалай Казека быў пазбаўлены імянной прэзідэнцкай  стыпендыі.
“На адрас установы Рэспубліканскага цэнтра алімпійскай падрыхтоўкі 

па фрыстайле паступіла выпіска з загада Міністэрства спорту і турызму 
Рэспублікі Беларусь ад 10.09.2020 г. аб спыненні выплаты імянной прэзідэнцкай 
стыпендыі ў сферы фізічнай культуры і спорту, – гаварылася ў дакуменце, які 
быў падпісаны дырэктарам цэнтра Сяргеем Марчанкам. – Загадана прыняць 
меры па забеспячэнні спагнання грашовых сродкаў, якія былі выплачаны ў перыяд 
з 13.07.2019 па 02.06.2020 гг.”

У лістападзе 2020 года вопытнейшага спецыяліста не ўзялі на зборы нацыяналь-
най каманды па фрыстайле, а пазней з ім прадказальна не працягнулі кантракт.

“На жаль, наша спартыўнае кіраўніцтва выбрала не канструктыўны дыялог, – 
казаў Мікалай Іванавіч. – Яно найперш сваім прыкладам абавязана было паказаць, 
што спорт па-за палітыкай, пастарацца разабрацца з болем, які нарадзіўся ў сэрцах 
спартсменаў. А калі атрымаецца, то і пераканаць.

Але яны выбралі пугу і рэпрэсіі. Гэта не па-спартыўнаму, не па-чалавечы. Калі 
кажуць, што ў зборнай “завалілі” ідэалагічную працу, мне становіцца смешна. 
Знайдзіце, калі ласка, яшчэ адну такую каманду, якая б з усіх Алімпіяд прывозіла б 
медалі, і да якой з такой павагай ставяцца ва ўсім свеце.

Мы сваю краіну славім, дэманструем свой патрыятызм, няглядзячы на 
прывабныя прапановы з іншых краін. Ніхто не ведае, колькі траўм, поту і крыві, 
маральных пакутаў гэта каштуе. Гэта наша кухня. І мне за сваіх хлопцаў і 
дзяўчат не сорамна. Яны і чэмпіёны, і героі, а значыць адны з самых адданых 
людзей Беларусі.

Ведаеце, раней казалі, што няма такіх людзей, якіх нельга было б замяніць. А 
гэта не зусім так. Калектыву Рэспубліканскага цэнтра алімпійскай падрыхтоўкі 
не патрэбны кіраўнікі-ідэолагі, якія, прабачце, не маюць уяўлення, як арганізаваць 
працу ў цэлым і трэніровачны працэс у прыватнасці. Нам патрэбны высокакласныя 
спецыялісты. І таму вельмі шкада, што ў беларускім спорце прымаюцца такія 
непрафесійныя рашэнні, накіраваныя зусім не на рост і ўдасканаленне, а на маральнае 
і матэрыяльнае разбурэнне”.

Спартсмены звярталіся да спартыўнага кіраўніцтва з лістом, каб Мікалая 
Казеку вярнулі ў зборную, але куды там. Па некаторай інфармацыі, у 
РЦАП была падрыхтавана службовая інструкцыя, якая забараняе Казеку 
ўдзельнічаць у трэніровачным працэсе. Таксама трэнер пасля заканчэння 
кантракта хацеў трэніраваць дзяцей у скачках на батуце, але і гэта яму не 
дазволілі.

Нонсенс! Спецыяліст, які выхаваў чатырох алімпійскіх чэмпіёнаў, аказаўся не 
патрэбным ні беларускаму спорту, ні тым, хто складае “чорныя спісы” і выкідвае на 
вуліцу таленавітых людзей.

Моські ўсё-такі пакусалі славутага трэнера, але сланом ад гэтага не сталі. Казека 
– гэта імя, якое ўжо ўпісана ў гісторыю беларускага спорту залатымі літарамі. А 
Моські так і застануцца Моськамі.

                      ПА-ЗА ГУЛЬНЁЙ
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В Поднебесной будут праздновать 
15 дней

Вряд ли кто-то любит Новый год больше 
китайцев, ведь они отмечают его несколько 
раз. Сначала по григорианскому календарю 
(в ночь на 1 января), а затем еще и по вос-
точному. 

Китайский Новый год с давних времен 
является главным и самым продолжитель-
ным праздником в Поднебесной и других 
странах Восточной Азии. В отличие от свое-
го западного аналога постоянной даты нача-
ла Китайского Нового года нет, и каждый 
год она назначается на разное время.

Первый день праздника в Китае прихо-
дится на второе новолуние после зимнего 
солнцестояния (то есть после 21 декабря). 
В григорианском календаре это, как прави-
ло, соответствует одному из дней между 21 
января и 21 февраля. Празднование обычно 
продолжается 15 дней.

Таким образом, нынешний новый год 
в Китае наступил 22 января 2023 года. А 
праздновать его планируется по 5 февраля.

Кстати, в Китае встретили не 2023 год, 
как это совсем недавно делали мы, а 4720-й.

Закончится же год по китайскому кален-
дарю 9 февраля 2024 года.

Символ года
Каждый год в Китае символизируется 

комбинацией, которая повторяется только 
раз в 60 лет. Эта комбинация представля-
ет собой одно из 12 зодиакальных живот-
ных определенного цвета, соответствующего 
одной из пяти стихий (вода, земля, металл, 
огонь и дерево). Китайский Новый год 2023 
будет символизировать животное Кролик 
и стихия Вода, а основными цветами года 
станут черный и синий.

Кстати, каждый 60-летний круг начина-
ется деревянной Крысой и заканчивается 
водяной Свиньей. Очередной такой круг 
стартовал 2 февраля 1984 года, а завершится 
29 января 2044 года.

Традиции праздника
Согласно древнему мифу, в начале каждого 

нового года китайцы вынуждены прятаться от 
чудовища по имени Нянь (в переводе с китай-
ского «Год»), который, как считается, является 
в первый день праздника, чтобы разорить все 
поселения: съесть весь скот и собранный уро-
жай, а заодно и парочку селян.

Чтобы защитить свои дома от этого мон-
стра, китайцы заранее украшают их: обклеи-
вают снаружи красивыми узорами из крас-
ной бумаги, парными надписями и карти-
нами с пожеланиями счастья, здоровья и 
долголетия, а также развешивают красные 
фонари. Понять, с чем связана такая любовь 
к красному цвету, поможет опять-таки 
легенда о происхождении праздника. В ней 
говорится о том, что однажды люди заме-
тили, как Нянь, обычно любящий полако-
миться детьми, испугался ребенка в красной 
одежде. Недолго думая, очевидцы этого уди-

вительного происшествия пришли к выводу, 
что отпугнул чудище именно цвет.

Кроме того, накануне праздника каж-
дая семья тщательно убирает свое жилье, 
считая, что таким образом они очищают 
свою жизнь от любых неудач и освобождают 
место для счастья.

Праздничное застолье
Накануне Нового года китайские семьи обыч-

но собираются за столом. Кстати, в Поднебесной 
принято богато накрывать стол для празднично-
го ужина. Хозяйки, как правило, готовят самые 
любимые в семье блюда. Традиционно на столе 
обязательно должны быть мясо и рыба, а также 
пельмени (цзяоцзы), которые являются образ-
ным воплощением одного из главных пожела-
ний – рождения сыновей.

Причем к праздничному ужину даже те 
члены семьи, которые работают или учатся в 
других городах или странах, возвращаются 
домой. Все китайцы стремятся встретить 
Новый год со своими родителями, в связи 
с чем накануне праздника весь транспорт в 
стране переполнен и купить билеты просто 
невозможно.

Заканчивается же праздничная ночь фей-
ерверками и петардами, которые, как счита-
ется, должны отпугнуть злых духов и при-
влечь в семью умиротворение и счастье.

Первые дни Китайского
Нового года

Ранним утром следующего дня дети 
поздравляют своих родителей, желая им 
здоровья и счастливого Нового года, а в 
ответ получают пожелания будущих успехов 
и красные конверты с деньгами.

После этого они всей семьей отправляют-
ся поздравлять родственников и соседей. На 
такие хождения по гостям обычно полно-
стью уходят первые пять дней нового года.

Причем без подарков, конечно же, не 
обходится. Например, в Поднебесной при-
нято дарить подарки из парных предметов, 
символизирующих единство и семейную 
гармонию (при этом несчастливой считается 
цифра четыре, так как она ассоциируется у 
китайцев со смертью).

Кроме того, приходя в гости, хозяевам 
принято преподносить два мандарина, а ухо-
дя, получать от них два других мандарина. 
Таким образом хозяева и гости обменива-
ются символами финансового благополучия, 
каковыми, по мнению китайцев, и являются 
мандарины.

Навестив всех родственников и соседей, 
китайцы выходят на народные гулянья с 
традиционными танцами. К ним относятся 
танец льва (танцоры, находясь внутри фигу-
ры льва, имитируют движения этого живот-
ного) и танец дракона (специальная команда 
людей, держа на шестах изготовленного из 
бумаги дракона, двигается таким образом, 
чтобы змееподобное тело совершало волноо-
бразные движения).

Что такое Хунбао?
Самый распространенный подарок на 

Новый год в Китае. Хунбао – это празднич-
ный конверт, в который вложены деньги. 
Презент не только практичный, он еще и 
со смыслом: красный конверт с купюрами 
символизирует пожелания удачи и достатка 
в новом году. Преподносят его и родным, и 
друзьям, и коллегам, и подчиненным.

Каким приметам 
нужно следовать...

Новогодние суеверия в Китае не слишком 
отличаются от наших. Точно так же дей-
ствует завет «как Новый год встретишь, так 
и проведешь». Так же все стремятся отдать 
долги и войти в наступивший год без обре-
менений.

Но есть и интересные отличия. Например, 
приметы вступают в силу примерно за месяц 
до праздника и им продолжают следовать 
вплоть до окончания двухнедельных тор-
жеств по случаю Нового года. Считается, что 
в это время детский плач приносит неуда-
чи, поэтому малышей стараются успокоить. 
Верят, что в первые три дня наступившего 
года нельзя мыть голову, убираться – так 
можно счастье смыть. А встречать праздник 
нужно непременно в красном нижнем белье. 
Чтобы привлечь удачу, конечно!

Лилия ВОЛЧЕЦКАЯ.

Наступил новый год 
по китайскому календарю

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО…


